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I N T R O D U C C I Ó N 

Las relaciones 'interpersonales dependen, en 
gran parte, de las opiniones que tengan las personas -
en el ixDinento de hablar y relacionarse. 

Si cada uno se cierra solare sí mismo es inpo 
sible el diálogo. También lo es cuando "lanzamos" so^ 
bre el otro nuestras opiniones sin inportamos sus -
ideas. , - ' • 

¿Qué piensa el otro de mis ideas?, ¿y que'' -
pi-Qíso yo de las suyas?. Si cada uno estuviera infoma. 
do suficientemente de estos dos interrogantes las co­
sas irían iiBJor. 

Al poner delante de ustedes la presente en­
cuesta intentamos dar respuesta a uno de los interro -
gantes. La gente joven nos dice como opina acerca de -
sus padres, profesores y gente mayor en general. Por -
supuesto que sus opiniones tienen el riesgo de no ade­
cuarse plenamente con la realidad, de no ser objetivas. 
Pero no vayamos a ser demasiado exigentes con ellos, -
cuando vemos que a los mayores también nos pasa lo mis 
mo. Y,si decimos que somos más objetivos que ellos, -
cuando opinamos de su vida,es posible que pequenos de 
presunción. " 

Lo cierto es que tenemos imos datos y, sean 
del todo ciertos o no, con ellos debemos jugar a la ho 
ra de un diálogo. Ignorar lo que dicen es tanto como -
viciar de antemano nuestras relaciones• interpersonales. 

¿Qué dice la gente de mí?. Esta pregunta si 
gue siendo importante para tomar postura equilibrada -
ante los demás y ante sí mismo. 

Los demás suelen ver lo que les enseñamos. -_ 
Cuando veamos que otro' se equivoca al enjuiciar mi vi­
da sospechemos'que no es tanta su equivocación, es po­
sible que seamos nosotros los que fallamos. 

D. A. F. 
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X.- FINALIDAD.--La encuesta que presentamos inten­
ta obteíner una visiáftí estadística de las opiniones de­
les jSvenes con resp^:to a los adultos. 

lío se pretende, evidentemente*' lograr una visión-
exhaustiva de las relaciones entre los jóvenes y los ma 

, yores, ni obtener siquiera un cuadro completo de las -
opiniones que los jóvenes tienen respecto a los mayores-
£st;o nos llevarla a tener que realizar multitud de en­
cuestas para ser un tanto realistas. Nos basta, para -
nuestro proposito, detectar las opiniones de los jove -
nes con respecté a aquéllas facetas de los mayores que-
•les atañen de una manera más o menos directa. 

Por esto nuestra enpueSa se limito a indagar sobre 
cinco puntos oue creímos importantes. Cinco puntos que 
vienen a expresar las relaciones más primarias de Ios-
adultos con respecto a los jóvenes. Se preguntaba así,-
en primer lugar, por la actitud de los adultos en el -
plano de la exigencia con respecto a los jóvenes. Los-
jovenes están sometidos de alguna manera a los adultos-
y estos les imponen tareas, trabajos, esfuerzos. Las -
exigencias de los adultos con respecto a los jóvenes, -
¿son justas?. Y al hablar de justicia pensamos sobre to* 
do en sí los adultos tienen en cuenta el modo de ser,la 
edad, el estatus especial de los jóvenes. Es decir, si­
los adultos saben ponerse en el lugar de los jóvenes. 

El segundo punto cuestionado era la opinión de los 
jóvenes, con respecto a la entrega y sacrificio de los 
mayores con respectb a elbs. En la relación entre Ios-
adultos y los jóvenes, éstos no son sólo los sujetos pa 
sivos de las ex5-gencias de los mayores;son también unos 
sujetos activos que tienen sus necesidades,a las cuales 
deben responder los mayores. ¿Los mayores responden a-
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estas necesidades de los jóvenes?, ¿se entregan a ellos. 
O dicho con otras palabras, ¿los adultos se sacrifican 
por los jóvenes?. ¿Les dan a éstos lo que éstos necesi­
tan?. 

una de las quejas que mas frecuentemente se oye -
en labios de los jóvenes efí la de que éstos, a juicio -
de sus mayores, son siempre imos niños;según estas que­
jas los padres, los profesores, los adultos en general, 
tienden a considerar a sus hiios. a sus alumnos, a los 
iovenes, como unos niños. ¿Hasta qué punto es ésta la-
opinión predominante entre los jóvenes?. Este era el -
tercer punto tocado por nuestra encuesta. 

La manifestación mas palmaria de esta opinión^ -
que los mayores pueden tener de los jóvenes, estará re­
presentada en la presencia o ausencia de un dialogo en 
tre ambas generaciones. ¿Oué opinan los jóvenes con -
respecto a este diálogo?. ¿Están o nó' los adultos .pre­
parados y abiertos a un dialogo con los jóvenes?. ¿ Se-
puede hablar con los adultos de cualquier tema en VIL -
plano de respeto mutuo, de consideración por ambas par­
tes de las opiniones del dialogante?. Este fué el cuár 
to punto de nuestra encuesta. 

El quintó de los temas de nuestra, encuesta no se-
refería propiamente a las relaciones entre adultos y jó 
venes, sino a detectar, si los jóvenes veían realizados 
en los adultos tm valor ^ue para estos txene gran predi 
camento. El mayor valor aue los jóvenes se atribuyen a-
sí mismoá parece ser la autenticidad, la sinceridad, el 
decir y hacer lo que piensan, huyendo de cualquier for­
ma de doblez e hipocresía, ¿consideran los jóvenes que-
este valor se realiza también en los adultos?. 

El ultimo punto de nuestra encuesta estaba cons­
tituido por una pregunta de tipo abierto, en la cual se 
pedía a los jóvenes, que señalaran por una parteólas -
tres virtudes que apreciaban más en los adultos ŷ  per­
la otra, los tres defectos aue consideraban peores. De 
esta manera se podría obtener algo así como el carácter 
de los adultos en los ojos de los jóvenes. — — — — — — — 

2.- ESTRUCTURA.- Atendiendo a la estructura vemos 
que más que una, son tres encuestas paralelas, dirigí -
das a obtener la opinión de los jóvenes con respecto* a 
tres categorías de personas mayores;gradualmente intere 
santes para el joven:sus padres, sus profesores y los -
adultos en general. 
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Incluso^ el primer apartado coiŜ tiene a su vez Sos 
subencuestas, referidas cada una al padre y a la inadre. 

Cada uña de las encuestas gira én tormo a dos ver­
tientes: •- . •',_ 

a),- Unas preguntas cerradas, que cuestionan por -
la visión que el joven tiejie de sus ciayores, 

• en fundón de unas relaci£¿!tes fundamentales -
de los mayores hacia'los flores. 

b).- Unas preguntas abiertas en las que se pedía -
a los jóvenes que señalaran loS rasgos, posi­
tivos y negativoŝ .de los mayoJres, a su juicio 

Las preguntas cerradas? 

a).- Se refiere a la justicia y equidad en las re­
laciones y en el trato de los mayores hacia -
los jo-̂ renes. ¿Como se coaportan los mayores -
con respecto a los jóvenes en sus exigencias? 
¿Saben ponerse en el lugar de los pequeños, y 
exigirles ib justo, aquello que los jóvenes -
pueden?. 

b).- tJn paso mas allá de la justicia, es la. entre­
ga. ¿Como ve el joven a los mayores en el pía 
no de la entrega?. ¿Se sacrifican los adultos 
por los menores, sin echárselo luego en cara? 

c).- Es fácil encontrar en el trato entre íps ma -
yores y los jóvenes una falta 4e perspectiva-
condicionada por la edad,. No es infrecuente -
el adulto que juzga "niños" a todos los que -
son inferiores a él en edad, sin reconocer ob 
jetivamente la madurez de los "menores".¿ Có­
mo ven lo*, jóvenes a los mayores en los jüir 
cios de e'stos sobre aquólbs en tomo a su-ma-
durez?. ¿Hasta que'punto consideran los adiil-
tos a los jóvenes como vinos "niños"?. 

d).- Una muestra de consideración de madurez en -
los jóvenes es la apertura al diálogo. ¿Hasta 
que punto los mayores están abiertos al diálo 
go con los jóvenes?. 

e).- Una de las cualidades que parecen apreciar -
más los jóvenes és la autenticidad,. ¿Hasta: -
que punto consideran auténticos a los mayores 
¿Son estos -ajuicio de los jóvenes- sinceros? 
¿dicen y hacen lo que piensan con honradez,hu 
yendo de toda hipocresía?. 
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En las"̂  |«̂ egiíiitas abiertas se pidió a los jSvenés -
qi^eí señalarán las tres cualidades y los tres defectos -
qú& a su Juicio.tenían los mayores en cada uno de los-
isecteírés indicados. Áauí nos encontramos con ima autén­
tica con$telacipn de opiniones. Cada alumno dice, y se-
des^cha a su gusto, y por ello la riqueza de cualida -
des y defectos es grande-. Esto lo vemos como normal, y-
podrxamos traer a colación aquello de que "cada uno -
cuenta la feria como le va en ella". Todo lo que nos -
cuentan es interesante, aunque sean unos' pocos los que 
nos dicen tal o cual cosa. 

3.- POBÎ ACION ENGÜESTADA.-La encuesta se aplico a-
diferentes grupos de jóvenes, para que sus resultados -
tuvieran, a ser posible,la representatividad de todos.-
Se han tomado muestras de bachillerato y de E.G.B,,tan­
to de la cpital como fuera de la capital^y de la ense, -
ñanza oficial y de la privada. • ' 

Las diferencias existentes nos hablan de la inci -
dencia que los distintos factores tienen en la manera -
de pensar de los alumnos. 

La muestra de alumnado a la que se aplico la ense­
ñanza fue de 3.157 

Esta población se distribuyo así:. 

^ÜMNADO DE E.G.B. 
Niños de la capital:C.Nacionales. 302 

C.Privados... 141 
Niños fuera capital:C.Nacionales. 352 795 
Niñas de la capital:C,Nacionales. 204 

C.Priva.dos. .. 160 
Niñas fuera capital:C.Nacionales. 344 708 

Alumnado mixto , 441 

TOTAL ALUMNADO DE E.G.B. 1544 

ALUMNADO DE BACHILLERATO 

Alumnos de la capital:C.Oficial.. 371 
C.Privado 90 II 

" fuera capital: C.Oficial.. 142 603 

Alumnas de capital : C.Oficial.. 426 
C.Privado.. 140 

" fuera capital : C.Oficial . 44 610 

TOTAL ALUMNADO BACHILLER. 1213 
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Respuestas sobre los padres 

Como indicamos en la estructura de la encuesta, es 
tá consta de tres partes referidas a los tres grupos de 
personf:s sobre las que opinan nuestros jóvenes. Vamos a 
comentar, ahora, la primera",parte de la encuesta que se 
refiere a las preguntas cerradas, dejando para más ade 
lante el • comentario a las pre,guntas abiertas. 

. En principio, los padres constituyen para el hijo 
una unidad. Sin embargo,las diferencias de funciSn en -
tre el padre y la madre dentro de la fmailia^aconsejaba 
aiializar por separado las qiniones que los hijos mani -
fiestan con respecto a los padres y a sus madres. Así, 
en este apartado, comentaremos, brevemente, en primer -
lugar, las respuestas que los hijos dan con respecto a 
sus padres y, en segundo lugar, las opiniones gtie mani­
fiestan con relación a sus madres, para hacer, al final-
una breve comparación entre las opiniones referidas a -
uno y otro. 

Comencemos por los padres: 

La primera pregunta de nuestra encuesta, como diji 
mos, se refería a la actitud exigente que los padres -
adoptan con respecto a los hijos. ¿Exigen, ni más ni me 
nos, aquéllo que pueden?. ¿Exigen con justicia?, ¿ son-
comprensivos y saben colocarse en lugar de sus hijos?.-
Las respuestas globales indican lo siguiente: 

Un 52% de los alumnos encuestados considera que -
sus padres obran con respecto a ellos, siempre con jus­
ticia, que les comprenden, que saben ponerse en el lu -
gar de los hijos y les exigen ni más ni menos que lo -
que los hijos pueden. Pn A2% opina que sus padres son -
justos, a veces. Es decir, que a veces les comprenden y 
les 'exigen lo que pueden y en otras ocasiones tienen -
exigencias más ailá de los límites de las fuerzas de ^ 
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los alumnos. Solo un 6% manifiesta la opinión de aue -
sus padres son siempre injustos en sus exigencias. El -
cuadro que resulta de estas respuestas no es ciertamen-. 
te descorazonador ni mucho menos. Al coatrario la mayo­
ría de los hijos opina que sus padres son justos para-
con ellos, que la actitud de los padres, en cuanto a -
'exigencia, no es desmesurada, sino perfectamente adapta 
da a la realidad de sus hij os. Es decir, que los padres 
saben comprender a sus hijos. Solo xm 6% no se comporta 
en opinión de sus hijos, con justicia. 

. Sin embargo, un análisis sectorial de las respues­
tas comienzan a indicar diferencias significativas. Las 
primeras diferencias significativas aparecen al contem­
plar las respuestas en función del nivel de los aliimnos, 
Son más benévolos en sus juicios los alumnos de E.G.B.-
que los alumnos de bachillerato. Mientras los alumnos -
de E.G.B. opinan en un 60% que sus padres se comportan-
siempre justamente, los alxomnos de bachillerato opinan-
esto so'lo en un 42%. Hay,pues una diferencia de un 6% 
y un 10% respectivamente, en más y en menos, con respec 
to a lam.edia. Y lo mism.o ocurre si consideramos la res­
puesta negativa:mientras un 3% de los alumnos de E.G.B. 
consideran que sus padres son siempre injustos, un 7% -
de bachillerato, consideran esto mismo. Hay pues un -
tratamiento más desfavorable para los padres entre Ios-
alumnos de bachillerato que entre los alumnos de E.G.B. 
¿Cuál podría ser la causa de estas desviaciones?. Sería 
comprometido señalar las causas eficaces, pero quizás -
haya, en la raiz de estas opiniones diferentes, una cau 
sa objetiva y una causa subjetiva. Una causa objetiva -
que podría ser la mayor exigencia real por parte de los 
padres con respecto a los alumnos, cuando e'stos van ere 
ciendo, y una causa subjetiva, que podría ser,la menta­
lidad más crítica con que los altminos, al desarrollarse, 
juzgan a sus padres. 

Dentro del alumnado de EGB no se encuentran ya di­
ferencias significativas, tanto si atendemos al sexo de 
los alumnos, como si atendemos a su localizacion geogra 
fica o al tipo de centros al cual pertenecen. Las dife­
rencias oue se aprecian de un' 1% o un 2% con respecto a 
la pauta de E.G.B. no parecen ser significativas. 

Algo distinto ocurre cuando se analizan las res -
puestas de los alumnos de bachillerato. Dentro de ellas 
aparecen diferencias significativas, cuando se analizan 
por Sectores. Así aparecen diferencias significativas , 
si se atiende al sexo de los alumnos. Se puede decir,en 
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general, oue las alumnas juzgan con mucha menor benevo 
lencia a sus padres que los alumnos de su mismo nivel.. 
Si la media para el bachillerato era de un 42% en aque 
lis que juzgaban que sus padres les exigían siempre lo 
justo, los varones sobrepasan esa media, mientras que 
las alumnas no llegan a la misma. Concretamente, un 47% 
y medio del alumnado masculino de bachillerato encues-
tado opina que sus padres, les exigen siempre lo justo, 
mientras s(ílo que un 38% del altminado femenino de bachi 
llerato opina lo mismo. También en el otro extremo,mien 
t'ras solo de los alumnos varones opinan que sus 
padres siempre se comportan injustamente, un 8% de las-
alumnas considera que la injusticia en la actitud de -
los padres es permanente. 

Dentro del alumnado masculino no aparecen diferen­
cias cuando se analizan las preguntas atendiendo a la -
iocalizacíon de estos alumnos, es decir, a si asisten a 
centros escolares de la capital o a centros escolares -
de fuera de la capital, ni tampoco atendiendo al tipo -
de centros que frecuentan, privados o estatales. Sin em_ 
-bargo/las alumnas presentan algunas diferencias sobre -
todo en la dimensión del tipo de centro a que asisten . 
Las alumnas que dan un porcentaje más bajo en las res­
puestas positivas, es decir, en considerar que sus pa ~ 
dres son siempre justos con ellas, son las alumnas per­
tenecientes a centros privados, quienes opinan positiva 
mente de sus padres so'lo en un 29%. También sería inte­
resante detectar las causas por las cuales precisamente 
las alumnas de centros privados, es decir, pertenecien­
tes a estatus socio-economicos relativamente altos^opi­
nan de sus padres en un porcentaje tan bajo. 

Las diferencias de edad, o mejor dicho las díferen 
cias de curso no suponen entre los alumnos varones nin­
guna diferencia significativa. Todos los alumnos desde- • 
4°de bachillerato hasta COU se mueven alrededor de los 
mismos porcentajes en sus respuestas. No ocurre lo mis­
mo entre las alumnas, en las cuales se observa una cier 
ta correlación entre el progresivo aumento de edad y la 
progresiva disminución en el tanto por ciento de las -
respuestas positivas y, a suvez, el progresivo aumento-
en el tanto por ciento de las respuestas totalmente ne­
gativas. De un 45% de las alum.nas que qinaban que sus-
padres les exigen siempre lo justo, cuando están en 4° -
curso, llegamos a un 27% de alumnas de Cou, que opinan-
lo mismo;y en el otro extremo de la línea, mientras so­
lo un 5% de alumnas de 4"opinan que sus padres nunca son 
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justos con. ellas, llegamos a tm 14% de las Álumnaf de-
C.O.U. que opinan que sus padres son siempre injustos -
con ellas. 

En resumen>con respecto a esta primera pregunta, -
observamos que un poco más de. la mitad de los alumnos -
encuestados opinan que sus padres son siempre justos en 
sus exigencias con respecto a ellos. Sin embargo, esta-
mitad no se reparte uniformemente en todos los niveles, 
en todas las edades y en los dos 86x95. Al contrario se 
encuentran diferencias significativas con respecto al-
nivel;Es mayor el porcentaje en EGB qué en bachillerato 
^e encuentran también diferencias-significativas con re 
lacion al sexo de los encuestados dentro del nivel ya -
de bachillerato:son más benévolos los alumnos de bachi­
llerato que las alumnas compañeras suyas. Dentro de las 
alumnas de bachillerato hay diferencias atendiendo al -
tipo de centros;más benévolas las alumnas de centros -
oficiales que las de centros privados. Y dentro también 
de las alumnas encontramos diferencias significativas -
con respecto a la edad:cuanto más alta es la edad de -
las alumnas tanto menos benévolas son en sus juicios -
con respecto a sus padres. 

¿Qué opinan los hijos sobre los sacrificios que -
les cuestan a sus padres:. ¿Creen realmente que sus pa­
dres se sacrifican por ellos?." ¿Se sacrifican desintefe 
sadamente, ayudan a ios hijos sin luego echárselo en ca 
ra?. Las respuestas a esta pregunta son realmente posítí-
vas . Un 72% del total de los alumnos encuestados opina^ 
que sus padres se sacrifican realmente por ellos, que -
les ayudan y les favorecen sin luego echárselo en cara, 
y que ésto ocurre así siempre. Un 20% opinan que sus -
padres se sacrifican a veces, un 8% que sus padres nun­
ca se sacrifican por ellos. 

Estos porcentajes por otra parte son uniformes en-
los dos niveles de los alumnos encuestados:en ERB y en-
bachxllerato. El numero de los alumnos que piensan que-
sus padres se sacrifican por ellos, ̂ on casi idénticos-
un 74% y un 72% respectivamente. Hay sin embargo, una -
diferencia,no sabemos hasta que punto significativa en 
las-opiniones negativas;mientras que solo un 3% de Ios-
alumnos de bachillerato opinan que sus padres nimca se 
sacrifican por ellos, el porcentaje de alumnos de E.G.B. 
que opina lo mismo sube a un 9%. ¿Cuál puede ser la ra­
zón?. Dentro del aluimiado de E.G.B. que frecuenta cen -
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tros de la capital, aparecen algunas diferencias si.gni-
ficativas cuando se distribuyen esos alumnos entre cen­
tros privadas y centros estatales. Los alumnos de cen -
tros privados dan respuestas más favorables que los - -
alumnos de c. estatales;inientras un 77% de los alumnos-
de centros -privados, entré los niños y un 91% entre las 
niñas, considera que sus padres siempre se sacrifican-
por ellos, los alumnos de centros estatales, consideran 
que sus padres se sacrifican por ellos siempre en un -» 
62%, cuando se trata de los niños y en un 59% cuando se 
trata de las niñas. En el otro extremo, dentro de los -
centros privados, solo un O'7% de los niños y ninguna -
entre las niñas, considera que sus padres nunca se sa -
crifican por ellos, mientras que los porcentajes corres 
pendientes a los alumnos de centros estatales, son 22% 
para niños y un 27% para las niñas, nos encontramos -
aquí con tina diferencia que es realmente interesante, y 
cuyas causas habxa que buscar. 

En bachillerato no encontramos, sin em.bargo, dife­
rencias cuando comparamos las respuestas de los alumnos 
y alumnas. Si quisiéramos encontrar algunas diferencias 
pero escasamente significativas en el bachillerato,teñe 
mos que acudir a la diferencia señalada por la edad den 
tro de las alumnas. Se observa que un aumento de edad -
va acompañado por un ligero descenso en el tanto por -
ciento de las opiniones positivas. Sin embargo, no es -
ese descenso lo suficientemente grande como para hacer­
lo significativo. 

En resumen, se puede decir que una gran mayoría de 
los alumnos consideran que sus padres se sacrifican -

• siempre por ellos de una manera desinteresada. Las dife 
rencias señaladas en el caso de los alumnos y alumnas -
oficiales dentro de la capital, representa un 8%'extra­
ño con relación al conjunto y esto de alguna m.anera de­
bía ser explicado. 

0 ¿Que opinión se forman los padres con respecto a -
sus hijos, a juicio de éstos?. ¿Tienden a considerarlos 
como niños?. ¿Son los padres lo suficientemente objeti^ 
vos para darse cuenta de que sus hijos crecen, de que -
sus hijos adquieren poco a poco una personalidad y una-
individualidad? . Ante esta pregunta los alumnos encues-

^ tados opinan que sus padres siempre los consideran como 
^ niños un 55% piensan, que sus padres los consideran co­

mo niños a veces y un 30% consideran que sus padres nun 
ca los tratan como niños. 

. *' ' ' '• 
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T^ Y curiosamente, estos porcentajes se mantienen iini 
formes en los dos niveles de alumnado considerado, es­
decir en ERB y bachillerato. 

Dentro de EGB esos mismos porcentajes se mantienen 
con muy leves diferencias cuando^se analizan las res -
puestas, atendiendo a la^yariable sexo. Los niños y las 
niñas de EGB,en general, opinan de la misma manera. Pá 

' ra encontrar alguna diferencia significativa tenemos -
que descender a los alumnos de EGB,'pertenecientes a -
centros privados y, en concreto, nó a los alumnos varo­
nes sino a las alumnas. En efecto, frente a una media-
en EGB de un 14%, que opinan que sus padres siempre los 
consideran como niños, las alumnas de EGB de centros -
privados responden de la misma manera S(^o en un 9'5%.-
Se detecta aquí xma mayor objetividad en los padres de-
estas alumnas;padres que, de acuerdo con el tipo de co­
legio a que envían a sus hijas, pertenecen a un estatus 
cultural o socio'-económico relativamente elevado. Pero 
fuera de estas leves discordancias las puntuaciones, co 
mo ya hemos dicho, se mantienen uniformes. 

Algo distinto ocurre en el bachillerato, donde las 
primeras diferencias las encontramos ya en función del-, 
sexo de los hijos. En efecto,para una media de un 16% -
de las respuestas en las que se afirma qtie los padres -
consideran a los jóvenes siempre como niños, el porcen7 
taje del alumnado masculino que responde así desciende-
a un 12'5%, mientras que en el caso del alumnado mascu­
lino se aumenta a un 18'5%;y en el otro extremo:para un 
29% de media que responde que sus padres nunca los con­
sideran como niños las respuestas del alumnado masculi­
no aumentan a uri 32'5%, mientras que las respuestas del 
alumnado femenino desciende a un 24%.. Nos hallamos pues 
ante una diferencia significativa;en general,las jovenes 
se sienten tratadas como niñas en un porcentaje más al­
to que los ,j5venes. ; 

A su vez entre los muchachos aparecen algunas dife 
rencias nacidas de la localizacion de las familias y de 
los alumnos. En general, se puede decir que los alximnos 
de fuera de la capital, consideran que sus padres los-
tratan como niños en menor proporción en que lo conside 
ran sus colegas de la ciudad. Y lo mismo se puede decir 
en general, de las alumnas que viven en el campo, en re 
lacion con las que viven en la capital. De a%una manera 
la vida dentro de una ciudad relativamente grande lleva 
aparejada en los padres la opinión de un mayor infanti­
lismo de los hijos. Las diferencias de edad- entre los -
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alumnos de 1ja.chillerato tiene, sin embargo, unos resul 
. tados diferentes según se trate de alumnos varones o -
..de alumnas. En efecto, el aumento de edad en los varo­
nes lleva consigo lá disminución de la creencia de que 
los padres consideren a los alxjmnos como niños. Por el 
contrario en las alumnas el aumento de edad lleva con­
sigo la opinión creciente de que los padres las consi­
deran cada vez como más niñas. El elemento sexo es pu^ 
fundamental en las opiniones emitidas;m.ientras los alxim 
nos opinan que sus padres los consideran no como niños, 
sino como adultos y esta opinión crece con la edad,las 
alumnas por el contrario se sienten tratadas como ni -
ñas;y esta opinión aumenta también con la edad. 

9 Si hay algo de lo que se hable hoy día es del dia 
logo. Al diálogo se le conceden virtudes taumatúrgicas 
en la resolución de todos los problemas, incluidos los 
problemas y las incomprensiones generacionales;pero en 
el diálogo hay siempre dos interlocutores. Supongamos-
por un momento, como hipótesis, que los jóvenes, que -
cada joven esté dispuesto a comenzar ya a abrirse en -
un diálogo. ¿Como ve el joven a su interlocutor adul -
to?. ¿Tiene la impresión de que puede hablar con el -
adulto sobre cualquier tema?. ¿Los hijos creen que pue 
den hablar sobre sus padres sobre no importa Qné' temas 
en un auténtico diálogo?. He aquí el tema de nuestra -
cuarta pregunta. Las respuestas suministradas por la -
encuesta nos ofrecen el siguiente panorama. 

O Un 40% del alumnado opina que con su padre puede-
hablar de cualquier tema siempre. Un 49% qina que a ve 
ees, es decir, de acuerdo con el tipo de temas de que-
se trate puede dialogar con su padre. Un 11% opinan' -
que nó pueden hablar̂  nunca con sus padres. 

M Sin embargo, este panorama global empieza a acci­
dentarse desde el comienzo. Si analizamos las respues- . 
tas atendiendo al nivel de los alumnos encuestados, em 
pezamos a encontrar diferencias significativas. En -
efecto, la no apertura al diálogo por parte de los pa­
dres es minizada por los alumnos de bachillerato, mien 
tras que los alumnos de EQB opinan en un tanto por cien 
to superior a la media, que pueden hablar siempre con-
süs padres de cualquier tema. Reducida a números obser 
vamos lo siguiente:En EGB un 47% de los alumnos piensai 
que pueden hablar con sus padres siempre de cualquier-
tema. Un 46% piensa que pueden hablar con sus padres a 
veces y un 7% que nunca pueden hablar con sus padres.-
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Por el contrario en el bachillerato, un 30%,(es decir -
un 10% de la media), opina que siempre pueden hablar -
con sus padres acerca de cualquier tema. Un 54% opina -
que a veces, y un 16% (un 5% mas de la media),opina que 
nunca puede hablar con sus padres de ningúntipo de temas 
Esta no apertura al dialogo, por parte de los padres de 
los alumnos de bachillerato, frente al mayor optimismo-
señalados por los de E.G.B, nos indica que quizas los -
temas planteados por los alumnos cuando sa hacen mayo -
res son mas delicados que los planteados por los alum -
nos de E.G.B. 

Dentro de E.G.B., no se observan diferencias signi 
ficativas, cuando se analizan sus respuestas en función 
del sexo. Niños y niñas opinan acerca de la apertura de 
sus padres al diálogo en la misma proporción. Alguna di 
ferencia, muy peoueña por cierto, aparece cuando se an?. 
lizan las respuestas en función de la localízacion de -
los alumnos_. Los alumnos que viven eu zonas de fuera -
de la capital indican una menor apertura de sus padres 
con respecto al dialopo, pero las diferencias no son es 
cesivas. Mayores diferencias aparecen, sin embargo, den 
tro de los alumnos de la capital y tanto en niños como-
en niñas cuando SP analizan las respuestas en función de 
tipo de centros a los one asisten los aluirmos. Los altmi 
nos de centros privados, parecen indicar una mayor aper 
tura al diálogo por parte de sus padres, mientras los -
alumnos de centros oficíales de la capital, señalan que 
pueden hablar con sus padres de cualquier tema siempre-
en un 50%, poco más o menos. Los alumnos y alumnas de­
centros privados consideran que pueden hablar con sus -
padres un 55%, Dentro pues de EGB encontramos que el se 
lio no da diferencias importantes en lo que se refiere - . 
al diálogo con los padres, mientras que sí lo da el es-
tatus socio-economico y cultural de la familia. 

En cuanto al bachillerato se comienza a observar -
diferencias atendiendo simplemente al sexo de los alum­
nos. Los alumnos parecen encontrar en sus padres un am 
biente más favorable para el diálogo que las alumnas, ~ 
un 32'5% de los alumnos varones de bachillerato, frente 
a un 27% de las alumnas del mismo nivel, opinan que 
siempre, pueden hablar con 'sus padres de cualquier tema, 
y en el otro extremo de IB escala, solo un 13'5% de los 
varones, frente a un 18'5% de las alumnas, opinan que ~ 
nunca pueden hablar con sus padres de cualauier tema. 

La localizacion y el tip® de centro al que asisten 
no parecen tener ningún valor diferenciador entre las 
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respuestas de los alumnos, que se tnantienen dentro de 
la media. En cambio si parece tenerlo en el caso de -
las ábmnas, al menos en lo que respecta a la localiza-
ción, las alumnas de la capital, tanto las de centros-
oficiales como las de centros privados, manifiestan -
un bajo nivel de apertura por parte de sus padres, un-
26% responden positivamente, mientras que las alumnas-
del campo, señalan una mayor apertura por parte de sus 
padres. Una apertura que está reflejada en un 41% de -
las respuestas positivas, y en el caso de las respues­
tas negativas, es decir, cuando se señala que los pa­
dres no están abiertos nunca al diálogo encontramos una 
diferencia similar, las alumnas de la capital, tanto -
oficiales como privadas, señalan que nunca pueden ha­
blar con sus padres, son 20% de los casos,poco más o-
menos, mientras las alumnas del campo, solo en un 11'5, 
Dentro del bachillerato la edad no parece tener una im 
portancia decisiva, analizamos las respuestas, atendiai 
do al nivel de los cursos encuestados encontramos dife 
rencias, ciertamente, pero estas diferencias no siguen 
una norma, no son ni progresivamente ascendentes ni -
descendentes, sino un tanto irregulares, lo cual indi­
ca que las diferencias que aparecen con respecto a los 
cursos no son debidas propiamente al factor edad, sino 
tal vez, a otros factores enmascarados por ella. 

' La quinta,y ultima pregunta enOre las cerradas de . 
nuestra encuesta, cuestiona a los alumnos por la auten 
ticidad y la sinceridad de los mayores, ¿fienen los ma 
yores esa virtud que los jóvenes, dicen apreciar tanto 
y en concreto, referidos a los padres?.¿Los padres son 
auténticos?, ¿son sinceros dicen y obran lo que sien -
ten con honradez, sin temor a la hipocresía?. Las res­
puestas afirmativas son realmente mayoritarias. Para -
el conjunto de los alumnos sus padres, son sinceros, -
auténticos y honrados. Un 74% de los alumnos encuesta-^ 
dos, opina que sus padres son siempre sinceros, son -
siempre auténticos. Un 22% opinan que, a veces, son -
sinceros y auténticos, solo un 4% de los alumnos opinan 
que sus padres no son nunca auténticos ni sinceros. 

Lo que es más importante, estas puntuaciones , se-
mantienen uniformemente en los dos niveles fundamenta­
les a los que se dirigió la encuesta, es decir en EGB-
y bachillerato.^ Sin embargo, dentro del nivel de EGB -
encontramos alguna diferencia al distribuir las respu® 
tas de acuerdo con el sexo de los encuestados. Las ni» 
ñas suelen ser más benévolas con sus juicios que los -r 
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niños. En efecto, para una media de un 74% de respues­
tas positivas, en el conjunto del alumnado de EGB las-
niñas proporcionan un 88% de respuestas positivas, mien 
tras que los niños solamente opinan que sus padres son-
siempre sinceros y honrados en un 68'5%, 

Dentro del alumnadcjgtasculino de EGB volvemos a en 
contrar diferencias significativas al analizar las res­
puestas de estos en función del nivel o del tipo de cen 
tros a los que acuden. Mientras los alumnos de colegios 
privados dan un tanto por ciento de respuestas positi -
vas, superiores ñcluso a la media, un 87%, los alumnos-
de centros estatales, reducen sus respuestas positivas-
a solo 59%. De algtina manera, pues/en el conjunto de -
los alumnos de EGB resultan discordantes. Los alumnos -
de centros oficiales, que consideran en menor cuantía -
que los demás, que sus padres, son sinceros y honrados-
siempre. También las alumnas de centros oficiales seña­
lan en menor proporción que sus padres son sinceros -
frente a las alumnas de centros privados, ün 83% frente 
a un 93%, y un detalle revelador, las alumnas de-cen -
tros privados consideran que sus padres no son nunca -
inautentícos. 

En el nivel de bachillerato no encontramos diferen 
cias significativas cuando se analizan las respuestas -
en función del sexo de los alumnos encuestados. Tanto -
los alumnos varones como las mujeres reflejan en sus -
respuestas la misma proporci-on equivalente por completo 
a la media. 

Lo mismo ocurre cuando se analizan las respuestas-
eti función del tipo de centros, tanto los alumnos de -
centros privados como los de centros estatales mantienai 
las mismas proporciones en sus respuestas, solamente la 
variable localizacion de unas leves diferencias a favor 
de los alumnos del campo. En efecto, frente al 74% de -
la media que opinan que sus padres son siempre sinceros 
y auténticos, en el campo el porcentaje sube a un 80%,-
y poco mas o menos podría decirse con respecto al ba -
chillerato femenino. 

La edad tampoco presenta excesivas diferencias, -
aunque ciertamente se nota un descenso en los porcenta­
jes positivos y un aumento en los negativos, conforme ~ 
se eleva la edad de los encuestados, tanto si se trata-
de alumnas como de alumnos, aunque repitamos, estas di 
ferencias por edad no son excesivamente grandes. 

En resumen, el panorama qjie ofrecen las respuestas 



- 27 -

a nuestra encuesta con respecto a estas cinco actitudes 
de los padres, enjuiciadas por hijos, viene a ser el -
siguiente:Los hijos conceden a sus padres un alto nivel 
de sinceridad, honradez y autenticidad. Consideran tam­
bién en un alto porcentaje el espíritu de sacrificio de 
sinteresado que los padres tienen hacia sus hijos, seña 
lan también que los padres son medianamente justos en -
cuanto a sus exigencias con respecto a los hijos. No se 
dice si esta injusticia en cuanto a las exigencias es -
por defecto o por exceso, aunque nos figuramos que es -
por exceso. Dicen asimismo,que la apertura al diálogo -
con los hijos es insuficiente por parte de los padres. 
Y, por último, no parecen muy satisfechos de la imagen-
que los padres se forman de sus hijos en cuanto a madu­
rez . 

Respuestas sobre, las madres 

¿Qué opinan los hijos, con respecto a sus madres-
en relación con los cinco puntos que acabamos de enume 
rar?. Comencemos sm mas preámbulos con el análisis de 
las preguntas. 

' , La pregunta por la comprensión yla exigencia jus­
ta, por parte de las madres da los siguientes porcenta 
ies;ün 57% de los encuestadofe opinan que sus madres -
son siempre comprensivas para con ellos, que sus exigen 
cias son siempre justas, que saben ponerse en el lugar-
de los hijos.ün 39% dice que esta comprensión y exigen-r 
cia justa tiene lugar a veces, y solo un 4% manifiesta-
que la comprensión y la exigencia justa nunca se produ­
ce en sus madres. 

Esta media global, sin embargo, enmascara diferen­
cias que.aparecen ya al analizar las respuestas aten - • 
diendo al nivel escolar de los alumnos encuestados. En-
efecto, los alumnos de F^E dan un mayor numero de res -
puestas positivas, un 62%, los alumnos de bachillerato, 
sdlo un 49%. Sin embargo, en las respuestas negativas -
se mantiene la proporción casi idéntica. Un 3% de Ios-
alumnos de EGB consideran que sus madres no son nunca -
comprensivas, por un 4% que considera lo mismo en el ni 
vel de bachillerato. Por su parte, dentro de EGB no se 
aprecian diferencias significativas si se atiende al se' 
xo de los alumnos encuestados. La proporción indicada -
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para EGB se mantiene tanto si se trata de alumnos como 
si se trata de alumnas. Alguna diferencia, en cambio,se 
observa cuando se analizan las respuestas en función -
del tipo de centros al que pertenecen los alumnos, ob­
servándose un cierto descenso en el numero de las res­
puestas positivas en los alumnos que asisten a centros-
privados de alumnado masculino, frente a ttna media de-
64% en los alumnos varones de EGB, solo ^m. 56% de Ios-
alumnos varones de EGB que pertenecen a centros priva -
dos, opinan que sus madres son siempre justas y coiipren 
sivas. 

En El bachillerato volvemos a observar una cierta di-
ferencia entre las respuestas de los alumnos y de las-
alumnas con un mayor tanto por ciento de respuestas po­
sitivas en ellos que en ellas. Un 52% de los alumnos -
consideran que sus madres son siempre justas y compren­
sivas, mientras que sólo un 48% de las alumnas opinan -
lo mismo. Ahora bien esta diferencia en cuanto a las -
respuestas positivas se ve contrapesada por los porcen­
tajes de las respuestas negativas, al menos en parte,ya 
que son también mas numerosos, un 3'5% frente a un 2% , 
los alumnos varones que opinan que sus madres nunca se 
comportan justamente y comprensivamente.' 

Al contrario de lo que ocurría en EGB al analizar 
ateniendo a la variable centro, las respuestas de los -
alumnos de bachillerato, encontramos que el numero de -
respuestas totalmente positivas es más elevado en los*^ 
centros prxvados que en los centros oficiales, para una 
media de un 49% en las respuestas positivas, correspon­
dientes a la totalidad del bachillerato observamos que-
el porcentaje se eleva a un 64% en el caso de los alum­
nos varones y al 56'5% en el caso de las alumnas, cuan­
do estos alumnos asisten a centros privados, la edad te 
niendo en cuenta en el bachillerato indirectamente^a 
través de los cursos es también aquí un elemento dife -
renciador en el volumen de las respuestas. Los porcenta 
jes de respuestas totalmente positivas indican una cur­
va decreciente conforme aumenta el nivel de edad, tanto 
de los alumnos como de las alimmas. 

La .segunda pregunta que cuestionaba la opinión que 
1Q^ hijoĵ  tienen acerca del sacrificio de las madres -
por ellos, nos ofrece en conjunto el siguiente panorama 
Un 74% del alumnado total encuestado,piensa que sus ma­
dres se sacrifican realmente por ellos siempre de una -
manera desinteresada y sin ech-árselo en cara. Un 21% -
opina que este sacrificio tiene lugar solamente a veces 
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y un 5% opina que tales sacrificios, nunca llegan a ocu 
rrir. 

3f Las diferencias en el numero de respuestas cuando-
se analiza por sectores a la población encuestada no -
son realmente grandes. Se nota, sin.encargo, un ligero-
aumento con respecto a la media en el porcentaje de las 
respuestas dadas por los alumnos de EGB. ün 78% opinan-
que 8us madres se sacriS.can siempre por ellos, mientras 
que las respuestas del bachillerato se mantienen en los 
mismos porcentajes señalados para el conjunto. 

Dentro de ECB^y sin que las diferencias sean consi 
derables, se observa un ligero aumento en las respues -
tas positivas de las alumnas que superan de alguna mane 
ra la media misma de EGB, mientras que los alumnos se -
mantienen por debajo de la media con diferencias.que os 
cilan entre un 3% aproximadamente. Analizando a su vez-
la respuesta de EGB, atendíenáo a los centros a los que 
pertenecen los alumnos encuestados, observamos que,mien 
tras en el caso de los alumnos varones de colegios pri­
vados dan un tanto por ciento de respuestas inferior en 
parte a la media, los alumnos de centros oficiales dan 
un tanto por ciento levemente superior a la media. En -
el caso de las niñas ocurre lo contrario, los porcenta­
jes del alumnado femenino de colegios privados que opi-
"nan que sus madres siempre se sacrifican por ellas es - ' 
relativamente superior a la media señalada para EGB. 

Sí analizamos las puntuaciones del bachillerato ob 
servamos que la diferencia sexo lleva aparejada una le­
ve diferencia en el porcentaje de las respuestas positi 
vaSj a favor del alumnado masculino, sin que estas dife 
rencias sean excesiv^as, ya que se colocan a una distan­
cia de 1'5% por encima de la media de los alumnos varo­
nes y por debajo de la media de las alumnas. 

Teniendo en cuenta las respuestas en función ¿e la. 
localizacion y del tipo de centro se observa, que los -
alumnos y alumnas oficiales, tanto pertenecientes a la-
capital como pertenecientes a centros fuera de la capi­
tal, dan un porcentaje de respuestas levemente más ele­
vado y por encima de la media, que los alumnos y alumnas 
pertenecientes a centros privados, localizados en la ca 
pital. Diferencias que se hacen relativamente considera 
bles, ya que se apartan en un 4% de la media, situándo­
se por encima de ella en el caso de los alumnos de cen- . 
tros estatales y por debajo en el caso de los alumnos -
de centros privados cuando se trata de alumnado masculi 
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no, mientras que las diferencias son menores en el ca­
so del alumnado femenino. 

ía. edad fto lleva aparejada una diferencia signifi­
cativa en los tantos por cientos de las respuestas, aun 
t̂te cómo en otros casos se observa un cierto descenso --
en loa, porcentajes conforme aumenta la edad de los en -
cuestados. — 

W ¿Creen las madres de sus hijos que son siempre unflB 
nxnos?.¿Son capaces, en opinión de sus nxios, de c^yr». 
jbíar conf omaie'pgsa el tiempo y los híjoá'se hacen mayo­
res ?.¿C6mo ven las madres a sus hí-̂ os se^un la ópiniott»-
dé estos?. 

O Las respuestas a estas preguntas nos ofrece el si­
guiente panorama:ün 15% de los encuestados opinan que-
sus madres los ven siempre como niños, un,54% opinan -
que los vén a veces, como niños,un 31% opinan que. sus -
madres los ven com.o personas adultas y con responsabili 
dad, es decir que nunca los ven como niños. Estos por -
centajes se mantienen con leves diferencias en los dos-
niveles fundamentales de la población encuestada, en -
EGB y bachillerato. Él número de los que opinan que sus 
madres no los vén nunca como niños, es de un 30% y 31%-
respectivamente en bachillerato y EGB, sin embargo,cosa 
curiosa, son mas los alumnos de EGB!que consideran que 
sus madres los ven siempre como niños que el número de 
los alumnos de bachillerato. Un 17% en EGB frente a un 
13% en bachillerato. 

4" Dentro.de EGB son los varones, precisamente, los -
que se sienten considerados como niños mas que las ni -
ñas. En efecto, solo un 25% frente a xma media de un -
31^considera que sus madres Ids ven siempre como per -
sonas adultas, mientras que un 19'5%, superior por tan­
to en un 2'5% a la media considera que sus madres los-
ven siempre como niños. 

La consideración de las respuestas de los alumnos-
de EGB en función de las variables, localización y tipo 
de centro, vuelve a darnos resultados un poco contradic 
torios. En el caso del alumnado masculino los alumnos -
pertenecientes a centros privados se consideran trata -
dos por sys madres como niños en una proporción mayor -
de aquella en la que se consideran tratados como niños-
Ios alumnos de centros oficiales. Mientras que en el ca 
so del alumnado femenino de colegios privados ocurre to 

, do lo contrario. Se consideran tratados como niñas en -
tma proporción menor de lo que consideran sus compañe -
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ros de centros oficiales, la variable localizaci6n,tam 
•bien da algunas diferencias, los alumnos varones que— 
estudian en centros fuera de la capital se consideran--
tratados como niños en una mayor proporción de lo que -
,se consideran los alumnos de centros que estudian en la 
capit'̂ al. No ocurre agí con las alumnas que se mantienen 
en sus opiniones cerágtdas, tanto las alumnas de la capi 
tal como fuera de i^ capital. 

En el caso del bachillerato, las diferencias,aten­
diendo al sexo de los ,encuestados, no. son excesivamente 
grandes. Srente a un 13% que da la media del bachillera 
to, un 14*5 de los alunjnos considera quC sus madres los 
tratan siemprre como niños, mientras que esto mismo lo o 
pin# sólo un 12'5% de las alumnas. Por otra parte, las 
alumnas se consideran, en menor proporción que los alum 
nos tratadas como personas adultas. Un 28% del alumnado 
femenino considera que sus madres nunca las considera -
como niñas, piientras que el "tanto poj: ciento que opinan 
lo mismc^eetre los alumnos, sube a im 30.'5%. Es decir,-
igual a la tiedia, mientras las altimnas dan una propor -
cion inferior en 2 tantos a la meáia. Atendiendo a la -
variable localizacioni se observa que las madres de fue 
ra de la capital consideran a sus hijas como personas -
adultas, en mayor proporción que las madres de la capi­
tal, y ésto tanto cuando se trata de alumnas como de -
alumnos. Las diferencias con respecto a la media vienen 
a ser alrededor de un 8%, tanl;o en los alumnos como en-
las aluBHias, También se notan diferencias entre el nume 
ro de respuestas cuando se comparan las respuestas de -
los alumnos de centros oficiales con las de los alumnos 
de centros privados. 

En el caso de las respuestas de los alumnos varo -
nes se observa que los pertenecientes a colegios priva­
dos opinan que sus padres los consideran como personas 
mayores y no los consideran nunca como niños en mayor -̂  
proporción, aunque no excesiva, que los alumnos de cen­
tros oficiales. Por el contrario, las alumnas de cen -. 
tros privados se consideran tratadas como niñas y no co 
mo personas adultas en un porcentaje mayor que el que -
presentan las alumnas d§ centros oficiales, aunque repe 
timos, tales diferencias de puntuación no son excesivas 
La edad tiene en este caso un efecto extraño en el con-
•̂'unto de las respû estaŝ . En bachillerato 
se puede decir, que conforme aumenta la edad disminuye-
el numero de las respuestas que dicen que la madre con­
sidera siempre al alumno como un niño,pero también dis­
minuye el tanto por ciento de las respuestas en las que 
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los alumnos confiesan que sus madres los consideran -
siempre como personas mayores. , 

•%' ¿Pueden dialogar los hijos con sus madres, acerca -
de cualquier tema?. ¿Que opinan los hijos sobre de la -
apertura al dialogo por parte de sus madres?. Las res­
puestas a esta preguntadnos ofrecen el siguiente panora 

Q ma global. Un 47% de los altmnos encuestados opinan que 
pueden hablar con sus madres acerca de cualquier tema.-
ün 45% opinan que pueden hablar con sus madres a^veces, 
o acerca de alguno o de todos los temas. Un 8% opina -
que nunca pueden dialogar con sus madres. 

^ Un análisis mas detallado de las respuestas nos em 
pieza a mostrar diferencias significativas que empiezan 
atendiendo al nivel de los alumnos encuestados. En efec 
to, los alumnos de EGB opinan en un 50%, que pueden ha­
blar siempre con sus madres, acerca de cualquier tema,-
en un 43% que solo a veces, o sobre determinados' temas, 
pueden hablar con sus madres, y en un 7% que nunca pue­
den hablar con sus madres. Por el contrario, los alum -
nos de bachillerato son mas radicales en sus respuestas 
so\o un 42%, inferior, por tanto a la media, opinan que 

. pueden hablar siempre con su madre, acerca de cualquier 
tema. Un 48% opina que puede hablar a veces, y un 10% -
superior, por tanto a la media,dicen que nunca pueden — 
hablar con sus madres. 

Dentro de EGB encontramos diferencias cuando se -
considera el sexo de los encuestados. Las chicas pare - . 
cen tener menos dificultades para hablar con sus madres 
que los chicos, ya que uU 58% de las alumnas opinan que 
siempre pueden hablar con sus madres, mientras que solo 
el 44'5% de los alumnos opinan lo mismo. Y en el otro -
extremo de la escala, un 4% de las alumnas opina que -
nunca puede hablar con sus madres, mientras que el alum 
nado masculino opina lo mismo en un 6'5%. Las diferen -
cias debidas a la localización de los alumnos, señalan-
una cierta ventaja, es decir, una mayor apertura por -
parte de las madres cuando estos alumnos pertenecen a -
la capital. Mientras que las dificultades para el diálo 
go, según la encuesta, se hacen algo m̂ ayores para los -
alumnos del campo, tanto si se trata de alumnos como de 
alumnas. Por otra parte, las diferencias de estatus so­
cio-económico, detectada indirectamente a través de la-
asistencia de los alumnos a centros oficiales o privados 
da,también una cierta ventaja en la apertura al dialogo 

• ', en los casos de los alumnos que asisten a centros priva. , 
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dos por encima de los alumnos y alumnas que asisten a-
centr'os oficiales. 

Ert el caso del bachillerato volvemos a encontrar -
unas diferencias paraletas, una mayor apertura al diálo 
go por parte de las madres con relación a las hijas,que 
con respecto a los hijos. Sin embargo, las diferencias-
se invierten cuando se analizan las respuestas en ,fun 
cion de la localizácion y teniendo en cuenta el tipo de 
centros a los que pertenecen los alumnos. En efecto,tan 
to los alumnos como las alumnas que viven y estudian -
fuera de la capital tienen,por lo que denotan sus res­
puestas ̂mayor confianza con sus madres que los alumnos-
y altuanas que estudian en la capital. Y también los alim 
nos y alumnas que estudian en centros oficiales, mani -
fiestan una mayor comprensión, apertura al diálogo por-
parte de sus madres, que los alumnos y alumnas de bachi 
llerato que estudian en centros privados. 

La edad, cuenta también, en la diferenciación de-
las respuestas. Se puede obsery^ un descenso en el por 
centaje de las respuestas positivas conforme avanza la 
edad de los alumnos encuestados. aunque también se pue­
de observar, irregularmente, un cierto descenso en las 
respuestas totalmente negativas. Es decir, cuanto mayo­
res se hacen los alumnos tanto menos manifiestan que -
pueden hablar con su madre, pero también manifiestan, -
conforme crece la edad,' que cada vez es menor el numero 
de las madres que se hallan cerradas al diálogo. 

La última pregunta, con respecto a las madres, ver 
saba acerca de la opinión que tienen los hijos sobre la 
honradez, la sinceridad y la autenticidad de sus madres 
¿Son sinceras las madres en opinión de los, alumnos?.. Di 
cen V hacen lo que piensan con honradez, huverjdo r|e la-
hipocresía? . Las respuestas globales nos ofrecen el pa­
norama siguiente. Un 77% de los alumnos encuestados opi 
na que sus madres son siempre sinceras y autenticas. Un " 
18% opina que son a veces, sinceras, y un 5% dicen que 
nunca son sinceras y autenticas. 

Las diferencias encontradas al analizar, en funcial 
del nivel, estas respuestas, indican una cierta benevo­
lencia en el juicio por parte de los alumnos de EGB, 
frente a una mayor rigidez en las respuestas de los -
alumnos de bachillerato. Un 80% de los alumnos de EGB, 
opina que sus madres son siempre sinceras, mientras que 
en el bachillerato el porcentaje se eleva a un 74%. 

Dentr9 de EGB se observa, a su vez, que los alum -
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nos varones son mas críticos que las alumnas, sin que-
esta diferencia sea muy grande. Frente a un 80% de la -
media, de EGB, que opinan que sus "madres son siempre sin 
ceras, un 78% de los alumnos y un 82% de las alumnas" -
opinan lo mismo. Hay, pues, una diferencia de dos pun -
tos en más y en menos, con respecto a la media en los-
varónes y en las hembras. De la misma manera que hay -
dos y tres puntos con respecto a la media, que es de ' -
cuatro en las respuestas de los varones y las hembras.-
Los varones piensan en un 5% que sus madres no son sin 
ceras, mientras que las hembras opinan lo mismo solo en 
un 2%. 

La localízaci$n del alumnado también lleva consigo 
diferencias, que se resuelven a favor de los alumnos de 
la capital, frente a los del campo. Mientras los aluro -
nos de la capital, en conjunto, están por encima de la-
media de EGB, los alumnos del campo están por debajo de 
la media, en lo aue a respuestas totalmente positivas -
se refiere, 

• La variable centro también produce diferencias en-
este sentido. Los alumnos de EGB pertenecientes a cen­
tros privados opinan, en mayor proporción que los alum­
nos pertenecientes a centros oficiales, aue sus madres-
son siempre sinceras y honradas, y esto tanto en alum -
nos como alumnas. 

En el bachillerato las diferencias provenientes -
del sexo de los alumnos no son excesivamente grandes, -
aunque indican una mayor benevolencia, los alumnos varo 
nes que las alumnas. 

Las diferencias que podrían esperarse atendiendo a 
la distinta localización y tipo de centro no son signi­
ficativas. Las respuestas provenientes de todos esos -
sectores se agrupan alrededor de la media con leves di 
ferencias, pero sin que se vea una uniformidad signifi­
cativa. 

La edad, sin embargo, es un elemento diferenciador 
en las respuestas cuando se observa a nivel de bachille 
rato. Existe una progresiva disminución en el tanto por 
ciento de las respuestas totalmente positivas y un au­
mento en las respuestas negativas, conforme la edad de 
los alumnos va aumentando. ¿Que indica esto?. Que las-
madres se van haciendo, conforme sus hijos crecen, cada 
vez menos sinceras?.¿O tal vez, que al crecer los hijos 

rsr ,9 adquieren un mayor espíritu critico? 
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Comparación de las respuestas 

sobre 

los padres y las madres 

Comentadas por separado las respuestas de los en-
cuestados referentes a sus padres y sus madres, parece-
conveniente hacer una breve comparación entre ambos ca­
pítulos de respuestas para resaltar algunos aspectos. -
Nos vamos a fijar en esta comparación fundamentalmente-
en las respuestas globales, es decir, en los tantos por 
cientos que abarcan a la totalidad de la población en-
cuestada. Comencemos por la pregunta primera, la exigen 
cia justa, la comprensión de los padres en cuanto a exi 
gir se refiere. 

A la luz de las respuestas, los padres parecen ser 
más exigentes y menos comprensivos que las madres, fren 
te a un 57% de alumnos que opinan que sus madres son -
siempre justas, sólo un 52% de ese mismo alumnado dice­
lo mismo con respecto a sus padres, y en el otro extre 
mo frente a un 4% que opina que sus madres no son nunca 
justas, un 6% del alumnado opina lo mismo para sus pa­
dres. Estas diferencias resultan sobre todo del peso de 
las respuestas de los alumnos de bachillerato, son las 
respuestas de estos los que hacen inclinar las balanzas 
en favor de sus madres. 

Algo similar ocurre con respecto a la capacidad y-
a la realidad del sacrificio con relación a los hijos -
con los padres. También en este caso las opiniones dé­
los hijos se inclina por un mayor sacrificio de las ma 
dres que de los padres, aunque reconozcamos que la' dife 
rencia es aquí menor que- en el caso anterior, frente a 
un 74% de las respuestas que opina que las madres se -
sacrifican siempre por sus hijos, un 72% de las respues 
tas dicen lo mismo con respecto a los padres, y 'én el -
otro extremo sólo un 5% de las respuestas totales seña­
la que las madres nunca se sacrifican,mientras que seña 
lan esto mismo un 8% para los padres. La diferencia, 
pues, en este cap;ítulo es menor, y es además una dife­
rencia que se mantiene bastante constante, tanto en EGB 
como en bachillerato. 

En cuanto a la tercera pregunta, el panorama pre -
sentado por las respuestas es el mismo, referido a Ios-
padres que referido a las madres. Unos y otros ven a -
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sus hijos de la misma manera, al menos es lo que parece 
indicar las respuestas analizadas. un 15% de los padres 
y un 15% de las madres, ven según los airamos, a sus -
hijos siempre como unos liifios. Un'55% de los padres y-
un 54% de las madres veri a sus hijos como riíEos, ;a ve •- -
ces,yun 30% de los padres y ua 3it% de 1aá= m¿res nunca 
ven a sus hijos coioo unis_niños.' 

También las madres parecen estar BBS abiertás...al. -
dialogo gue los padres, mientras=un 40% de loa al^ttos-
opinan que pueden hablar con sus padî és de cualqulet te 
ma, ún 47% de esos mismos aluimos dicen, que pueden ha­
blar con sus madres de cualquier tema siempre. '.i<*s que^ ; 
opinan que puedan hablar con sus padres, a veces, a# -/t 
cienden a un 49% y en un 45% con sus"*madras. Por .^ cotí ' 
trario, los qiie opinan que nunca pueden, hablar con»; Su^ 
padres es un 11%, mientras los que opinan q^e nune* pue . 
den hablar con su madres-es de un 8%. Ta#ÍÍB, aq^l" .g|̂ , 
peso de la diferencia recae sobre los aluagfios de baGha¿r- " 
ll̂ raf̂ o. Por ultimo, en el plano de la autentici<itó j -í. 
sinceridad también las madres reciben un trato mas/btíi^ 
voló por parte de sus hijos, aunque no existan-grandes- ; 
diferencias. Un 74% de las respuestas qpina que los pa­
dres son siempre sinceros, mientras que un 77%,Gfina Ío 
mismo de sus madres. En cambio, cuando se trata áe la - . 
respuesta totalmente negativa la población encuestada -. 
reconoce, aunóue sea muy levemente, ¿na meno* hipocte -t 
sía en los padres que en las madres, .puesto que piensáf-
que los padres no son nunca sinceros en un 4%, mientras 
que las madres lo serían en un 5%. 

¿Cuáles pueden ser las causas de estas diferencias? 
Observemos que no se trata de diferencias abismaileB, son 
diferencias leves, pero que de alguna manera requieren-
una explicación. , 

Puede que encoiitremos datos para explicamos tales 
diferencias en el menor contacto de los padres con sus 
hijos. Esto motiva ún menor dialogo y como efecto tene­
mos un menor conocimiento del padres por parte del hijo 
cosa que no ocurre con sus madres, ya que dada la plani 
fí.caci6n familiar actual la madre tiene que estar solu -
cionando pequeños detalles que pueden causar esta ima -
gen negativa. Puede haher también otro motivo. Existe -• 
en los varones un sentimiento dé superioridad con res­
pecto á las mujeres. A la hora''dé" "cargar tintas" el -
inconsciente juega sii papel y las madres salgan perdien 
do. 
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Respuesta sobre los profesores 

La segunda de las subencuestas que componían la -' 
encuesta total, "así vemos a los mayores", se refería -
al profesorado. Se pedía también a los alumnos su opi­
nión acerca de sus profesores. Estos junto con los pa­
dres constituyen los dos grandes grupos de personas majü 
res con los que se relacionan primariamente los alumnos^ 
Las opiniones pedidas con respecto al profesorado se re 
ferian a los mismos puntos que las señaladas a los pa­
dres. Las posibles respuestas a estas preguntas cerra -
das no eran morales, como en el caso de los padres,sino 
estadísticas, dada la finalidad de profesores que ejer­
cen su acti-vódad sobre los alumnos no se les podía pre -
guntar si eran justos por ejemplo, a veces o n;anca,sino 
si eran justos todos, algunos o ninguno. Los juicios -
pues, sobre los profesoresJ:íenen un valorjnás o menos-
estadístico, frente a los juicios sobre los padres, cu­
yo valor es fundamentalmente moral. 

Pasemos, pues, a comentar las respuestas de los 
alumnos con respecto a los profesores. 

La exigencia justa y comprensiva en los profeso -
res. 

¿Son justos los profesores en sus exigencias para-
con los alumnos?.Hablar aquí de exigencias supone ha -
blar de exigencias de tipo académico, de tipo discipli­
nar, incluso hasta suponemos de tipo calificacional.Qué 
opinan los alumnos?. ¿Sus profesores, les exigen siem -
pre lo justo?. Saben ponerse en el lugar de los alumnos 
a la hora de establecer sus niveles de exigencia?.El pa. 
norama ofrecido por las respuestas totales, es el si -
guíente: 

Un 30% del alumnado encuestado opina que todos sus 
profesores son justos, un 66%,,dice que algunos, no to 
dos, de sus profesores son justos en sus exigencias, y -
un 4% opina que ninguno de sus profesores es realmente-
justo. 

Sin embargo, este panorama global encubre diferen­
cias significativas, que aparecen ya cuando se descompo 
nen las respuestas, según el nivel de los alumnos. Los-
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alumnos de EGB son mucho más benévolos que sus colegas-
de bachillerato. En efecto, los porcentajes ofrecidos -
por EGB, son los siguientes: 

Un 43% del alumnado de EGB, opina que todos sus . -
profesores son justos en sus exigencias. Un 55%, opina-
que sólo son justos en sus exigencias", algunos de sus-
profesores. Un 2% opina que ninguno de sus profesores -
son justos. En el bachillerato los porcentajes son los-
siguientes:S6lo un 11% jtizga a todos sus profesores co­
mo justos y comprensivos. Un 84%, es decir la mayoría , 
piensa que solo alguno, no todos, son justos, y un 5%,-
opina que ninguno de sus profesores son justos. 

Dentro del nivel de EGB no hay diferencias por lo­
que se refiere al sexo de los alumnos. Los tantos por -
cientos señalados para el conjunto de,EGB, se mantienen 
tanto si se trata de alumnos de colegios masculinos co­
mo de colegios femeninos, e incluso en el caso de cole­
gios mixtos. Tampoco hay diferencias entre los alumnos-
varones, cuando se analizan las respuestas en funci6n -
del tipo de centros. En cambio, hay diferencias,cuando-^ 
éste mismo análisis se realiza sobre el alumnado femeni 
no. El alumnado femenino de los centros priyados es roa­
nos benévolo en sus iiiirins míe BUS rnlp^ag dP r-Pritrna-
oficiales, acercándose en sus puntuaciones a la media -
señalada para el bachillerato. Considera así en un 24%, 
que todos.sus profesores son justos, y en un 75% que al 
guno, ño todos de sus profesores, son justos en sus exi 
gencias, y en 1% que ninguno de sus profesores es justo 
Un análisis de las mismas puntuaciones de EGB en función 
del factor localizacion señala una benevolencia mayor -
en el caso de los alumnos del campo que en los de la cá 
pitál. ~ 

El nivel de bachillerato se encuentran diferencias 
relacionadas con el sexo de los encuestados. Las alum -
ñas, son, en general, menos benévolas oue los alumnos-
varones . ya que solo un 8% de las alumnas considera jus 
to a todos sus profesores, mientras que los alumnos que 
los consideran así son un 13'5%. 

Analizadas las respuestas en función del factor lo 
calizacion no se observan diferencias grandes. Todos es 
tan alrededor de la media, tanto si se trata de alumnos 
como de alumnas, y lo mismo se puede decir con respecto 
al análisis realizado en función del tipo de centro.Los 
alumnos y las alumnas de centros privados y oficiales se 
mentienen en sus respuestas alrededor de la media dada-
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para el bachillerato masculino y femenino. 

La edad o el curso escolar no parecen influir en 
las opiniones, ciertamente hay diferencias de unos cur­
sos a otros,pero la irregularidad de estas diferencias-
hace pensar que tales diferencias son debidas, no a una 
maduración del juicio crítico con la edad, sino a otros 
factores accidentales. ' 

€1 El sacrificio de los profesores por sus alumnos. 

O A la pregunta;;.Se sacrifican mis profesores por m.í 
T^ hacen favores y me ayudan sin echármelo en cara?.Las 
respuestas nos ofrecen el panorama global siguiente: UN 

^ 35% de los alumnos encuestados, opinan efectivamente -
que sus profesores se sacrifican por ellos. M 55% seña 
la que solo alguno de sus profesores y un 10%, opina -
que ninguno de sus profesores se sacrifica en absoluto-
"por ellos. 

También en esta pregunta se observan diferencias -
substancíales, cuando se distribuyen las respiiestas por 
niveles del alumnado. EGB sigue siendo mucho más benévo 
la que el bachillerato en sus juicios. En efecto, las -
respuestas de ECB, son las siguientes:Un 50% de los -
alumnos de este nivel, considera que todos sus profeso­
res se sacrifican realmente por ellos. Un 45% opina que 
solo alguno de sus profesores se sacrifica por ellos, y 
un 5% piensa que ninguno de sus profesores se sacrifica 
por ellos. 

Por el contrario, los porcentajes en el bachillera 
. to, son los siguientes:Un 13% opina que todos los profe 
sores se sacrifican por los alumnos Un 68% que alguno -
de los profesores y un 19% que ninguno de sus profeso -
res se sacrifica por ellos. 

En el nivel de EGB no se encuentran diferencias -
sustanciales en estos porcentajes. Cuando se distribu " 
yen con arreglo al sexo de los alumnos encuestados,alum 
nos y alumnas pertenecientes a colegios mixtos opinan -
poco mas o menos lo mismo. Tal vez se podía señalar en-
este aspecto, que las alumnas son más benévolas que los 
alumnos, y que los alumnos de centros mixtos se mantie­
nen en la media. 

Tampoco se podría hablar de diferencias muy signi­
ficativas al analizar las, respuestas en función de la -
localizacion. Los alumnos pertenecientes a centros de­
fuera de la capital son un poco menos benévolos que sus 
colegas de la capital, al revés de lo que ocurre con -
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las alumnas,*- que son ligeramente más benévolas que las 
de la capital. 

Dentro del bachillerato no se encuentran diferen­
cias apreciables debidas alsexo de los alumnos, tanto -
los alumnos como las alumnas del bachillerato se mantie 
nen en los porcentajes d^ sus respuestas. Tampoco se -
puede hablar, de grandes diferencias si se atiende a la-
localizaciSn de los centros. Los alumnos de la capital-
y los del campo vienen a opinar lo mismo, aunque las -
alumnas oficiales de fuera de la capital, consideran en 
un tanto por exento relativamente elevado 20-27%, que -
ninguno de sus profesores son justos en sus exigencias. 
Las diferencias debidas al tipo de centro tampoco son-
significativas;s3lo en el caso de las alumnas de cen -
tros privados de bachillerato se detecta una relativa -
mayor benevolencia que en sus colegas de centros estata 
les. 

La edad, por su parte, no ofrece base para una dí-
ferenciaci6n en las opiniones. Exixten ciertamente dife 
rencías, pero éstas no presentan un carácter unifome,-
por lo cual, mas que a la edad de los encuestados o a -
su nivel o curso académico, habrá que atribuirlo a otras 
circunstancias accidentales y contingentes. 

0 La tercera pregunta de nuestra encuesta, refejrida-
al profesorado, cuestionaba por la opinión que, a JUÍCÍD 
de los alumnos, se forman los profesores de éstos. 

¿Consideran los profesores que los altannos son -
tmos niños?. ¿Los tratan como personas adultas?. Las -
respuestas globales nos dan los porcentajes siguientes: 

O Un 4% del alumnado opina, que todos sus profesores 
.- los consideran como niños. Un 48% opina que los tratan-

así solo algunos de los profesores, y un 4% opina que -
ninguno de sus profesores los tienen como niños-, es de­
cir, que todos los profesores los ven como personas ma­
yores y responsables. 

Jf Esta proporción en los tantos por cientos se man -
tiene en los dos niveles encuestados,. en EGB y bachille 
rato. La única diferencia,poco notable, está en el nume 
ro de los que afirman que-todos sus profesores los.con­
sideran como niños. El 7% de EGB responde así, mientras 
que solo un 2% de los alumnos de bachillerato opina que 
sus profesores, todos, los consideran como niños. 
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Estos mismos porcentajes se mantienen en EGB, euan 
do se analizan las respuestas en función del sexo de 
los alumnos, con algunas leves diferencias. Son los alim 
nos varones quienes se sienten mas tratados como niñosT 
al menos esto indica los tantos por cientos correspon -
dientes al alumnado masculino de EGB. Mientras que solo 
tin 4% de las niñas, opina que todos sus profesores los-
consideran COÍM niñas. Un 9'5% dé los varones opina así 
y por el contrario, mientras un 48% de las alumnas pien 
sa que ninguno de los profesores las considera como ni­
ñas, solo un 41'5% de los niños opina esto mismo. 

Las diferencias entre el alumnado de centros priva 
dos y de centros oficiales da una ligera ventaja a los 
segundos. estos opinan en mayor numero que los de cen­
tros privados que sus profesores, todos, los consideran 
como personas mayores, responsbles, y no como niños. Un 
57% de los alumnos oficiales de EGB y un 58% de las -
alumnas, opinan que todos sus profesores los consideran 
como personas responsables, frente a un 48% de niños y 
niñas que opinan lo mismo entre los pertenecientes a -
centros privados, 

^n el ba9hillerat<i no aparecen diferencias signifi 
cativas cuando se analizan las preguntas en función del 
sexo de los alumnos, ni aparecen tampoco diferencias -
cuando se analizan en función de.la localizacion, ni -
del tipo del centro a los que asisten. Sólo en el caso -
de las alumnas pertenecientes a centros privados se ob­
serva \ma diferencia relativa con respecto al conjunto. 
En efecto, las alumnas de centros privados opina en so­
lo un 40%, que ninguno de sus profesores las considera-
corno niñas, . frente al 48% que opinan asx, en el eon̂ jun-
^o del bachillerato. 

La edad no parece influir decisivamente en los por 
centajes de las respuestas cuandb se trata de alumnos.-
Sin embargo, en el caso de las alumnas aparece una cier * 
ta curva correlativa con la edad. Cuanto más elevado es 
el curso de las alimañas tanto más desciende la creencia 
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en que todos sus profesores las tratan como personas -
yesponsy^bles. Mientras en 4°curso de bachillerato opina 
un 57% que todos sus profesores, las consideran como -
personas adultas en Cou solo un 42% dice lo mismo. 

m ¿Están dispuestos y abiertos al diábgo los profeso-
—^con respecto a sus alumnos?.A esta cuarta pregunta de-
^ nuestra encuesta referida al profesorado contestaron los 

alumnos de la siguiente manera : Un 36% del alumnado -
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opina que todos los profesores están abiertos al diálo­
go, que con todos ellos se puede hablar de cualquier te 
ma. Un 56% opina que solo algunos profesores están abiar 
tos al diálogo y un 8% dice que ninguno de los profeso­
res está dispuesto a dialogar con-v sus alumnos. Las dife 
rencias en este punto son acentuadas cuando se comparan 
los dos niveles de bachillerato y EGB. Los alumnos de -
EGB son más optimistas a este respecto que los alumnos-
de bachilbrato. En efecto, las puntuaciones correápon -
dientes a EGB son las siguientes:Un 51% opinan que to -
dos sus profesores están abiertos al diálogo. Un 43% -
que solo algunos y un 6% cree que ninguno. Frente a es­
tas puntuaciones el bachillerato nos da el siguiente -
panorama:Solo un 14% del alumnado de bachillerato en -
cuestado. opina que todos sus profesores están abxertoa 
al diálogo. TJn 77%, la gran mayoría, opina que solo al­
guno esta dispuesto a este diálogo y un 9%, superior en 
3 ptmtos al tanto por ciento de EGB, opina que ninguno-
de sus profesores está dispuesto a dialogar con sus -
alumnos. Dentro de EGB no aparecen diferencias conside­
rables en función del sexo de los alumnos. Aunque sí -
aparecen en función del tipo de centros al que pertene­
cen los alumnos. Los de centros oficíales se mantienen-
en un nivel ligeramente superior a-la media, en cuanto-
a optimismo.mientras que los alumnos de centros priva " 
dos resultan en este aspecto mas pesimistas. Alrededorr 
de un 38%, tanto en los alumnos como alumnas de centros 
privados, opinan que pueden hablar con todos sus profe­
sores mientras que, al menos los alumnos varones, opi -
nan que ninguno de sus profesores está abierto al diálo 
go en un 11% de los casos. 

En bachillerato no aparecen diferencias simifica-
tivas en función del sexo de Igs a|.umn(¡)̂ - aunque sí las 
hav en función de la localizacióî . Los alumnos de cen -
tros de fuera de capital, consideran en mayor propor -
cíon que sus colegas de la capital, que sus profesores-
están abiertos en mayor numero al diálogo, y entre Ios-
alumnos varones aparecen algunas diferencias debido al-
tipo de centros a que pertenecen. Los alumnos de cen -
tros oficiales son más extremistas en sus opiniones que 
los de centros privados. Vemos que los alumnos oficia­
les, consideran en un 14%, que todos sus profesores es­
tán abiertos al diálogo, y en un 26%, que ninguno de -
sus profesores están dispuestos a dialogar con los alum 
nos. Frente a un 7% de los alumnos de centros privados-
que opinan que todos sus profesores están abierto;̂  al-
diálogo y un 14%, que ninguno de ellos dialoga con los 
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alumnos. La edad no parece tener una gran influencia -
en las opiniones emitidas, al menos las diferencias que 
hay entre unos cursos y otros no siguen un oreen ere -
ciente o decreciente. 

¿Son auténticos los profesores en el sentido de -
los alumnos/.¿Kon sincérost. Dicen y hacen lo que pien­
san con toda honradez, huyendo de la hipocresía?. La me 
dia de las respuestas es la siguiente, Ün. 4ti% del total 
de los alumnos encuestados opina que todos sus profeso­
res son sinceros. Un 45% opina que solo alguno de sus -
profesores son sinceros y un 7% que ninguno de sus pro­
fesores es autentico. * 

Sin embargo, existen diferencias bastante grandes-
entre los dos niveles fundamentales de nuestra pobla -
cion encuestada. Los alumnos de EGB son sin duda mucho-
mas benévolos que sus colegas de bachillerato, en sus -
juicios. En efecto, las puntuaciones medias de EGB, son 
Un 671 de los alumnos opinan que todos sus profesores -
son sinceros y auténticos, un 28% opina que solo alguno 
de ellos son auténticos y un 5% opina que ninguno es au 
téntico. 

En cambio en el bachillerato obtenemos los siguien­
tes resultados. Solo un 21% opina que todos sus profeso 
res son auténticos. Un 73% dice esto de alguno de sus -
ptofesores y un 6% opina' que ninguno de sus profesores-
es auténtico. 

Dentro de EGB no se observan diferencias aprecia -
bles en función del sexo de los alumnos, tampoco hay di 
ferencias en funciSn de la localizacion. Se aprecian, -
sin embargo, pequeñas diferencias en función del tipo -
de centros al cual pertenecen los alumnos. Los alxannos-
de centros privados son mas benévolos en sus juicios -
que sus colegas de centros oficiales. Al contrario dé­
lo que ocurre con las alumnas de centros privados que-' 
son menos benévolas en sus juicios que las de centros -
oficiales. 

Las diferencias de sexo en el bachillerato da ori­
gen a algunas divergencias, no excesivamente grande.Los 
alumnos varones, opinan sobre la autenticidad de sus -
profesores en un 25'5% frente a un 17% en el caso de -
las alumnas. De la ináutenticidad de los profesores 
opinan en un 4' 5/o los alumnos y en un 6'5% las alumnas. 
Las diferencias existentes en los tantos por ciento de 
puntuaciones cuando se analizan en función de la locali 
zacion y del tipo de centros no son significativas, a -
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pesar de aJ-gíSi caso extraño que podría imputarse a cir-
ciiaététícim0 mxy accid^tales, 

tá^^dad,fen cambio, constituye im elemento dlferen 
eía:dor eá los tantos por ciento de Xos juicios emitidos-
Confí̂ nae la-edad aumenta^ disminuye el porcentaje de -
loa ¿ItÍBwtoS qué opinan que todps sus profesores son au 
tenticos y-aumenta por-el contrario el porcaataje de -
los que opinan que ninguno de ellos es autSntico, aunqtE 
esta progresi6n es relativamente moderada. 

A. la vista.de estos comentarios se podría hacer -
una serie de consideraciones de un cierto carácter obje 
tivo, con respecto al profesorado, y de un cierto carác 
ter subjetivo, con respecto al aluaHiado 

Respuesta sobre -losiínayores en general 

Descontando él elemento subjetivo que hay en todo 
juicio y- que sin duda es mayor en la población ^cuesta 
da en función de la edad, podía decirse que las respues 
tas analizadas con respecto a los padres y profesores -
nos ofrecen un pano-rama de ima cierta objetividad.. Se -
trata de juicios eigitidos por los hijoá y los alumnos -
c,c«tt respecto ei dos categorías de personas mayores con -
las cuales los hijos y alumnos están en tin contacto di­
recto . Quizá no podamos buscar ésta objetividad en las-
series de preguntas que constituía la ultima subencues-
ta de nuestra encuesta total. Esta última parte se refe^ 
ría a los mayores en general, y éstos no son ya unas -
personas concretas,sino de algtma manera el horizonte -
g§neracional superior frente al cual se hayan la genera­
ción encuestfada. Al no existir ese trato directo y per­
sonalizado con los mayores en general,no esperemos, o -
no caije esperat, una visión objetiva por parte de los-
alúmnoS. No cabe esperar objetividad en cualquier críti 
co que habla de algo general.Cuando se habla de esta ma 
ñera lo' que se hace es ante todo manifestar un conjunto 
de prejuicios que retratan, más, que al objeto de nues­
tros juicios, al sujeto que los emite y esos perjuicios 
están fundamentados a su vez en un conjunto de datos -
inasibles, mezcla de frases hechas por una parte, pero 
también de actitudes inconscientes vividas por el suje­
to ̂que enjuicia• 

:• Por ésto cuando queramos comprender esta ultima -

vista.de
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parte de nuestra encuesta habremos de mirar la vertien­
te subjetiva de quienes emitieron los juicios. Más que 
un retrato de lo aue los mayores son, o pueden ser, las 
respuestas a estas ultimas preguntas nos dibujaran el -
modo de ser, de nuestros alumnos, sus esperanzas, sus -
temores, e incluso su cierta dosis de d>jetividad o si no 
de objetividad de una actitud hacía la objetividad. 

Pasemos ya al análisis de las respuestas de esta -
ultima parte referidas a los mayores en general. 

' Primera pregunta. 

¿gon justos en general los mayores en sus exigen -
cias para con los jóvenes?. Las respuestas globales a-
esta pregunta, nos ofrecen el siguiente panorama. Un 18% 
de los encuestados opinan que todos los mayores son jus 
tos en sus exigencias. Un 75% opinan que solo lo son al 
gunos, y un 7% dicen que ninguno de los adultos es jus­
to en sus exigencias para con los jóvenes. 

Pero esta panorámica global encubre diferencias -
que comienzan a aparecer al considerar los dos niveles-
del alumnado encuestado. Los de EGB se inclinan a juz -
gar -mas benevolentemente a los mayores que los del ba­
chillerato. En efecto, un 23% de los alumnos de EGB 

. frente.a un 9% del bachillerato consideran a todos Ios-
adultos como justos en sus exigencias. La visión total­
mente negativa es en cambio en los dos niveles igual,un 
6% aproximadamente. ^ 

Dentro dé EGB aparecen a su vez diferencias cuando 
se considera el sexo de los encuestados. Las alumnas pa 
recen ser más confiadas que los alumnos. Para una media . 
de un 23% que en EGB considera como justos a todos los 
adultos, las alumnas contribuyen con un 32% de sus res­
puestas positivas, mientras que los alumnos solamente -
lo hacen con un 19'5%. A su vez las alumnas desconfia -
das con respecto a los mayores son menos oue los alum -
nos, un 3% frente a un 5%. 

Las diferencias de localizacion y de tipo de cen -
tro no influyen seriamente en él conjunto de las respus 
tas. En el bachillerato en cambio se observa una mayor-
apertura por parte de los varones con respecto a sus co 
legas femeninos, aunque tal apertura no és muy grande,-
ya que para una media de un 9% que en el conjunto de ha 
chillerato considera que todos los mayores son justos -
en sus exigencias un 11% de los alumnos lo' considera - • 
así, mientras solo un 8% de las alumnas se sienten in -
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diñadas a conceder esto. La variable tipo de centros -
no influye en las respuestas de los alumnos varones,aun 
que si influye la localizacion. Los alumnos de fuera de 
la capital presentan un porcentaje menor que el de Ios-
de. la capital en las respuestas totalmente positivas.En 
las aluianas, en cambio, la variable tipo de centro pare 
ce tener una cierta influencia, aunque mínima, las de -
centros privados se 'sienten livemente más inclinadas a-
luzgar a los mayores de forma pesimista, en cuanto a su 
justicia y a su exigencia. 

^ ¿Están los mayores en general dispuestos a sacrifi 
carse por los más jóvenes?. ¿Se sacrifican de hecho?. -
¿Que es lo que opinan los alumnos?. Las puntuaciones da 
das por la encuesta nos ofrecen el panorama siguiente: 

^ Un 16% de los alumnos encuestados opina que todos-
Ios adultos se sacrifican por los más jóvenes,- ún 73% -
que algunos adultos se sacrifican por los jóvenes, y un 
11% opina que ningún adulto se sacrifica por los jóve -
nes. 

^ Sin embargo se ven aquí diferencias debidas al ni­
vel de los alumnos encuestados, también aquí los alum -
nos de EGB presentan un m.ayor índice de ingenuidad en -
sus respuestas. El 21% de los alumnos de EGB opinan que 
todos los adultos se sacrifican por los jóvenes, mien -
tras esto solo lo opina un 7% en el nivel de bachillera 
to. Por el contrario, el tanto por ciento de las opinio 
nes totalmente negativas es de un 8% en EGB frente a un 
16% en el bachillerato. 

Dentro de EGB no se encuentran divergencias con -
respecto a su media debida a ningún factor diferencial. 
A nivel de bachillerato no se observan diferencias apre 
ciables en función del sexo de los alumnos y ni tampoco 
diferencias muy grandes en función de la localizacion -
del alumnado ni del tipo de centros a los que asisten.-
Solo la edad parece aguzar el sentido crítico de los en 
cuestados. 

^ ¿cómo consideran los mayores a los jóvenes?. ¿ Los 
consideran en un plan de igualdad o los ven en un plano 
infedor, como niños todavía?. ¿Qué opinan nuestros alum 

^ nos sobre este punto?.El panorama global es el siguien­
te. Un 11% de los encuestados opina que todos los mayo­
res consideran a los jóvenes como niños. Un 65% opina -
que alguno de los mayores considera como niños y un 24% 
opina que ninguno de los mayores considera como niños a 
los jóvenes,Y estos porcentajes se repiten con muy le-
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ves diferencias en bachillerato y en EGB. La unicá dife 
rencia importante es que los alumnos de EGB consideran -
en mayor proporción que los de bachillerato que ninguno 
de los mayores ve a los jóvenes como si fuera un niño.-
Un 27% opina esto en EGB, frente a un 21% de bachillera 
to. . • 

Ĵ  Dentro d;e EGB se vuelvena repetir prácticamente -
los mismos tantos por ciento cuando se analizan las res 
puestas en función del sexo de los alumnos. Solo cabría 
• destacar una leve ingenuidad de las alumnas, que consi-
' deran en menor proporción que los alumnos, en que todos 
los adultos las traten como niñas. En bachillerato la -
equivalencia está de parte de los alumnos varones. Solo 
tm 6% de los alumnos, frente a un 13% de las alumnas -
consideran que todos los adultos tratan a los jóvenes -
como niños. Y en el otro extremo un 24*5% de los alum -
nos frente a un 14% de las alumnas considera qué ningu­
no de los mayores trata y considera a los jóvenes como -
niños. Otras diferencias debidas a las variables que he 
mos estado considerando de localizacion de los alumnos-
del tipo de centro, o de edad, no presentan cotas desta 
cables. 

# ¿Están los mayores, en general, dispuestos a un día 
lo^o con los jóvenes?. Pueden los jóvenes dialogar con-
los adultos, sobre cualquier, tipo de temas.?. Un 20% de. 

" los encuestados, opina que todos los adultos están - -
abiertos al diálogo con los jóvenes. Un 72% que algunos 
adultos. Un 8% opina que ninguno de los adultos está -

j^ abierto a un diálogo autántico con los jóvenes. Anali -
zando por sectores estas puntuaciones volvemos a recor­
dar la ingenuidad mayor de los alumnos de EGB, con res­
pecto a los de bachillerato. En efecto, iriientraa sólo -
un 10% de los alumnos de bachillerato consideran que to 
dos. los adultos son asequibles a un diálogo, en-EGB los 
que opinan esto forman un 26%. En cambio, el humero dé­
los que opinan que ninguno adulto está abierto al diálo 
go, es sensiblemente el mismo en bachillerato que en -
EGB, un 7% y un 8% respectivamente. Dentro ,de EGB no -
aparecen diferencias atendiendo al sexo de'los aliminos, 
ni tampoco atendiendo al factor localizaci$iíj o al tipo 
de centros. Dentro del bachillerato hay diferencias de­
bidas al sexo de los alumnos. Laá alumnas ven, por lo -
regular, más negra esa apertura al diálogo por parte de 
los adultos. En efecto, solo un 6'5% de las alumnas de 
bachillerato, opinan que todos los adultos están abier­
tos al diálogo,mientras que esto lo dice un 15% de los-



varones. Y en; el otro extremo,mientras solo un 5'5% de-
Ios varones opina que ningún adulto esta abierto al dia 

. logo,,. opinan esto mismo las^alumnas en un 7'5%. Las di­
ferencias debidas ál factor localizacion nos ofrecen un 
detalle curioso. Ning'uaa de las almonas que vive fuera-
de la"̂  capital opina .<gue todos los adultos estén abier -
tos al diálogo, 

las diferencias~da edad llevan aparej adas un pro -
grésiyo descenso en los tantos por ciento de las res -
puestas extremas. Aumentándose, por lo mismo^'progresi­
vamente las respuestas intermedidas,lo cual indica que-
conforu» va avanzando la edad, el sentido crítico se ha 
ce más, fino, 

# ¿Tienen los mayores, en general, esa virtud que -
aprecian los jóvenes, y a la cual llaman autenticidad?. 

-v Son sinceros en lo que hacen y lo qué dicen?.,ün 20% del 
^ total de los alumnos encuestados, concede a los adultos 

la virtud de la autenticidad. Un 72% alguno y un 8% no-
se la concede a nadie. 

3̂  Pero otra vez mas tropezamos, en estas respuestas-
con una amplia desproporción entre EGB y bachillerato.-
Los alumnos de EGB, consideran en un 29% que todos los 
adultos son sinceros y auténticos, mientras que solo -
consideran esto mismo los alumnos de bachillerato, en -
un 7% y en el otro extremo, la consideración negativa,a 
saber, que ningún adulto es auténtico. Solamente lo 
afirma un 5% de los alumnos de EGB, frente a un 9% en-
los alumnos de bachilferato. Dentro de EGB, observamos -
que los alumnos varones, son más benévolos, en este as­
pecto, ya que consideran que todos los adultos, son sin 
ceros y auténticos, es de un 44%, frente a un 26% en el 
• caso de las altannas. 

Diferencias ulteriores debidas a la localizacion o 
al tipo de centro no son dignas de mención. 

A nivel de bachillerato encontramos las consabidas 
diferencias debidas al sexo de los alumnos.Siempre más-
benévolos los alumnos que alumnas. En efecto, frente a-
un 10% del alumnado masculino que considera que todos -
los mayores son sinceros, solo 5'5% de las alumnas de -
bachillerato opinan lo mismo. Y en el otro extremo,mien 
tras los alumnos de bachillerato,consideran en un 6'5%-
que ningún adulto es auténtico, las alumnas lo conside­
ran en un 9'5%.Por último, las diferencias de nivel de­
edad dan un progresivo descenso en los tantos po: ciento 
de Jas respuestas positivas y un progresivo aumento en-
los tantos por ciento de las respuestas negativas. 
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Una forma directa de pulsar la opinión de los j6ve 
ries, acGjrca dé lo que creen y piensan de los mayores es 
mediante el uso de las preguntas?abiertas. En tales pre 
,guntas, y por lo que respecta a la presente encuesta,se 
pidieron tres elecciones de defectos y cualidades secto 
riaiizadas en tres apartados. Padres, profesores y mayo 
res en general. Mtes de introducimos en el análisis -
de las respuestas emMdas consideramos necesario hacer-
unas aclaraciones previas. 

Las cualidades y defectos que los encuestados ex -
presan están condicionadas, la mayor parte de las veces/-
por la propia mentalidad, propia de ttna personalidad en 
periodo de gestación y amoldamiento a estructura social 
vigente. Por esto no se puede medir con exactitud el al 
canee de sus respuestas y como consecuencia, tampoco -
adoptar posturas definitivas, o criterios inamovibles -
respecto a las variables constatadas. 

El subjetivismo de los alumnos puede mediatizar en 
algunos momentos y opiniones la realidad del comporta -
miento adulto. Y es así como no se puede deslindar con-
la precisión debida lo que de positivo o negativo tienai * 
los mayores y lo que los encuestados quieren dar a cono­
cer con sus respuestas. Dado que esto ultimo puede con-, 
sistir en una mera apreciación subjetiva que apunta mas 
a "lo que quieren ver", que a lo que en realidad son -
los adultos. Por otra parte, no hay que olvidar la con­
dición de dependencia muy directa en la que se enouen-̂ -
tran los menores respecto a sus padres, profesores de -
clase y mayores en general. Todo esto unido a las lógi-
cS^ abstraoáones del comportamiento que los encuestados 
hacen, respecto a lo que se cuestiona, nos pone en guar 
dia ante lo que se desprende de su contenido y no pode-
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mos caer en la ingenuidad de hacer afirmaciones categó­
ricas acerca de la realidad que nos ocupa. 

Por eso nuestro procedimiento puede ser cuestiona­
ble si no nos atenemos alas características de la mués 
tra encuestada y a las anteriormente apuntadas. 

Teniendo presente estos condicionamientos nos limi 
tarenKJs a dejar constancia de los resultados y sinteti­
zar, mediante las oportunas observaciones, los indicado 
res más relevantes y significativos que se desprendan -
de las opiniones. 

A través del método, comparativo incidiremos en -
aquéllos aspectos más representativos e importantes, de 
acuerdo con las categorías propuestas y las caracterís­
ticas diferenciales de los distintos sectores cuestiona 
dos. 

Respuesta sobre la familia 

A la familia y con el matiz que en nuestras actua­
les sociedades se le confiere, le concierne la forma -
cion de pautas comportamentales y actitudes que se veri 
fican en cada uno de sus componentes:padres e hijos.Los 
primeros, tienen ciertas aspiraciones respecto a los se 
gundos. Estos últimos juzgan, con su propia óptica, lo-
favorable o desfavorable que tales aspiraciones le pa­
rezcan. De aquí nace un criterio de valoración o infra-
valoracion, por parte de los hijos, acerca de las actúa 
ciones y posturas que los padres adoptan hacia ellos. Y 
es esto lo que les inducirá a emitir opiniones, muchas-
veces juicios de valor, que forman unas constelac iones 
de cualidades y defectos que intentaremos sintetizar en 
el presente trabajo. 

Se les ha presentado a los alumnos de E.G.B. y Ba­
chillerato, una opción de preguntas abiertas, para que 
citaran las tres cualidades y los tres defectos que con 
mayor frecuencia observaban en sus padres. 

-^ En E.G.B. y en el orden de las cualidades, sobresa 
len la bondad y el amor, como respuestas mas destacadas 
iiO señalan la mayorxa^e los encuestados sin mayores di 
ferencias. Se trata de unas cualidades vagas y abstrac­
tas cbn que los alumnos quieren indicar unas serie de-
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factores de preocupación y cariño que ven ordinariamente 
en todos los padres. Como cualidad inherente al amor apa 
rece él espíritu de sacrificio, citado con el mismo por­
centaje entre niños y niñas, aimgue en estas ultimas se-
it̂ nciona especialmente en colegio privado. Comprensión y 
ay,uda aparecen con mas frecuencia en los chichos que en-
ilgs chicas. 

El nivel de aspiraciones de los padres se demuestra 
también, aunque con menos porcentajes, siendo mas eleva­
do en los niños, donde sé observa como indicador de aspi 
raciones la preocupación que los padres demuestran por -
los estudios de sus hijos. La justicia aparece con más -
frecuencia en alumnos de colegios privados. 

Amistad y confianza unidas como un solo indicador -
de acercamiento tiene mínimas proporciones en los dos 
grupos. Sin embargo, la laboriosidad de los padres se no 
ta con mayor intensidad en los chicos que en las chicas; 
lógica apreciación al comprobar una mayor valoración del 
trabajo y la actividad en los primeros. 

Al analizar las respuestas de los alumnos de bachi­
llerato se observan a "grosso modo" las mismas constela­
ciones que en la Enseñanza Primaria. Así aparecen indica 
dores de cualidades citados anteriormente, como la bon -
dad y el amor. Ambas cualidades arrojan mayores porcenta 
jes de aparición en las chicas que en los chicos. Sin em 
bargo^y como cualidad diferencial aparece la sinceridad, 
con iguales porcentajes en los dos sectores; Es una nota 
que apunta hacia una mayor capacidad de reflexión en los 
alumnos de bachiller y una nueva visión de los problemas 
de relación entre padres e hijos. Se comprueba como cua­
lidad muy frecuente en los primeros cursos de bachiller, 
para atenuar los porcentajes en los cursos sexto y C.O.U 
Sin embargo, en las alumnas de colegios privados contl-
nua apareciendo con alta proporción en los cursos supe-
riores y otro tanto ocurre con estudiantes de centros~sí 
tuados en los campos. 

Hijos e hijas coinciden en admirar la comprensión , 
el espíritu de sacrificio y la entrega de los padres. El 
diálogo aparece en ínfimo porcentaje,siendo superior el 
índice en los niños. En E.G.B. tal cualidad pasa prácti­
camente desapercibida. Con mayor porcentaje aparece en -
las niñas de colegios privados. 

La minoría de edad de los encuestados, la poca con-
cienciacion al respecto que todavía existe en unos y 
otros, aparte de otros indicadores que la incluyen impli 
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citamente, originan su mínima proporción en las respues " 
tas. 

En este misn^ aspecto, en'bachiller los alumnos de 
centróos oficiales lo citan con mayor porcentaje que los 
de centros privados. Lo contrarío en las alumnas;ffias en 
privado que oficial. Por lo que respecta a nivel de en-
señanza la cualidad se observa más en C.O.Ü. que en los 
restantes cursos de bachiller, esto tanto en varones co 
mo hembras. Expresa, evidentemente, un mayor acercamien 
to a sus padres por las circunstancias concretas con qvie 
a esta edad se encuentran estos. Piénsese por ejemplo -
en la preocupación por el füuro de sus hijos que a es -
ta edad "quita el sueño" a los padres. 

El nivel áe aspiraciones, antes apuntado, tiene su 
mayor poréentaje en las alumnas de centros oficiales fe 
menino. La unión denota el clima familiar que se respi­
ra d^tro del hogar. En alumnos y alumnas deC'.O.U. de­
centro oficial, 4°y S^privados, se dan las mayores fre­
cuencias. 

Aparece una nueva cualidad respecto a E.G.B.;la r^ 
ponsabilidad. Se observan los mismos porcentajes en alum 
ñas y alumnos. Es una cualidad qtie requiere mayor capa­
cidad de pensmniento y juicio y que lo señalan con ma -
yor porcentaje los alumnos de 6°de bachiller. Para és­
tos "el ser responsable", "saber lo que se hace" estar-
atento a la evolución de sus hijos es una cualidad a -
destacar en los padres. Cualidades como bondad y amor -
son más frecuentes en los cursos inferiores de bachille 
rato. Ocurre lo mismo con la ayuda, señalada con mucha-
más diferencia en los primeros cursos de bachiller que-
.en los últimos. 

Una cualidad que parece relacionada con el factor-
ciudad-campo es la religiosidad. En efecto, lo confirma 
el hecho de que aparezca con mas alta proporción en los 
alumnos de zona rural que de la capital. La justicia la 
señalan mSs los chicos de Enseñanza Primaria que las -
chicas, sin embargo en bachiller se resalta más en las-
chicas de 4"curso. 

En la constelación de defectos observamos caracte­
rísticas que creemos interesante señalar. Ya anteriormen­
te apuntábamos el cafáfcter vago, abstracto y cargado de 
tópicos que revestían los indicadores de cualidades. No 
ocurre'lo mismo en la apreciación de defectos, o sí ocu 
vx,^ no lo es de manera tan notoria. Por una lógica y na 
tural ley de conservación en la que nos sentimos má$ -
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afectados por acontecimientos negativos en los que esta 
mos implicados directamentie o por aquello de la "ver la 
paja en el ojo ajeno", los encuestádos se nianifiestan -
más objetivos y críticos a la hora de señalar defectos-
que cualidades. 

El factor diálogo es hoy una-dimensión insustitui­
ble para cualquier observador de nuestra realidad fami­
liar. Su valoración es alta, sobre todo por parte de -
los jóvenes que ven así la posibilidad de acceder al -
mundo de los mayores al mismo tiempo que estos se acer­
can a los problemas de los jóvenes. 

A tenor de esta importa^ia se suele tener como de 
fecto la falta o carencia de diálogo, cuando los hijos-
notan distorsiones en la comunicación o cuando ésta no 
encuentra las condiciones favorables para su desarrollo 
debido a las características de los conqjonentes de la -
familia. 

,; En la encuesta que nos ocupa la carencia de diálo­
go o Su ineficacia sigue la misma trayectoria en cuanto 
a porcentajes se refiere, que en el recuento de cualida 
des. Bs decir, mayores en'el sector de Bachillerato. 

Indicadores que aparecen para expresar esta situa­
ción, aparte»de "poco diálogo", son entre otros:" no -
nos hacen caso", "no,entienden lo que digo", "gritos" -
(también interpretado como enfado) "no admiten sus erro 
res" (también como rigidez) y ,"no nos escuchan" (alto -
sobre todo en centro privado). En relación con el diálo 
gô  o como consecuencia de su carencia, los alumnos de­
centro oficial de capital, señalan posturas de los pa­
dres cuando no dan razones, o cuando las dan de forma-
ambigua al preguntar o discutir con ellos. Entre las -
chicas existe un alto porcentaje de respuestas en el -
mismo sentido en C.O.U. de la capital y 6°de colegio -
privado, mientras que los chicos del mismo curso y sec­
tor se quejan de lo aburrido que el diálogo resulta a -
veces. Para que cualquier conversación resulte intere -
sante, sobre todo en este aspecto tan concreto como lo 
es la relación, el coloquio y hasta la confidencia en -
tre padres e hijos, debe tpcar temas de interés para am 
bas par'tes. Este ultimo punto tocado por los alumnos de 
centro privadô  bien puede indicarnos la falta de "garra" 
o la banalidad en que muchas veces caen los diálogos y-
charlas familiares. 

Con mayor intensidad se hacen eco de esta falta de 
diálogo las chicas que los chicos, tanto en EGB, como-
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en bachillerato. Tal circunstancia se nota sobre todo,-
en las chicas de C.O.Ü. de la capital. Las razones pare 
cen desprenderse del contexto social y familiar que rq 
dea a la educación de las hijas;iflayor dependencia» dís-
cipiina mas severa y menos condescendiente. Lógicamente 
tiene que ser este sector el que muestre con mayor fre 
cuencía estadística el desencanto ante posturas más es 
trictas e inflexibles, observadas en los padres. 

Un defecto que nos indica perfectamente el conflic 
to o crisis generacional a que estamos asistiendo es lo 
que los alumnos y alumnas señalan al hablar de "ideas- -
anticuadas en los padres". Aparece ya en los primeros -
niveles de enseñanza y se confirma en el bachillerato.-
Conviene destacar que los mayores porcentajes se obser­
van en las zonas rurales. Naturalmente el cambio de men 
talidad es mas lento en el campo que en las capitale.s y 
de igual manera los procesos socializadores de moderni­
dad. La influencia de la vida en. las ciudades es más di 
recta y esto se nota en una mayor adaptación al progre­
so y a las ideas nuevas, que, por otra parte comparten-
de igual forma, al menos en esta encuesta, los jovenes-
de ambos sectores. 

La autoridad paterna se extralimitaba veces^ hasta 
el punto de que los hijos vean el desarrollo de autori­
tarismo en defectos como "rigidez", ordenes imperantes" 
,- . Se encuentran mayores porcentajes en los centros ofi 
cíales de zona rural. La extralimitacion apuntada ante­
riormente llega incluso h^a el castigo físico y las pe 
ñas disciplinares, que arrojan los mayores porcentajes, 
indicadas como defectos, en los centros oficiales del-
•campo, grupo de varones, (más en EGB que en bachillera­
to) , mientras que el mismo defecto es señalado con relé 
vancia en colegio privado masculino de capxtal. 

Un defecto tan generalizado y hoy en boca de la ma 
yoría de los hijos como es la incomprensión,aparece con 
alta frecuencia entre las hembras y con notable diferen 
cia respecto a los varones. De nuevo nos encontramos con 
la dificultad que hoy más que nunca existe en la educa­
ción de la mujer. Las trabas y obstáculos que aun conti 
núan vigentes referidas a la discriminación educativa -
del sexo femenino quedan bien patentes en la apreciacicb 
del defecto de la incomprensión, superior proporcional-
mente en las hijas. Én el mismo sentido se observan ca­
racterísticas de desigualdad en indicadores tales como-
"no'dejar salir con chicos" ciertas injusticias, hora -
rios rígidos en las horas de Hegar al hogar. 
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Respuesta sobre el profesorado 

, Poco a poco la escuela va tomando parte activa en 
las tareas estrictamente sociales,para las que hasta ha­
ce poco no había cabida. Y esto porque la relación pro 
fesor-alumno tiende a ser cada vez mas directa y perso­
nalizada. Se normaliza el "status" del profesor cara a-
sus alumnos y a la sociedad en general. No obstante que 
da aun tma evidente carga de mito qu£ envuelve la perso 
nalxdad del maestro y que, sobre todo en los primeros -
niveles de enseñanza se manifiesta en la constelación -
de cualidades y defectos que los aXu-mnos detectan a -
partir de dicha relación. 

Pero en muchos momentos y principalmente según los 
indicadores apreciados én alumnos de cursos superiores-
de EGB y bachillerato,pueden manifestarse síntomas de -
desmitificacion que se esta operando a muchos niveles,-
cuando para ello, existen sectores de alumnos que ponen 
en tela de juicio él prestigio y la autoridad tradicio­
nal del profesor. Y en el mismo sentido aparecen cuali­
dades paralelas a la nueva visión que va surgiendo del-
profesor como especialista en diversas materias didácti 
cas y modelo de un proceder activo y moderno, de acuer­
do con los tiempos actuales. 

Dentro de este punto de vista, se hace hincapié en 
el diálogo, ya aplicado a los padres y ahora a los pro­
fesores como una nueva manera de personalizar las ense -
ñanza y sus relaciones. Es un indicador que denota actir 
vacion, acercamiento y trato de "tú a tú" (cara a cara) 
entre profesor y alumno. 

Esta actitud de diálogo,como cualidad, la citan con 
mayor porcentaje los chicos y chicas de COU de centro -
oficial en capital. Estas últimas con algunas matizacio-
nes como "son amigos nuestros". En EGB, con mayor fre -
cuencia entre las chicas y entre éstas, más alto en el-
campo que en la ciudad. Nos entramos pues, con dos ca­
racterísticas a tenor de los índices indicados:primera •* 
que se da más en los niveles altos de enseñanza (5°curso 
de colegio privado), sin duda consecuencia de una mayor-
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capacidad receptiva entre profesor alunmo, dado que aqin. 
juega un importante papel la relativa "mayoría de edad" 
del alumnado. Y segunda que en EGB lo expresan más las-
niñas que los niños y con mucho""mayor porcentaje en las 
zonas rurales que en la ciudad, debido muy posiblemente 
a un ritmo de vida m§s sosegado y tranquilo en las pri­
meras que en la segunda. ^ 

Junto a esta cualidad aparecen otras, ya convenció 
nales, que se pueden aislar en indicadores como amistad 
ayuda, confianza, comprensión, sacrificio, generosidad-
y bondad. Una cualidad específicamente atribuida al pro 
fesorado, por tradición" y ejercicio, es la justicia.Se-
recuenta más entre los alumnos y alumnas de bachillerato 
que en EGB. Snest-e ultimo sector aparece con mayor fre­
cuencia en niñas de colegio privado (cosa que no ocurre 
entre los niños del mismo sector);y en bachillerato en 
5"curso. Curiosamente donde menos se aprecia l'a citada-
cualidad son en los cursos 4 y C.O.U. sin duda por tra 
tarse de cursos claves donde el nivel de exigencia es -
más fuerte por parte del profesor. 

Por "ideas modernas" se entiende en este apartado-
cierto progresismo en ideología que los alumnos ven co 
mo positivo en sus profesores. Pues bien, es citado por 
las chicas de centro oficial, sin duda por ser estas -
más susceptibles a todo tipo de innovaciones que les -
afecte directamente de una u otra forma. 

Existen ciertas cualidades que se señalan de una -
forma especial por alumnos y alumnas de bachillerato.Se 
trata de aspectos que demuestran la competencia y la -
preparación del profesorado en sí. Puede decirse que ~ 
son cualidades implícitas a la personalidad del docente 
sin que impliquen al indicarlas, motivaciones de reía -
cion con sus alumnos. Entre estas citamos las cualida -
des de inteligencia, personalidad, responsabilidad y hon 
radez. Las dos primeras la señalan con mayor porcentaje 
los alumnos de centro oficial en la ciudad. "Prepara -
cion" la inican más las chicas que los chicos cuando -
hablan de "enseñar bien". El mismo sector se hace eco -
de cualidades como "vocación", "pulcritud", y "belleza" 
Las dos últimas por tratarse de indicadores tradicional 
y socialmente adscritos a la sensibilidad femenina. 

En el capítulo de defectos se descrií?en indicado -
res propios del sector al que se refieren. Asíanos en­
contramos con lo que el profesor considera generalmente 
como índice de rendimiento, y donde, por contra ios -
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alumnos;.,̂ uelen ver exigenc i a. Esta se observa más en co 
legio al̂ fcial de EGB (niños) y dentro del bachillerato -
con mayor frecuencia en niñas de colegio privado. 

La injusticia es considerada por el alumno como fal 
ta de ecuanimidad en el profesor al poner las notas de-
las evaluaciones. Esta situación la resaltan con mayor -
frecuencia los alumnos de colegio privado en EGB, alum -
nos de 4°y 5°oficiales y alumnas de 5°(colegio privado). 

Una de las posturas más ambiguas y más propensas a-
la crítica por parte de los alumnos, en este sector, es-
el criterio de autoridad. Es muy difícil para el docente 
conseguir el "término medio" en este sentido, conjugando 
una-ordenada disciplina con las necesarias distensiones-
dentro del aula. Cuando se extrapola el criterio disci -
plinar o se es muy rígido en la aplicación de sus normas 
los alumnos hablan de "abuso de autoridad". En la encues 
ta aparece resaltado por niños y niñas de colegxo prxva-
do dentro de la EGB, mientras que en bachillerato es sin 
temático que en los centros oficiales aparezca con eleva 
do porcentaje entre las alumnas, en tanto que los ^um -
nos de la misma clase de centros casi no lo citan. Pare­
ce vxable que esto nos conduzca a una afirm_acion y al -
planteamiento de un interrogante;el criterio de discipli 
na y control parece más contundente en las chicas;y se -
gín declaraciones de muchos profesores ¿se hace más difí 
cil llevar una clase de alumnas que de alumnos?. Por lo-
que respeta a centros privados se quejan de autoritaris-
mo los alumnos de COU y de rigidez las chicas de COU. 

La inexistencia de diálogo entre profesor-alumno (ca 
bailo de batalla de las actuales generaciones) se hace-
extensiva a indicadores como _"no entienden razones",gri 
tos, "no se acercan al alumno","despotismo en el trato" 
poca colaboración"...Es mayor el porcentaje de respues -
tas en los centros de ciudad í|ue en los de zonas rurales 
( en EGB). Dentro del bachillerato existen iguales pro -
porciones para los dos sectores de población. 

Consideramos interesante mencionar un defecto que -
aparece señalado de manera muy marcada en EGB y mas con­
cretamente en determinados centros oficiales de -ciudad. 
Más que como defecto expresdo explicitaroente, se trata -
de una actitud en los profesores, que los alumnos juzgan 
por sus efectos:"se desahogan con nosotros". Se refiere-
el indicador a determinados comportamientos (verbales -
sobre todo) del profesor en relación con sus alumnos. -
Cuando el alumno habla de "desahogarse", aptmta sin duda 
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a enfados, reprensiones o acciones punitivasj irraciona 
les o sin causa aparente para su aparición dentro de la 
clase. Piensan que al profesor le han nwtivado obrar sin 
causas extrescolares y foráneas que se apoyan en cual -
quier mínimo pretexto escolar para, irrumpir con las tí­
picas manifestaciones de enfado y mal humor. 

La manera de llevar la clase es también motivo de-
crítica por parte de los encuestados. Señalan los alum­
nos de EGB, como defectos del profesor en el planteamiai 
to de sus clases, "falta deexplicacion clara", (mas en 
colegio oficial), "se limitan a dar clase", "despreocu­
pación" y "pesadez". En el bachiller encontramos indica 
dores de "enseñan solamente la lección", "no explican -
bien", "dan la clase y se van", "siempre repiten lo mis 
mo" y hay bastantes que critican los "métodos desfaza -
dos" que usan sus maestros y profesores, CODK> formas de 
actuación didáctica. 

Las ideas anticuadas del profesorado vuelven a ci-
tarlas con mayor frecuencia en los porcentajes las niñas 
del sector campo en bachillerato, m.ientras que en Ense­
ñanza Primaria lo señáan los alumnos de ciudad, con pro 
porción nula en el sector rural. 

Los castigos físicos parecen abocados, por fotruna, 
a su total desaparición, desterrando aquel viejo slogan 
de "la letra con sangre entra". Sin embargo^ y a juzgar-
por los alutmos, aún existen en determinados lugares y-
centros. Los mayores porcentajes de alumnos que citan -
los castigos corporales como defecto los encontramos en 
colegios oficiales del campo. 

El índice de preferencias de algunos profesores por 
ciertos alumnos y.alumnas en razón a su rendimiento,sim 
patia u otros factores, lo expresan con mayores propor­
ciones los chicos y chicas de colegios privados de ciu­
dad. 

La aparición de algunos defectos demuestran por -
parte de quienes los señalan una postura crítica muy . -
acentuada, que tiene especial relieve en un determinado 
centro oficial femenino de capital. En este sentido las 
alumnas consideran como defectos en el profesorado:1a -
impuntualidad, la irresponsabilidad, el efectuar exame­
nes sin previo aviso y la poca amistad o diálogo que en 
muchos momentos existe entre docentes y alumnos. 
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Respuesta sobre los mayores 

Hasta aquí nos hemos referido y hemos tratado de -
analizar las constelaeiones de cualidades y defectos de 
dos sectores muy concretos de nuestra realidad social, -
como son los padres y los profesores. Dos círculos es -
tos que están específicamente relacionados y tienen un^ 
incidencias directas sobre la muestra encuestada. Nos - " 
queda por ver y sintetizar dichas constelaciones a-pSica-
das al sector adulto, a.la parte de lapoblacion que los 
jóvenes llama mayores en general, y que tienen aspecto a 
aquellos un status superior, en edad, formación o rango 
de autoridad. En el sector que abordamos se repiten,ine ___ 
vitableroente, constelaciones ya apuntadas en loa dos - | 
apartados anteriores. Y esto no debe extrañarnos, puesto | 
que al hablar de "mayores" quedan ya de alguna forma,in I 
cluídos los padres y profesores. Lo que si conviene des j 
tacar es la intensidad en porcentajes, con que se seña- ^ 
lan algunas cualidades y defectos, en virtud de una ma- § 
yor objetividad y una relación que ataña a los encuesta | 
dos de una manera más indirecta e impersonal. Esto con- I 
duce quizá, a una mayor subjetividad en las apreciado- I 
nes o al uso de tópicos que se generalizan con mayor - | 
acentuación en algunos sectores de la muestra. | 

Entre las cualidades podemos citar las ya repetí- i 
das y clásicas en esta encuesta de sinceridad, compren- | 
síon y amor (más en hembras que en varones). | 

a 

En ctianto al diálogtí, al que se le dio tanta ímpor 
tancia en los apartados precedentes, se manifiesta aqux 
sensiblemente atenuado, en razón a la ya aludida falta-
de relación, determinante primordial, entre los padres-
y profesores. Lo dtan más los alumnos que Üas alumnas -
y más en el campo que en la ciudad. En íntima relacion-
con esto aparece lo aue los menores llaman "consejo" y-
que arroja mayores porcentajes en zonas rurales que ciu 
dad. Lógicamente la tranquilidad y el sosiego que exis­
te en el campo,en mayor dosis que la ciudad bulliciosa-
y despersonalizante, obra en favor de la aparición de -
dicha cualidad en aquel sector, donde las posturas de -
diálogo y comunicación son más factibles. 

La buena disposición de los mayores ante la juven­
tud la~ citan más los alumnos de colegio privado. La hon 
radez y la justicia son cualidades que se observan mas­
en los niños que en las niñas. 
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La injusticia tiene unos porcentajes muy similares 
entre los dos sexos, aunque se aprecia más alto en alum 
ñas de colegio privado de EGB y con mayor numero de res 
puestas en el campo que en la ciudad. 

La preocupación que los padres suelen tener por -
sus hijos se señala como cualidad en algunos sectores— 
sobre todo en EGB. Sin embargo no deja de ser sintomáti 
co que también haga aparición como defecto, fundamental 
mente en alumnas de colegio privado. Lo que puede inter 
pretarse como nivel de aspiraciones de los padres hacia 
sus hijos, queda expuesto aquí como demasiada preocupa­
ción ("enfados por los estudios");solicitud de unos(pa-
dres)y demasiada dependencia de otros (hijos). 

Ratificando anteriores indicadores de incompren -
sion o falta de dialogo se indican otros defectos como-
"discusiones", "poco entendimiento" y "gritos" que tie­
ne sus mayores frecuencias en alumnas de 4°de bachi -
11er de centro oficial. 

Un dato muy revelador se desprende de un defecto -
señalado, unánimemente y con significativa superioridad 
en porcentajes sobre el resto, por los alumnos de cole­
gios oficiales sitos en zona rural. Se trata .del vicio. 
Se deja constancia de este defecto sobre todo en Básica 
pero en bachiller se llega a ser mas explícito, señalan 
do el vicio de la "bebida". Este habito que en muchas -
ocasiones se convierte en alcoholismo, con toda la se­
cuela desintegrante que trae consigo, suele estar muy-
vinculado a sectores de población desarraigados de la -
cultura y al margen de las distintas actividades de -
ocio, tenidas socialmente cono beneficio'sas. 

De tales actividades suelen disfrutar, a mayor o -
menor escala y dependiendo de la cuotura y el nivel de-
adquisicion económica, la gente de la capital;de ahí - . 
que este defecto, creemos que acertadamente apreciado -
por los encuestados en su sentido de dato comprobado 
por investigación sociológica, haga su apareicion en de 
terminadas zonas geográficas en las que se llevo a cabo 
la aplicación de la encuesta. 

Algttnos defectos aparecen como indicadores de un -
cierto refinamiento cultural. Tal ocurre con el "ahur -
guesamiento", señalado por chicas de COU en centro ofi­
cial de capital y el "materialismo" también en Cou del 
mismo cent ro. 
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Dentro del sector de EGB, en alumnas, se citan cua 
lidades relacionadas por tradición con la mujer y su can 
portamiento. Son indicadores, tales, como "el cuidado", 
hacer el gusto", "regalos", "simpatía"... Y otro tanto-
ocurre con la "exigencia", que, paradójicamente, y en -
el presente sector, se incluye dentro de las cualidades 

En colegio oficial femenino de capital se señalan-
la inteligencia, humanidad, madurez, amor a la juventud 
estar al día, personalidad y buena educación. Mientras-
que en el mismo tipo de centro, pero con alumnado mascu 
lino, se hace constar la experiencia, amistad, constan­
cia, confianza, preparación cultural, libertad, trabajo 
y ser buen deportista. Estas ultimas se dan solamente -
en niveles superiores de enseñanza (desde 5°bachiller-
hasta COU.). La cualidad de la experiencia la expresan-
mas las chicas y dentro de astas en alumnas de Cou.con­
mayores porcentajes.Inteligencia y personalidad tienen-
tambien sus mayores porcentajes en alumnos y alumnas de 
COU. Algunos alumnos de airibos sexos consideran como cua 
lídad el hecho de que los mayores accedan a salir con-
ellos. Con muy poca frecuencia y solo en colegio priva-
do masculino se indica como cualidad "el ser buenos -

Dentro de la constelación de defectos nos encontra 
mos con los mismos indicadores observados en los dos -
apartados anteriores, con algunas matizaciones que con­
sideramos conveniente puntualizar. 

Como dimensiones de un mismo indicador pueden con­
siderarse a la hipocresía, falsedad y poca sinceridad.Y 
esto lo corrobora la existencia de los mismos porcenta­
jes para los tres defectos, que son más altos entre las 
alumnas que en los alumnos. Si bien hipocresía aparece-
con cierta relevancia en alumnas de centro privado. 

Un deTecto que aparece con significativa reitera­
ción es el "complejo de superioridad". Como subindicado 
res del mismo defecto incluímos el creer que lo saben-
todo", y "el darse importancia". Aparece particularmen­
te en centros privados, tanto de varones como de hembras 
Otro tanto ocurre con la incomprensión,axmque en EGB.,-
se observa también en centros oficiales de capital. 

Tal como ocurría en los sectores de padres y profe 
sores, el concepto de "ideas anticuadas", considerado-
corno defecto, es hoy día un indicador que los hijos,los 
alumnos y jóvenes en general aplican a""los mayores. No-
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estar al día en cuestiones de educaci6n,ciencia o ideas, 
o por lo menos no estar a la altura que los jóvenes de -
sean, es una manera muy sintomática y peculiar de si -
tuarnos ante el llamado "conflicto de generaciones".Este 
defecto o esta carencia de actualidad en los mayores, se 
manifiesta en los encuestados, con notable diferencia, -
mas en el campo que en la ciudad. 

Lo que en anteriores apartados apuntábamos tiene -
aquí su más palmaria aplicación;el proceso de evolucion-
hacia lo nuevo es más lento en las áreas geográficas del 
campo o en ciudades enclavadas en zonas rurales. 

Dentro de la capital se observa el mismo indicador-
en colegio privado femenino. 

la carencia ide diálogo continúa siendo una aprecia­
ción que tiene su mayor proporción en el alienado mascu­
lino de centro oficial (cursos superiores de bachiller). 
Sin embargo en EGB lo citan también con alta frecuencia-
las alumnas de centro privado. Y dentro de este mismo -
sector se observa la mayor aparición de respuestas a de­
fectos de "poca confianza","poca sinceridad"- y exceso -
de autoridad. 

Relacionado con el "complejo de superioridad", está 
la actitud, típica y corriente entre los mayores, de con­
siderar a los jóvenes como si fuesen menores de edad.Es-
to, en unos, se trata una evidente protección a la inex­
periencia de los que aún, por razones de edad y oportuni 
dades aún no la tienen (punto de vista de los mayores) f 
y en otros como una excesiva dependencia que coharta to­
da libertad y entorpece el desarrolb de la propia perso­
nalidad, (punto.de vista de los encuestados). En EGB. -
alumnos y alumnas se sienten afectados de igual forma an 
te el problema. En bachiller es mayor el porcentaje en -
tre las chicas de centro oficial de capital. 

Un defecto hasta ahra inédito, en la presente en­
cuesta es la violencia. Los porcentajes de respuestas re 
velan clara superioridad en el sector campo, tanto en -
EGB como en bachillerato. Las consecuencias de esta vio­
lencia parece ser que la sufren con mayor intensidad los 
varones que las hembras, puesto que son estos los que -
con mayor frecuacia la señalan. De especial significa -
cion es el hecho de que aparece con mucha mayor frecuen­
cia en zona rural que de capital. Sería muy interesante-
profundizar en las motivacipnes que originaron su mayor-
apar icion en dicho sector. Puede tratarse de conductas -
agresivas vistas por los jóvenes en los mayores, de cas-

punto.de
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tigos físicos inflingidos a estos_,o de palabras,o ges -
tos que de alguna manera puedan interpretarse como tai-
violencia. 

En algunos encuestados de zona rural se da cuenta-
de "malos tratos" que pueden incluirse dentro de la vio 
lencia citada. Redundando en el mismo aspecto y dentro-
del mismo sector se detectan los mayores porcentajes de 
defectos que indican "enfados", "gritos", "palabrotas", 
"mal carácter y "vicicios". 

Estas constelaciones revelan unas costumbres menos 
adaptadas a las normas convencionales y de lo que se en 
tiende por "buena educación", que privan de una manera-
mas constante en la gente de ciudad. Ciñendonos, sin -
discusión posible a los porcentajes, (que demuestran in 
cuestionablemente la mayor frecuencia de los citados de 
fectos en este sector), no es aventurado afirmar qued­
en estas zonas, predomina un nivel de cultura más bajo-
que en los núcleos medios de la capital. Y que sobre to 
do, las expectativas entre jóvenes y mayores están mu -
cho mas diferenciadas que en los núcleos de ciudad a 
los que corresponden las respuestas de los encuestados. 

# 
\ 
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Conclusiones 

'̂  sobre 

las preguntas abiertas 

Insistiendo en apreciaciones mencionadas aaterioí-
mente y a modo de conclusiones, nos cabe decir que fe *-
sulta difícil delimitar exactamente y con precisión,as­
pectos reales y comprobables de cualidades y defectos -
en padres, profesores y mayores en general, de lo qué -
es mera abstracción o"tópico en los enjuiciamientos 4e 
los alumnos encuestados. Esta dificultad se manifiesta-
con notoria relevancia en alumnos de EGB y primeros cur 
sos de bachiller. Sin embargo (no prescindiendo de lo -
dicho) se observan indicadores que aptintan hacía una ma 
yor reflexión y criticismo en cursos superiores de cen­
tros oficiales de ciudad. La aparición de cualidades y-
defectos, en las respuestas de estos alumnos, denotan -, 
quiza particularidades de índices de madurez, pero fun­
damentalmente un medio social y escolar más cultivado. 

Algunos indicadores son exponente claro de diferen 
elaciones geográficas de población. Tal ocurre con de­
terminadas zonas rurales, en donde se llevo a cabo la-
encuesta:actitudes autoritarias, educación mas rígida,-
cierto retraimiento ante lo que los encuestados llaman-
"ideas modernas"... son típicas de estos lugares en los 
que el insuficiente nivel cultural o el mayor apego a -
las tradiciones, incurren en factores diferenciales con 
los ambientes de capital. 

Podría interpretarse como aleatorio las mOtiples -
señalizaciones de defectos y cualidades que los alumnos 
hacen respecto a los sectores que se les propusieron.Es 
to hace referencia a la posible subjetividad y falta dé 
rigor, explícito en las respuestas tomadas globalmente. 
Evitar esta interferencia nos llevaría a nuevos cuestio 
narios en los que participasen los mismos sectores im -
pilcados (padres, profesores y mayores) y acumular nue-
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vos porcentajes que fuesen representativos de los datos 
inferidos. Pero lo que es cierto es la importancia que­
ja encuesta evidencia conK) factor de medícíSn entre dos 
generaciones, contabilizado y mediatizado por pautas de 
relación recxproca. Es esto lo que en definitiva preten 
díamos' al confeccionar y analizar la presente encuesta: 
una visiSn global de los comportamientos adultos hacía­
los jóvenes, expresadas en las cualidades y defectos -
concretos explicítados por éstos. 

A continuación presentamos unos cuadros sinopticos-
de indicadores que han alcanzado mayores -porcentajes de 
respuestas a las tres preguntas abiertas referentes a-
cualidades y defectos en padres, profesores y mayores -
en general. 

Aunque en un anexo final se detallan todos los in­
dicadores recuentados con sus respectivas proporciones-
creemos que la inclusión de los presentes cuadros ponen 
de relieve las diferencias comparativas ejitre los dis -
tintos niveles de enseñanza (EGB y bachiller) de acuer­
do con las respuestas dadas a los tres sectores cuestio 
nados. 
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CUALIDADES DE LOS PADRES 

BACHILLERATO 

Sinceridad .12 
Comprensión 11'2 
Sacrificio 8'5 
Amor 7'4 
Honradez 5'4 
Ayuda. . . " . . . . . . . . . . ' . 5'2 
Bondad. . ;. . . . . 4 
Confianza . 2 

E. G. B. 

Bondad. , . 11'5 
amor. . 11'1 
Ayuda 10 
Sacrificio 7'3 
Sinceridad 6' 1 
Comprensión. 5'3 
Me dan lo que pueden 5 
Honradez. •• . . . 5 

DEFECTOS DE LOS PADRES 

BACHILLERATO 

Incomprens ion . . . . 7 
Ideas antiguas 6 
Poca confianza 2'4 
Exigentes 2'1 
Poco diálogo 2'1 
No dejar opinar. 2 
Enfados 2 

E. G. B. 

Castigos 5'1 
Enfados 5 
Incomprensión' 3'5 
Regañan con frecuencia 3 
Miedo a dejar salir. . . . . . . 2'1 
Ideas anticuadas 2 
Discuten conmigo 2 
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CUALIDADES DE LOS PROFESORES 

BACHILLERATO 

Comprensión . . 10'5 
Ayuda 6'2 
Sinceridad . 5'5 
Diálogo . 5 
Repiten lo que no es 3'5 
Justicia . . . . . . . . . . . . 3*3 
Enseñan bien 3 

E. G. B. 

Ayuda 11 
Enseñan bien 9'5 
Bondad 9'2 
Repiten lo que no es -? ̂v . . . . 8 
Sinceridad . . . . . 6 
Comprensión. ' . 5'5 
Justicia 3'1 
Sacrificio 3 
Diálogo 3 

DEFECTOS DE LOS PROFESORES 

BACHILLERATO 

Incomprensión. 8'2 
Exigencia 5'1 
Injusticia 5 
Hipocresía 4*3 
No atienden a razones 4 
Preferencias 2 
No están cerca del Alumno. . . . 2 
No explican bien 2 
Despotismo 2 

E. G. B. 
Preferencias 12 
Exigentes. . 5*1 
Castigos 5 
Enfados 4*3 
Injusticias 4 
Despotismo . . . . . 2 
Incomprensión 2 
No atxenden a razones:? 2 
De desahogan con nosotros 2 
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CUALIDADES DE LOS MAYORES , 

BACHILLERATO 

Responsabilidad 14 
Comprensión ^ 8 
Sinceridad ''~,',' 7 
Ayuda * .. ; 5'2 
Experiencia . 4 
Consejo 3 
Honradez 3 
Diálogo 2*5 
Amor . 1' 4 

E. 6. B. 

Ayuda 12 
Comprensión 6 
Bondad 6 
Since r idad . 5^3 
Amor 4 
Honradez 2 ' 5 
Consejo , . 2 '4 
Atgradables 2 '4 
Diálogo . . . . . 2 ' 3 
Sacrificio. . , . . 2 

DEFECTOS DE LOS MAYORES 

BACHILLERATO 

Incomprensión . . . . . . . . . . 7'3 
Hipocresía 7 
Ideas anticuadas 4'4 
Superioridad. . . . . . 4*4 
Poca sinceridad . 3*4 
Egoísmo 2'4 
Sólo ellos tienen razón = ? . . . . 2 
Entrometidos 2 

E. G. B. 

Incomprensión 4*1 
Enfados 3*4 
Superioridad 3 
Poca ayuda 2*4 
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DEFECTOS DE LOS MAYORES 

E. G. B. 

Violencia . . . . . . . . . . .2'1 
Poca sinceridad 2 ' 2 
Autoridad i .1 
Nos creen pequeños 2 
Ideas anticuadas 2 
No saben hablar '.2 

ii 



CUADROS 
ESTADÍSTICOS 
DE LAS 
PREGUNTAS 
CERRADAS 
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OBSBR^V A C I O N E S 

Los cuadros que se insertan a continuación corres -
ponden a las distintas variables del alumnado encuestado 

En las paginas pares encontraran las frecuencias ab 
solutas o puntuaciones directas, en las páginas impares-
Ios tantos por ciento, correspondiente a aquellas fre -
cuencias absolutas. 

Dentro de cada cuadro aparecen, a la izquierda, en 
la primera columna, los números correspondientes referi­
dos a las preguntas sobre los padres, madres, profesores 
y adultos.' 

La segimda columna indica las posibles respuestas -
dadas por los encuestados: 

a) siempre o todo 
b) a veces o algunos 
c) nunca o ninguno 

El resto de las columnas indica las frecuencias ab­
solutas o los tantos por ciento de los sectores del alum 
nado que se considera. 

te: 
El orden de los cuadros estadísticos es el siguien-

1). Resultados totales, con indicación del alumnado 
de bachillerato y EGB. 

2). A continuación se presentan los cuadros estadís 
ticos del bachillerato con las distintas varia­
bles, sexo, centro, localizacion y cursos. 

3). Por ultimo, se»ofrecen los cuadros estadísticos 
de E.G.B. ordenados también como se hizo con los 
de bachillerato. 

Antes, incluso de presentar los cuadros estadísti -
eos, transcribimos la encuesta que fue aplicada en cuan­
to a sus preguntas cerradas 

* * * * * 

* * * 

* 
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A) ,- PADRES Y MADRES. 

l),¿Mis padres me exigen lo justo, ni más ni 
menos de lo que yo puedo, son comprensi -
vos y saben ponerse en mi lugar.? 

a) siempre 
b) a veces 
a) nunca 

2).¿Mis padres se sacrifican por mí, me hacen 
favores y me ayu4.an sin echármelo en cara 

a) siempre 
b) a veces 
c) nunca 

3).¿Mis padres creen que aún soy un niño y -
tienen ideas pasadas de moda?. 

a) siempre 
b) a Veces 
a) nunca 

4).¿Con mis padres se puede dialogar acerca -
de cualquier clase de tema?. 

a) siempre 
b) a veces 
c) nunca 

5).¿Mis padres son sinceros, dicen y hacen lo 
que piensan con honradez, huyendo de la -
hipocresía?. 

a) siempre 
b) a veces 
c) nunca. • 

B). PROFESORES. , • , 

8).¿Mis profesores me exigen'lo justo, ni más 
ni menos de lo que yo puedo, son compren­
sivos y saben ponerse en mi lugar. 

a) todoé 
b) algunos. 
c) ninguno. 

9).¿Mis profesores se sacrifican por mí, me -
hacen favores y me ayudan, sin echármelo-
en cara?.• 
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a) todos 
h) ülgimos 
o) ninguno 

lO. ¿Mis profesoSres careen que soy xxn. niño y t ienen-
ideas passdás de moda? 

a) todos 
b) atgvnos 
a) ninguno 

li. ¿Con mis profesores se puede dialogar acerca de 
cualquier tema?. 

a) todos 
b) atgvnos 
o) ninguno 

12. ¿Mis profesores son sinceros, dicen y hacen lo 
que piensan con toda honradez, huyendo de la -
hipocresía?, 

a) todos 
b) algunos 
o) ninguno 

C). LOS MAYORES. 

15. ¿El resto de los mayores me exigen lo justo,ni ' 
más ni menos de lo que yo puedo, son comprensi 
vos y saben ponerse en mi lugar?. 

a) todos 
h) algunos 
o) ninguno 

.16. ¿El resto de los mayores se sacrifican por mí, 
me hacen favores y me ayudan, sin echármelo en 
cara?. 

a) todos 
b) algunos 
o) ninguno 

17, ¿El resto de los mayores considera que aún soy 
xan niño y tienen ideas pasadas de moda?. 

a) todos 
b) algunos 
a) ninguno 
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18). ¿Con el resto de los mayores se puede dialogar 
acerca de cualquier tema?. 

a.) todos 
b) algunos . . 
Q) ninguno 

19). ¿Los mayores son sinceros, dicen y hacen lo -
que piensan con honradez, huyendo de la hipo -
cresía?. 

a) todos 
b) algunos 
c) ninguno 
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M 
ü 
PH 
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PUNTUACIONES DIRECTAS 

ALUMNADO ENCUESTADO: BACHILLERATO 

£ • G« B • 

BACHILLERATO E. G. B. tOTAL 

PADRES 

a 
b 
c 
a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

MADRES 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

517 
622 
73 

876 
302 
35 

190 
643 
342 

362 
657 
194 

893 
277 
32 

626 
593 
37 

935 
301 
24 

165 
711 
360 

521 
597 
120 

927 
291 
22 

1108 
696 
40 

1458 
333 
153 

253 
1031 
550 

880 
867 
110 

1456 
412 
72 

1224 
679 
24 

1471 
364 
34 

314 
986 
561 

954 
819 
89 

1479 
289 
72 

1625 
1318 
113 

2334 
635 
188 

443 
1674 
892 

1242 
1524 
304 

2349 
683 
104 

1850 
1272 
61 

2406 
665 
58 

479 
1697 
921 

1475 
1416 
209 

2406 
580 • 
94 



- 79 -

-

< 

cu 

B 
H 
ü 

PADRES 

1 

2 

3 

4 
í 

I 

i 
! 5 í 

i 

a 
b 
c 
a 
b 
c 
a 
b 
c 
a 
b 
c 

a 
b 
c 

t ^ 

i MADRES 

1 1 

i 

1 2 

I • 3 
i 
i 
i 

a 
b 
c 

( 
a b 
c 
á 

b 
c 

1 4 a 
i 1 b 

• i c 

5 i a 
i 1 b 

, i c 

ALUMNADO 

BACHILLERATO 

42 
51 
7 

72 
25 
3 

16 
55 
29 

30 
54 
16 

74 
23 
3 

49 
47 
4 

74 
24 
2 

13 
57 
30 

42 
48 
10 

74 
23 
3 

TANTOS POR CIEIÍTO 

ENCUESTADO: BACHILLERATO 

E. G. B> 

E. G. B« 

60 
37 
3 

74 
17 
9 

14 
56 
30 

47 
46 
7 

74 
21 
5 

62 
35 
3 

78 
19 
2 

17 
52 
31 

50 
43 
7 

80 
16 
4 

TOTAL 

52 
42 
6 

72 
20 
8 

15 
55 
30 

40 
49 
n 
74 
22 
¿ 

57 
39 
4 

74 
21 
5. 

15 
54 
31 

47 
45 
8 

77 
18 
? 

— - 1 — • 

i 
i 

i 
í 
í 

i 

i 
¡ 
i 

1 

fl' 

i ! 
i 
. 



tíi> 

S-ÜSTÜAGIÜNES Viñllí. 

! tí; 

g 

11 
! G 

ÁLUMSÁBO EMCÜESTáBO§BAGHILLERá^S' 

BACHILLERATO 
iL 
¡iPSOFÉSORK 

a 

lio 

! ii. 

12 

í 'b 

a 

a 
b 
c 

MAYORES 

i 15 I a 
b 

16 

17 

IB 

19 I 

a 
b 
c 
a 
b 

i «̂  I 
i i 

a I 
1 b \ 

134 
1083 
58 

163 
866 
238 

24 
619 
604 

187 
985 
94 

264 
914 
70 

116 
1077 
69 
96 
979 
184 

123 
847 
244 

132 
1048 
83 

95 
1061 
102 

c„ 

lU €- O' O i'- o 

822 
1053 
39 

993 
904 
81 
124 
832 
746 

985 
835 
80 

1287 
540 
68 

470 
1422 
79 

412 
1368 
110 
199 
1133 
493 
510 
127& 
101 

.518 
1180 

rofiíi, 
S-S-.'!5iSSSÍ3K^fS3r ; 

95Í 

1118 
1770 
319 

140 
1451 
1350 

1172 
1820 
174 

1551 
1454 
138 

586 
2499 
148 

. 508 
2347 
294 
322 
l9B0 
737-

642 
2324 
134 

613 
2241 
187 
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PROF 

8 

9 

10 

11 

! 12 
i. 
1 

< 

ESOEE 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

i MAYORES 

' 15 

1 16 

i 

i 17 

1 

1 18 
1 

19 
, 

3- \ 

b i 
c 

a 
b i 
c ; 

a : 
b i 
c ; 

a 1 
b ! 
C ; 

1 

^ i t 
L-. qJ-

ALUMNADO 

BACHILLERATO 

S 

11 
84 
5 

4 

13 
68 
19 

2 
49 
49 

14 
, 77 

9 

•21 
73 
6 

9 
85 
6 

7 
77 
16 

10 
69 
21 

10 
83 
7 

7 
84 
9 

TANTOS POR CIENTO 

ENCUESTADO: BACHILLERATO 

E 

E. G. Ba 

43 
55 
2 

50 
45 
5 

7 
48 • 
45 

51 
43 
6 

67 
28 
5 

23 
71 
6 

21 
71 
8 

-rll 
62 
27 ; 

26 
66 
8 

29 
66 
5 

• ' G. 6a 

TOTAL 
1 i -

30 
66 
4 

35 
55 
10 

4 
48 
48 

36 
56 
8 

48 
45 
7 

1^ \ 
i 

18 i 
75 

7 i 
•16 
73 

q 

i 
i 

[ 
i 

i 
• 

i 

11 1 
,^^Í1-'- : -:Í 
• • 6 5 1 

_24 :! 

20 
72 
8 

20 
72 
8 
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O 
M 
U 
Ai 
O 

PUNTUACIONES DIRECTAS 

ALUMNADO ENCÜEStiDO: BACHILLERATO 

MASCULINO FEMENINO TOTAL 

PAD1£S 

a 

c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
1> 
c 

a 
b 
c 

M&I^S 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

284 
287 
28 

434 
147 
22 

76 
328 
194 

195 
325 
80 

437 
140 
12 

322 
276 
22 

473 
134 
17 

87 
332 
185 

'251 
290 
61 

463 
138 
8 

233 
335 
45 

442 
155 
13 

114 
351 
148 

167 
332 
114 

456 
137 
20 

304 
317 
15 

462 
167 
7 

78 
379 
175 

270 
367 
59 

A64 
153 
14 

517 
622 
73 

876 
302 
35 

190 
643 
342 

362 
657 
194 

893 
277 
32 

626 
593 
37 

935 
301 
24 

165 
711 
360 

521 
597 
120 

927 
291 
. 22 
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TANTOS POR CIENTO 

ALUMNADO ENCUESTADO BACHILLERATO 

MASCULINO FEMENINO. TOTAL 

PADRES 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

MADRíS 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 

47 
48 
4 

72 
24 
3 

12 
55 
32-

32 
54 
13 

74 
24 
2 

52 
44' 
3' 
75' 
21' 
3 

14' 
55 
30' 

41 
49 
10 

76 
22' 
1' 

'5 

'5 

'5 
'5 

•5 

5 

'5 

5 

5 
5 
5 
5 

5 

5 

5 
5 

38 
57 
8 

73 
25 
2 

18'5 
57'5 
24 

27 
54 
18 

74 
22' 
3 

48 
50 
2 

5 

5 

5 
5 

72'5 
24'5 
1 

12'5 
59'5 
28 

42'5 
48 
9'5 

73'5 
24 

42 
51 
7 

72 
25 
3 

16 
55 
29 

30 
54 
16 

74 
23 
3 

49 
47 
4 

>4 
24 
2 

13 
57 
30 

42 
48 
10 

74 
23 
—3-
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PUNTUACIONES DIRECTAS 

< 
H 

B 
o 

w 
O 
M 
U 
O 

ALUMNADO ENCUESTADO:- BACHILLERATO 

MASCULINO FEMENINO TOTAL 

PROF; 

10 

11 

12 

SORqS 

a 
b 

a 
b 
c 

a 
b 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

MAYORES 

15 

16 

17 

18 

19 

a 
b 
c 
a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

85 
511 
32 

76 
423 
122 

17 
297 
304 

100 
470 
52 

156 
426 
28 

66 
517 
37 

52 
472 
94 

36 
431 
152 

92 
494 
35 

60 
514 
41 

49 
572 
26 

87 
443 
116 

7 
322 
300 

87 
515 
42 

108 
488 
42 

50 
560 
32 

44 
507 
90 

87 
416 
92 

40 
554 
48 

35 
547 
61 

137 
1083 
58 

163 
866 
238 

24 
619 
604 

187 
985 
94 

262 
914 
70 

116 
1077 
69 

96 
979 
184 

123 
847 
244 

132 
1048 
83 

95 
1061 
102 
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ALUMNADO ENCUE STADO: 

TANTOS POR CIENTO 

BACHILLERATO 

MASCULINO FEMENINO TOTAL 

PROFESORES 

8 

10 

11 

12 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

MAYORES 

15 

16 

17 

18 

19 

L 

a 
b 
c 
a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

13'5 
81'5 
5 

12'5 
68 
19'5 

3 
48 
49 

16 
75'5 
8'5 

25 
70 
4 

11 
83 

6 

8' 
76 
15' 

6 
69' 
24' 

5 

5 

5 

5 

5 
5 

15 
79'5 
5'5 

10 
83'5 
6'5 

8 
88 
4 

13'5 
68'5 
18 

1 
51 
48 

13'5 
80 
6'5 

17 
76'5 
6'5 

8 
87 
5 

7 
79 
14 

13 
73 
14 

6'5 
86 
7'5 

5'5 
85 
9'5 

11 
. 84 
5 

13 
68 
19 

2 
49 
49 

14 
77 
9 

21 
73 
6 

9 
85 
6 

7 
77 
*16 

10 
69 
21 

10 
83 
7 

7 
84 
9 
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< 

PM 

PADI 

1 

* 2 

3 

1 

4 
: 

5 

MADI 

1 

2 

3 

4 

5 

1-1 
O 
PM 
O 

ES 

a 
b 
c 
a 
b 
c 

a 
b 
c 
a 
b 
c 

a 
b 
c . 

JIS 

a 
b 
c ;, 

a 
b 
c 

a 
b . 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

V 

RESUMEN TOTAL IZABOR 

PUNTUACIONES DIRECTAS 

ALUMNADO ENCUESTADO: BACHILLERATO 

MASCULINO 

OFICIAL 
CAPITAL 

171 
181 
18 

271 
88 
12 > 

48 
208 
112 

122 
195 
52 

OFICIAL 
NO CAPITAL 

12 
79 
3 

14 
65 
15 

•2 
42 
47 

25 
69 
-

266 1 25 
87 1 62 
7 1 5 

190 
172 
17 

6 
82 
5 

295 4 
76 1 76 
9 1 13 

59 2 
209 70 
107 

144 

21 

9 
194 81 
40 3 

282 6 
84 78 
6 9-

PRIVADO 
CAPITAL 

68 
67 
6 

92 
44 
6 

21 
69 
51 

44 
81 
17 

100 
36 
4 

74 
71 
5 

105 
41 
5 

17 
85 
47 

72 
65 
12 

111 
34 
2 

TOTAL 

284 
287 
28 

434 
147 
22 

76 
328 
194 

195 
325 
80 

437 
140 
12 

322 
276 
22 

473 
134 
17 

87 " 
332 
185 

251 
290 
61 

463 
138 

- - " 
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i 

i 
1 

i 
i 
t 

(ti 

PÁDE 

1 

2 

3 

4 

§ 
M 
O 
o 

ES 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
i b 

i c 
5 

MABR 

a 
b 
c 

ES 

1 1 a 
i b 
1 C 

2 j a 

i ^ c 
3 

4 

5 

a 
b 
c 

a 
b' 
c 

a 
b 
,, .c. _... 

POBLACIÓN ENCUESTADA: 

mm 
46 
49 
5 

73 
24 
3 

. 13 
56 
31 

33 
53 
14 

74 
24 
2 

50 
45 
5 

77 
20 
3 

16 
56 
28 

38 
51 
11 

76 
22 
2 

OFICIAL 
NO CAPITAL 

51 
14 
5 

7'8 
17 
4 

8 
57 
35 

32 
55 
13 

70 
19 
1 

64 
36 
— 

79 
18 
3 

14 
47 
39 

• 42 

47. 

U' 
78 
22 
— 

TANTOS POR CIENTO 

BACHILLERATO 
MASCULINO 

PRIVADO 
CAPITAL 

48 
47 
5 

65 
31 
4 

15 
49 
36 

31 
57 
12 

71 
26 
3 

49 
47 
4 

69 
28 
3 

11 
57 
32 

48 
44 
8 

75 
,23 
2 

TOTAL 

47'5 
48 
4'5 

72 
24'5 
3'5 

12'5 
55 
32'5 

32'5 
54 
13'5 

74 
24 
2 

52 
44'5 
3'5 

75'5 
21'5 

3 

14'5 
55 
30'5 

41 
49 
10 

76 
22'5 
1'5 

• 
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lí 

jz rr 

C/3 

PM 

PRO] 

8 

9 

10 

• 

11 

12 

MAY( 

15 

16 

¡1 
¡I 

i 

1 

= 

17 

18 

19 

w 
¡a 
o 
M 
O 
P-i O 

ÊSOE 

a 
b 
c 

., a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

)RES 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 

1 c 

\. 

RESUMEN TOTALIZADOR . 

PUNTUACIONES DIRECTAS 

ALUMNADO EISCUESTADO: '̂ BACHILLERATO 

MASCULINO 

OFICIAL , 
CAPITAL 

5S 

52 
307 
22 

46 
254 
80 

13 
179 
182 

65 
283 
31 

93 
256 
23 

42 
310 
25 

30 
279 
65 

27 
251 
96 

63 
293 
20 

37 
307 
27. 

OFICIAL 
NO CAPITAL 

A 45 
i 39 

• 4 . 

71 
15 
4 

7 
51 
31 

29 
49 
11 

71 
17 :' 
1 

58 
33 
-

73 
17 
3 

11 
38 
31 

35 
39 
9 

70 
20 

i 

PRIVADO 
CAPITAL 

21 
-125 

7 

16 
104 
27 

2 
76 
75 

10 • 
118 
21 

38 
108 
0. 

18 
125 
7 

18 
117 
16 

7 
110 
35 

20 
120 
12 

17 
129 

TOTAL 

85 
511 
32 

76 
423 
122 

17 
297 
304 

100 
470 
52 

156 
426 
28 

66 
517 
37 

52 
472 
94 

36 
431 
152 

92 
494 
35 

*60 
514 

_J i 4L_ , . 

c 
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Cfl 

«ti 

O 
m 
Of 

va 
m 
o 

o 

PROFESOR] 

8 

9 

10 

11 

12 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

MAYORES 

15 

16 

17 

18 

19 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

TANTOS POR CIENTO 

POBLACIÓN ENCUESTÁDA: BACHILLERATO 
MASCULINO 

-1 
1 
1 

í 
( 

OFICIAL 
CAPITAL 

ES 

14 
80 
6 

12 
67 
21 

3 
48 
49 

14 
60 
26 

25 
69 
6 

11 
82 
7 

8 
74 
18 

7 
67 

OFICIAL 
NO CAPITAL 

13 
---̂  83 

4 1 

15 
69 

; 16 

1 2 

26 

17 i 
78 i 

5 i 
10 
82 
8 

46 
52 

27 
73 
0 

27 
67 
6 

1 

6 1 
88 
6 

4 
82 
14 

2 
75 
23 

10. 
87 
3 

PRIVADO 
CAPITAL 

14 
82 
4 

11 
71 
18 

1 
50 
49 

7 
79 
14 

26 
74 
0 

TOTAL 

13'5 
81'5 
5 

12'5 
68 
19'5 

! 

í 

i 
i 

1 
ÍI 

i 

i 
i 

i 

3 i 
11 

48 .! 
49 

16 
75'5 

8'5 

25'5 
70 

í 
i 
t 

i 
i 

• 

^•v i 
12 j 11 i 
83 
5 

12 

• 83 ! 

6 1 
8'5 i 

77 i 76 
11 

6 
84 
10 "*' 

4 
73 
23 

13 
79 
8 

11 
85 
4 

15'5 

6 
69'5 
24'5 

15 
79'5 
5'5 
10 
83'5 

6'5 
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w 
< H 

O 
m Pá 
CM 

co 
OJ 
tí 
o 

•H 
O 
p-
ü 

PADRES 

MADRES 

=^ 

a 
b 
c 

a 
b 
c I 
• í 
a i 

b i 
C i 

í 

a i 
b ; 
c ; 
a ; 
b 
c 

a 
b 
c 
a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

ALUMNADO ENCOESTÁDO: 

34 
34 
2 
53 
17 
1 
9 
42 
20 

24 
38 
8 
54 
14 
1 

38 
31 
2 
54 
15 
3 
11 
41 
17 

34 
32 
4 
56 
14 
O 

5' 

34 
39 
1 
53 
20 
1 
9 
40 
25 

19 
42 
13 

53 
18 
2 

4-1 
36 
2 
62 
15 
1 
12 
41 
26 

32 
34 
13 

59 
18 
1 

58 
59 
11 

94 
26 
8 
21 
69 
36 

45 
63 
20 

93 
29 
1 

63 
58 
8 

100 
26 
4 

22 
66 
40 

44 
70 
16 

9é 
26 
2 

PUNTüACIOHES DIRECTAS 

BACHILLERATO 
MASCULINO 
OFICIAL 
CAPITAL 

C.O.U. 

45 
49 
4 
71 
25 
2 
9 
57 
31 

34 
52 
11 

66 
26 
3 

48 
47 
5 
79 
20 
1 
14 
61 
24 

34 
58 
7 
69 
26 
3 

TOTAL 

171 
181 
18 
271 
88 
12 

48 
208 
112 

122 
195 
52 
266 
87 
7 

190 
172 
17 
295 
76 
9 
59 
209 
107 

144 
194 
40 
28^ 
84 
6 
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E-í 

g 
§ 
CM 

co 
Ja 
o 
w o 
O 

PADRES 

1 

2 

• 3 

4 

5 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

MADRES 

1 

2 

3 

4 

-

5 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

• 

4° 

48*5 
48'5 
. 3 

75 
24 
1 

13 
28'5 
28'5 

34 
54 
12 

78 
20 
2 

54 
44 
2 

75 
20 
5 

16 
59 
25 

48 
46 
6 

80 
20 
0 

ALUMNADO ENCUESTADO: 

5" 

46 
53 
1 

72 
27 
1 

12 
54 
34 

26 
57 
18 • 

73 
25 
2 

52 
45'5 
2'5 

79 
19 
2 

15 
52 
33 

40' 
43 
17 

76 
23 
1 

6° 

45 
46 
9 

73 
20 
7 

17 
55 
28 

25 
49 
16 

' 76 
23 
1 

49 
45 
6 

77 
20 
3 

17 
51 
32 

34 
54 
12 

77 
29 
2 

TANTOS POR CIENTO 

BACHILLERATO 
MASCULINO 
OFICIAL 
CIUDAD 

C.O.U. 

46 
50 
4 

72 
25 
3 

9 
59 
32 

35 
54 
11 

69 
27 
4 

48" 
47 
5-

79 
20 
1 

14 
61 
25 

35 
58 
7 

70 
26 
4 

TOTAL 

46 
49 
5 

73 
24 
3 

13 
56 
31 

33 
53 
14 

74 
24 

2 # 

50 
45 
5 

77 
20 
3 

16 
55 
29 

38 
51 
11 

75 
22 
3 
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H 

es 

PRO 

8 

9 

10 

11 

12 

OT 

t^ -

s 
M 
U 
P-l 
O 

FESOE 

•a 

b 
c 
a 
b 
c 
a 
b 
c 
a 
b 
c 
a 
b 
c 

MAYORES 

15 

16 

17 

18 

19 

IL,. 

a 
b 
c 
a 
b 
c 
a 
b 
c 
a 
b 
c 
a 
b 
c 

h" 

ES 

6 
91 
3 

11 
70 
19 

4 
51 . 

45 

11 
73 
16 

22 
70 
8 

11 
86 
3 

17 
79 
11 

7 
69 
24 

17 
78 
5 

13 
80* 
7 = 

ALUMNADO ENCUESTADO: 

— 

5° 

15 
81 
4 

20 
56 
24 

4 
44 
52 

26 
69 
5 

30 
62 
8 

15 
79 
6 

9 
69 
21 

10 
59 
31 

24 
69 
7 

5 
ti 
8 

•* 

6° 

16 
75 
9 

9 
70 
21 

1 
50 
49 

16'5 
78 
5'5 

25 
69 
6 

11 
79 
10 

10 
72 
18 

8 
66 
26 

18 
77 
5 

. 12 
82 
-6 

TANTOS POR CIENTO 

BACHILLERATO 
MASCULINO 
OFICIAL 
CIUDAD 

C.O.U. 

16 
79 
5 

10 
68 
22 

5 
46 
49 

14 
75 

- 11 

- '''22 
73 
5 

7 
86 
7 

3 
78 
19 

4 
74 
22 

8 
85 
7 

9 
82 
9 

TOTAL 

14 
80 
6 

12 
•el 
21 

3 
48 
49 

14 
60 
26 

25 
69 
6 

42 
82 
6 

8 
74 
18 

7 
67 
26 

17 
78 
5 

10 
83 
7 
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H 

C5 

g 
PM 

w 
g-
o 
O 
O 

PROFESORI 

8 

9 

10 

11 
í 
i 

12 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
. b 
c 

. a 
b 
c 

a 
b 

1 ^ MAYORES 

15 

16 

17 

18 

19 

a 
a 
b 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

PUNTUACIONES DIRECTAS 

ALUMNADO ENCUESTADO: BACHILLERATO 
MASCULINO 
OFICIAL 
CAPITAL 

• 

4° 

:s 

4 
65 
2 

8 
50 
13 

3 
36 
31 

8 
51 
11 

15 
48 
5 

8 
61 
2 

7 
56 
7 

5 
48 
17 

12 
55 
3 

9 
54 
4 

5' 

12 
64 
3 

16 
. 44 

18 

3 
34 
40 . 

21 
55 
• 3 

24 / 
49 
6 

12 
63 
5 

7 
54 
17 

8 
46 . 
24 

'l9 
55 
5 

4 
68 
6 

6' 

21 
99 
12 

12 
92 
27 

2 
- 64 

63 

22 
104 
'7 

33 
89 
7 

15 
103 
12 

13 
94 
23 

10 
86 
34 

24 
101 
6 

15 
107 
9 

C.O.Ü. 

15 
79 
5 

10 
68 
22 

5 • 
45 
48 

14 
73 
10 

21 
70 
5 

7 
83 
6 

3 
75 
18 

4 
71 
21 

8 
82 
6 

9 
78 
8 

TOTAL 

52 
307 
22 

46 
254 
80 

13 
179 
182 

• 65 
283 
31 

93 
256 
2 3 ^ 

42 
310 
25 

30 
. 279 

65 

27 
251 
96 

63 
293 
20 

37 
307 
27 
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w 
< E-1 

ca 
n CM 

co 
N 
O 
M 
U 
fl4 O 

ALUMNADO ENCUESTADO: 

PUNTUACIONES DIRECTAS 

BACHILLERATO 
MASCULINO 
PRIVADO 
CAPITAL 

C.O.U. TOTAL 

PADRES 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c. 

a 
b 
c 

MADRES 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

12 
23 
2 

20 
14 
3 

9 
22 
6 

7 
26 
5 

21 
13 
2 

23 
21 
O 

32 
11 
1 

5 
27 
11 

24 
15 
4 

*29 
12 
O 

38 
21 
3 

44 
17 
1 

9 
27 
26 

22 
34 
6 

50 
11 
1 

36 
24 
4 

45 
18 
1 

11 
31 
22 

25 
33 
6 

50 
13 
1 

18 
23 
1 

28 
13 
2 

3 
20 
19 

15 
21 
5 

29 
12 
1 

15 
26 
1 

28 
12 
3 

1 
27 
14 

23 
17 
2 

32 
9 
1 

68 
67 
6 

" 92 
44 
6 

21 
69 
51 

44 
81 
17 

100 
36 
4-

74 
71 
5 

105 
41 
5 

17 
85 
47 

72 
65 
12 

111 
34 
2 



- 9 5 -

w 
<3 
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m 

PAD] 
• 

1 

2 

3 

4 

5 

MADI 

1 

2 

3 

4 

5 

!z¡ 
O 

OH 
O 

ÍES 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

, ALUMNADO ENOJE STADO: 

4° -

32 
62 
6 

54 
38 
8 

24 
59 
17 

18 
68 
14 

58 
36 
6 

52 
48 
0 

73 
25 
2 

12'5 
61 
25'5 

56 
25 
9 

71 
29 

5°, 

61 
34 
5 

71 
27 
2 

14 
43 
43 

35 
55 
10 

81 ' 
18 
1 

36 
37 
7, 

70 
28 
2 

17 
48 
35 

39 
55 
9 

78 
20 

" 0 2 

6" 

• 

-

-

— 

-

-

— 

-

-

— 

-

-

— 

-

-

-

-

-

— 

-

_ • • 

_ • " ••• 

— -

- • • • ' . 

— '•-

TANTOS POR CIENTO 

BACHILLERATO 
MASCULINO 
PRIVADO 
CIUDAD 

C.O.U. 

43 
55 
2 

65 
30 
5 

7 
48 
45 

36 
50 
14 

69 
29 
2 

36 
62 
12 

65 
28 
7 

3 
64 
33 

55-
41-

• 4 

l 76 
i 22' 
; 2 

TOTAL 

48 
48 
4 

65 
31 
4 

15 
49 
36 

31 
57 
12 

71 
26 

49 
47 
4 

70 
.27 
4 

12 
57 
31 

48 . ' 
44 
8 

: 76 
23 
1 
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PROFESOR 

8 

9 

10 

11 

12 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

MAYORES 

15 

16 

17 

18 

19 

1 1 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

PUNTUACIONES 

ALUMNADO ENCUESTADO: BACHILLERATO 
~ MASCULINO 

PRIVADO 
CAPITAL 

40 

ES 

7 
38 
0 

8 
28 
5 

1 
20 
24 

3 
36 
5 

10 
30 
0 

5 
38 
2 

8 
32 
4 

3 
35 
7 

5 
39 
1 

5 
39 
0 

5' 

10 
50 
5 

5 
44 
16 

1 
. 36 
28 

0 
51 
13 

16 
48 
0 

_ 

10 
51 
2 

8 
51 
6 

2 
45 
18 

10 
46 
9 

11 
51 
3 

6° G.O.U, 

4 
37 
2 

3 
32 
6 

0 
20 
23 

7 
31 
3 

12 
30 
0 

3 
36 
3 

2 
34 
6 

2 
30 
10 

5 
35 
2 

1 
39 
2 

DIRECTAS 

TOTAL 

21 
125 
7 

- ' 16 
104 
27 

2 
76 
75 

10 
118 
21 

38 
108 
0 

18 
125 
7 

18 
117 
16 

7 
110 
35 

20 
120 
12 

17 
129 

' 
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ALUMNADO ENCUESTADO: 

TANTOS POR CIENTO 

BACHILLERATO 
MASCULINO 
PRIVADO 
CIUDAD 

C.O.U. TOTAL 

PROFESORES 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

10 

11 

12 

MAYORES 

15 

16 

17 

18 

19 

a 
b 
c 
a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

15 
85 
O 

20 
68 
12 

2 
45 
53 

7 
82 
11 

25 
75 
O 

11 
84 
5 

18 
73 
9 

7 
78 
15 

11 
87 
2 

10 
80 
O 

15 
77 
8 

8 
68 
24 

2 
55 
43 

O 
80 
20 

25 
75 
O 

16 
81 
3 

12 
78 
9 

3 
69 
28 

15 
71 
14 

17 
78 
5 

9 
86 
5 

7 
28 
15 

O 
47 
53 

17 
76 
7 

28 
72 
O 

7 
86 
7 

5 
81 
14 

5 
71 
24 

12 
83 
5 

2 
93 
5 

14 
82 
4 

11 
71 
18 

1 
50 
49 

7 
79 
14 

26 
74 
O 

12 
83 
5 

.12 
77 
11 

4 
73 
23 

13 
79 
8 

11 
85 
4 
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PADRES 

a 
b 
c 
a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

-MADRES 

a 
b 
c 
a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

ALUMNADO ENCUESTADO: 

33 
26 
2 
49 
9 
4 

4 
39 
19 

22 
32 
7 
46 
15 
1 

42 
19 

47 
12 
3 
9 
21 
20 

20 
24 
8 
44 
16 
1 

PUNTUACIONES DIRECTAS 

BACHILLERATO 
MASCULINO 
OFICIAL 
NO CAPITAL 

C.O.U. 

12 
13 
2 

22 
6 

3 
12 
12 

7 
17 
4 
25 
2 

16 
14 

26 
5 

2 
17 
11 

15 
15 
1 
26 
4 

TOTAL 

45 
39 
4 
71 
15 
4 
7 
51 
31 

29 
49 
11 

71 
17 
1 

58 
33 

73 
17 
3 
11 
38 
31 

35 
39 
9 
70 
20 

( I 
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ALUMNADO ENCUESTADO; 

TANTOS POR CIENTO 

BACHILLERATO 
MASCULINO 
OFICIAL 
NO CAPITAL 

C.O.u, TOTAL 

PADRES 

1 a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

MADRES 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

54 
42 
4 

79 
15 
6 

6 
63 
31 

36 
52 
12 

74 
24 
2 

69 
31 

76 
19 
5 

18 
42 
40 

38 
48 
14 

72 
26 
2 

45 
48 
7 

78 
22 

12 
44 
44 

25 
61 
14 

93 
7 

32 
55 
13 

80 
19 

V 
63 
47 

84 
16 

7 
57 
36 

48'5 
48'5 
3 

87 
13 

51 
44 
5 

79 
17 
4 

8 
57 
35 

64 
36 

79 
18 
3 

14 
47 
39 

42 
47 
11 

78 
22 
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ALUMNADO ENCUESTADO:-

PUNTüAGIONES DIRECTAS 

BACHILLERATO 
MASCULINO 
OFICIAL 
NO CAPITAL 

C.O.Ü. TOTAL., 

PROFESORES 

8 

9 

10 

11 

12 

MAYO 

15 

16 

17 

18 

19 

a 
b -
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

RES 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

11 
52 

9 
43 
11 

2 
26 
33 

15 
48 

19 
38 
4 

3 
55 
5, 

2 
51 
10 

I 
51 
11 

5 
56 
2 

4 
52 
7 

1 
27 
3 

5 
22 
4 

16 
.1^. 

10 
21 

6 
24 
1 

3 
27 

2 
'25 
3 

1 
19 
10 

4 
25 
1 

2 
26 

__2_ 

12 
79 
3 

14 
65 
15 

2 
42 
47 

25 
69 

25 
62 
5 

6 
82 
5 

4 
76 
13 

2 
70 
21 

9 
81 
3 

•6 
78 
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PROFESOR 

8 
i 

i 

! 9 
i i 

t 

! 

i 10 
( 

i 

! 11 
i 
i 
1 

i2 

s 
b 
c 
a 
b 
c 
a 
h 
c 
a 
b 
c 
a 
b 

1 ^ 
MAYORES 

15 

16 
i 
j 

17 

a 
b 
c 
a 
b 
c 
a 
b 
c 

18 ! a 
i b 

i ̂  
19 a 

b 

__ü 

I"—' 

4° 

ES 

_ 

-
~ 

-
-

— 

_ 

-

— 

_ 

-

~ 

-

- "• 

~ 
— 

-

— 

~ 

-
— 

-
-

— 

-

-
"" 

ALüMáDO ENCUESTADO: 

50 

18 
82 
-

14 
68 
18 

3 
43 
54 

24 
6 
-

31 
62 
7 

5 
i 8? 

8 

3 
81 
16 

2 
81 
17 

8 ' 
89 
3 

6 
83 
11 

6° 

-
-

~ 
-

-

— 

-
-

-

-

— 

-

-

-

-

— 

-
— 

-

-
-, 

-

-
• — 

— 

-
— 

TAMTOS POR CIENTO 

BACHILLERATO 
MSCULINO 
OFICIAL 
NO CAPITAL 

• — - , . L 

C.O.Ü. 

3 
87 
10 

16 
71 
13 
•" — 

53 
47 

32 
18 
-

19 
79 
2 

10 
90 
-

7 
83 
10 

3 
63 
34 

14 
83 
3 

6 
87 
7 

TOTAL 

13 
83 
4 

15 
69 
16 

2 
46 
52 

27 
73 
-

27 
67 

6 
88 
6 

4 
82 
14 

2 
75 
23 

10 
87 
3 

6 
84 
10 

— — .1 I... .1111 <mí 

•'í 

f 

1 
i 
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PUNTUACIONES DIRECTAS 

ALUMNADO ENCUESTADO: 

trl 

m 

zn 

B 
M 
U 
PM 
O 

BACHILLERATO 

FEMENINO 

PADRES 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

MAIJRES 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

OFICIAL 
CAPITAL 

169 
225 
33 

300 
115 
11 

80 
241 
107 

113 
237 
78 

307 
103 
17 

217 
212 
11 

323 
112 
7 

52 
266 
122 

186 
214 
40 

320 
108 
11 

OFICIAL 
NO CAPITAL 

22 
19 
3 

33 
10 
1 

3 
31 
10 

18 
21 
5 

35 
7 
2 

25 
19 

33 
11 

5 
23 
16 

23 
17 
4 

31 
11 
2 

PRIVADO 
CAPITAL 

42 
91 
10 

111 
30 
1 

31 
79 
31 

36 
74 
31 

114 
27 
1 

62 
86 
4 

106 
44 
O 

21 
90 
37 

61 
76 
15 

113 
34 
1 

TOTAL 

233 
335 
45 

442 
155 
13 

114 
351 
148 

167 
332 
114 

456 
137 
20 

304 
317 
15 

462 
167 
7 

78 
379 
175 

270 
307 
59 

4,64 
153 
14 



- 103 -

co 
<3 
H 

oí 
(l̂  

PÁDB 

1 

2 

3 

4 

5 

MÍÚJB 

; 1 

2 
i 
1 

3 

4 

5 

o 
1-1 
o 
o 

.ES 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

.ES-

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

á 
b 
c 

a 
b 
c 

ALUMNADO ENCUESTADO 

OFICIAL 
CAPITAL 

40 
53 
7 

70 
27 
3 

19 
56 
25 

26 
55 
19 

72 
24 
4 

49 
48 
3 

73 
25 
2 

12 
60 
28 

42 
48 
10 

73 
24 
3 

OFICIAL 
NO CAPITAL 

50 
43 
7 

75 
23 
2 

2 
70 
23 

41 
47'5 
i r s 
79'5 
16 
4'5 

56'5 
43'5 
-

75 
25 
-

i r s 
52 
36'5 

52 
39 
9 

70'5 
25 
4'5 

RESUMEN TOTALIZADOR 

TANTOS POR CIENTO 

: BACHILLERATO 

FEMENINO 

PRIVADO 
CAPITAL 

29 
64 . 
7 

78 
21 
1 

22 
56 
22 

26 
52 
22 

80 
19 
1 

41 
56 
3 

71 
29 
0 

14 
61 
25 

40 
50 
10 

76 
23 

TOTAL 

38 
57 
8 

73 
25 
2 

18'5 
57'5 
24 

27'5 
54 
18'5 

74'5 
22'5 

V 
48 
50 
2 

72'5 
24'5 
1 

12'5 
59-Í-5 
28 

42'5 
48 
9'5 

. 73'5 
24 

-1- - -^IL-J 

i 
i 
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ALUMNADO ENCUESTADO: 

PROílESOps 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

10 a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

MAYdRES 

11 

12 

15 

16 

17 

18 

19 

a 
b 
c 
a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

PUNTUACIONES DIRECTAS 

BACHILLERATO 

FEMENINO •' 

OFICIAL 
CAPITAL 

37 
391 
19 

56 
313 
78 

4 
209 
217 

57 
362 
27 

77 
342 
21 

38 
380 
24 

23 
350 
69 

67 
337 
63 

29 
380 
34 

26 
381 
37 

OFIC. X 
NO CAPITAL 

2 
42 
1 

5 
28 
12 

23 
22 

9 
34 
2 

1 
37 
7 

3 
39 
3 

3 
38 
4 

3 
33 
9 

42 
3 

2 
38 
5 

PRIVADO 
CAPITAL 

10 
139 
6 

26 
102 
26 

3 
90 
61 

21 
119 
13 

31 
109 
14 

9 
141 
5 

18 
119 
17 

17 
116 
20 

11 
132 
11 

7 
128 
19 

TOTAL 

49 
572 
26 

87 
443 
116 

7 
322 
300 

87 
515 
42 

108 
488 
42 

50 
560 
32 

44 
507 
90 

87 
416 
92 

40 
554 
48 

•35 
547 
61' 
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PROFI 

8 

9 

10 

11 

12 

w 

o 

o 
O 

SSORE 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

MAYORES 

15 

16 

17 

18 

19 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

- 105 -

RESUMEN TOTALIZADOR 

TANTOS POR CIENTO 

ALUMNADO ENCUESTADO: BACHILLERATO 

OFICIAL 
CAPITAL 

S 

8 
87 
5 

12 
70 
18 

2 
48 
50 

13 
81 
6 

17 
78 
5 

9 
86 
5 

5 
79 
16 

14 
72 
14 

7 
85 
8 

6 
86 
8 

OFICIAL 
NO CAPITAL 

4'5 
93 
2 

11 
62 

^ 27 

-

51 
49 

20 
75'5 
4'5 

2 
82 
16 

6'5 
87 
6'5 

6'5 
84'5 
9 

6'5 
73'5 
20 

— 

93'5 
6'5 

4'5 
84'5 
11 • 

FEMENINO 

PRIVADO 
CAPITAL 

6 
90 
4 

17 
66 
17 

2 
58 
40 

14 
78 
8 

20 
71 
9 

5 
92 
3 

12 
77 
11 

11 
76 
13 

7 
86 
7 

4 
84 
12 

TOTAL 

8 
88 
4 

13'5 
68'5 
18 

1 
51 
48 

13'5 
80 ' 
6'5 

17 
76'5 
6'5 
# 

8 
87 
5 

7 
79 
14 

13 
73 
14 

6'5 
.86 
7'5 

5'5 
85 
9'5 

i 
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ALUMNADO ENCUESTADO: 

PUNTUACIONES DIRECTAS 

BACHILLERATO 
FEMENINO 
OFICIAL 
CAPITAL 

C.O.U. TOTAL 

PADRES 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

MADRES 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

36 
40 
4 

62 
15 
3 

13 
49 
19 

21 
48 
11 

60 
19 
2 

42 
41 
O 

65 
18 
1 

6 
57 
20 

42 
34 
7 

66 
16 
1 

55 
57 
6 

92 
25 
1 

18 
66 
34 

38 
60 
19 

98 
16 
3 

66 
50 
6 

91 
29 
2 

15 
68 
39 

57 
55 
10 

98 
18 
5 

55 
77 
11 

91 
44 
6 

27 
75 
40 

35 
78 
30 

93 
41 
8 

79 
65 
4 

111 
34 
3 

13 
89 
46 

63 
75 
10 

100. 
45 
2 

23 
51 
12 

55 
31 
1 

22 
51 
14 

Í9 
51 
18 

56 
27 
4 

30 
56 
1 

56 
31 
1 

18 
52 
17 

24 
50 
13 

56 
29 
3 

169 
225 
33 

300 
115 
11 

80 
241 
107 

113 
237 
78 

307 
103 
17 

217 
212 
11 

323 
112 
7 

52 
266 
122 

186 
214 
,40 

320 
108 
11 
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ALUMNADO ENCUESTADO: 

TANTOS POR CIENTO 

BACHILLERATO 
FEMENINO 
OFICIAL 
CIUDAD 

C.O.U. TOTAL 

PADRE Sr 

.1 

", 2 

b 
c 

' é 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

MADRES 

1 a 
b 
c 
a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

45 
50 
5 
77 
19 
4 

16 
60 
24 

26 
.60 
14 

74 
23 
3 

51 
49 
O 

77 
21 
2 

7 
69 
24 

50 
41 
9 

79 
19 
2 

46 
48 
6 

78 
21 
1 

15 
56 
29 

32 

51. 
17 

84 
14 
2 

54 
41 
5 

74 
24 
2 

12 
56 
32 

47 
45 
8 

81 
15 
4 

38 
54 
8 

64 
32 
4 

19 
53 
28 

24 
55 
21 

65 
29 
6 

53 
44 
3 

75 

23 
2 
9 
60 
31 

42 
51 
7 
68 
30 
2 

27 
59 
14 

63 
36 
. 1 
25 
58 
17 

22 
58 
20 

64 
31 
5 

34 
65 
1 

64 
35 
1 
21 
60 
19 

28 
57 
15 

64 
33 
3 

39 
53 
8 
70 
27 
3 
19 
56 
25 

26 
55 
19 

72 
24 
4# 

49 
48 
3 
73 
25 
2 
12 
60 
28 

42 
48 
10 

73 
24 
3 
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ALUMNADO ENCUISIADO: 

PUNTUACIONES DIRECTAS 

BACHILLERATO 
FEMENINO 
OFICIAL 
CAPITAL 

C.O.U. TOTAL 

PROFESORES 

10 

11 

12 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
e 

a 
b 
c 

¡MAYOSES 

15 

16 

17 

18 

19 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

15 
71 
O 

15 
58 
13 

1 
32 
43 

12 
70 
4 

22 
64 
O 

7 
71 
7 

5 
75 
6 

9 
69 
8 

6 
74-
6 

5 
77 
4 

4 
116 

3 

15 
95 
13 

1 
52 
69 

11 
101 
11 

25 
86 
7 

16 
101 

6 

14 
94 
15 

14 
84 
25 

13 
98 
11 

13 
101 
9 

11 
130 
7 

20 
103 
25 

2 
73 
68 

21 
121 
5 

22 
119 
6 

11 
127 
8 

7 
117 
24 

11 
113 
24 

7 
129 
11 

5 
127 
14 

7 
74 
9 

6 
57 
27 

0 
52 
37 

13 
70 
7 

8 
73 
8 

4 
81 
3 

1 
64 
24 , 

11 
71 
6 

3 
79 
6 

3 
76 
10 

37 
391 
19 

' ' 56 
313 
78 

4 
209 
217 

57 
362 
27 

77 
342 
21 

38 
380 
24 

23 
350 
69 

67 
337 
63 

29 
380 
34 

26 
• 381 

37 , 
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PROFESOS 

8 

9 

, • 

10 

11 

•• - > 

12 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
. b 
c 

á 
b 
c 

a 
b 
c 

1 

MAYORES 

15 

16 

17 

18 

19 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

• 

4' 

£S 

17 
83 
0 

17 
67 
16 

1 
42 
57 

14 
81 
5 • 

26 
74 
0 

8 
83 
9 

6 
87 
7 

10 
80 
10 

7 
86 
7 

6 
89 
5 

ALüMKi^O ENGÜESTÁDO: 

5° 

3 
94 
3 

12 
77 
11 

1 
43 
56 

9 
82 
9 

21, 
73 
6 

13 
82 
5 

11 
76 
3 

12 
68 
20 

• 11 • 
80 
9 

10 
82 
8 

6°. 

7 
88 
5 

13 
69 
18 

2 
51 
47 

14 
82 
• 4 

15 
81 
4 

7 • 

87 
6 

5 
79 
16 

7 
77 
16 

5 
88 
7 

3 
87 
10 

TANTOS POR CIENTO 

BACHILLERATO 
FEMENINO 
OFICIAL 
CIUDAD 

C.O.U. 

8 
82 
10 

7 
63 
30 

0 
58 
42 

14 
78 
8 

9 
82 
9 

4 
92 
4 

1 
72 
27 

13 
80 
7 

3 
90 
7 

2 
86 
11 

TOTAL 

8 
87 
5 

12 
70 
18 

1 
48 
51 

13 
81 
6 

17 
78 
5 

8 
86 
5 

5 
79 
16 

15 
72 
13 

7 
85 
8 

6 
86 
8 
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ALUMNADO ENCUESTADO: 

PTJlfTUAClOÑES DIRECTAS 

BACHILLERATO 
# FEMENINO .̂.• 
NO OFICIAL 
CAPITAL 

C.O.U. TOTAL 

PADRES 

MADRES 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 1 
b| 
c 

a 
b 
c 1 

a! 
b 
c 

a 
b 
c 

21 
39 
4 

57 
5 
1 

15 
31 
16 

15 
36 
13 

54 
10 
1 

28 
38 
2 

53 
14 
0 

14 
34 
18 

25 
36 

. 7 

58 
9 
1 

11 
38 
1 

36 
15 
0 

7 
33 
10 

15 
25 
9 

41 
9 
0 

23 
30 
0 

35 ' 
17 
0 

3 
36 
13 

25 
25 
3 

37 
14 
0 

10 
14 
5 

18 
10 
0 

9 
15 
5 

6 
13 
9 

19 
8 
0 

11 
18 
2 

18 
13 
0 

4 
20 
6 

11 
15 
5 

18 
11 
0 

42 
91 
10 

111 
30 
1 

31 
79 
31 

36 
74 
31 

114 
27 
1 

62 
86 
4 

106 
44 
O 

21 
90 
37 

61 
76 
15 

113 
34 
1 
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PADRES 

1 

2 

3 

4 

* 

5 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 

. c 

a 
b 
c 
' 

MADRES 

1 

2 

3 

4* 

5 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 

^ 
c 1 

4° 

33 
61 
6 

90 
8 
2 

24 
50 
26 

' 23 
57 
20 

83 
16 
1 

41 
56 
3 

79 
21 
0 

21 
52 
27 

37 
53 
0 

85 
13 
2 

ALUMNADO ENCÜESTADO: 

• 

5° 

22 
76 
2 

71 
29 
0 

14 
66 
20 

31 
51 
18 . 

82 
18 ' 
0 

44 
56 
0 

67 
33 
0 

6 
69 
25 

47 
47 
6 

73 
27 
0 

6° 

-
-

— 
-
-

— 
• -
-

— 
-
-. , , 

— 
-
_ 

-
-

— 
-
-

— 
-
-

— 
-
-

— 
-

-

TANTOS POR CIENTO 

BACHILLERATO 
FEMENINO 
PRIVADO 
CIUDAD 

c.o.u... , 

35 
48 
17 

64 
36 
0 

31 
52 
17 

21 
47 
32 

70 
30 
0 

35 
58 
7 

58 
42 
0 

13 
67 
20 

35 
49 
16 

62 
38 
0 

TOTAL 

29 
64 
7 

78 
21 
1 

22 
56 
22 

26 
52 

. 22 

1 
19 
1 ^ 
1̂  

41 
57 
2 

71 
29 

• 0 

14' 
61 
25 

40 
50 
10 

76 
23 

1 1 
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AL13MNÁD0 ENGUESTÁDO.: 

PUNTUACIONES DIRECTAS 

BACHILLERATO 
FEMENINO 
NO OFICIAL 
CAPITAL 

C.O.Ü. TOTAL 

PROFESORES 

8 

10 

11 

12 

a 
b 
c 
a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

MAYORES 

15 

16 

17 

18 

19 

a 
b 
c 
a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

10 
58 
2 
18 
46 
6 
2 
43 
24 

12 
48 
9 
19 
46 
5 

6 
63 
1 

13 
50 
7 
9 
50 
9 
7 
55 
7 
• 
4 
57 
8 

O 
50 
4 
2 
38 
13 

, 1 
33 
20 

9 
43 
2 
8 
42 
4 

2 
50 
2 
3 
45 
5 

5 
43 
.6 

3 
50 
1 

2 
45 
7 

O 
31 
O 
6 
18 
7 
O 
14 
17 

O 
28 
2 
4 
21 
5 

1 
28 
2 
2 
24 
5 
3 
23 
5 
1 
27 
3 
1 
26 
4 

10 
139 
6 

'26 
102 
26 
3 
90 
61 

21 
119 
'13 

31 
109 
14 

9 
14L 
5 

18 
119 
17 
17 
116 
20 
11 
132 
11 
7 

128 
19 
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• 
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H 
O 
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PROÍESOH 

""8-, 
'>V-̂ ' 

9 
. : • ; - ' ' • 

L •.:,.. ' 

10 

í - ' ' - ; - ' -

11 
\, 

12 

.* a 
b 

•. -'C 

a . 
b 

, / * ' • 

áL 

, b 

a;. 
, b 
'c 

a 
b 
c 

MAYORES 

15 

16. 

17 

18 

19 

a . 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a. 
b 
c 

• 1 'i'ii'i,in'iiimiiiir»ii','Mie= 

, 

• 

\ 4°, •'»:;' 

]S • \ ••̂: 

14 
83 
3 

26 
'"'66--

8 . 

3 
62 

;:: 35 ' -': 

•.̂  17 , '̂'̂-
' 70 

" V : i 3 ; - •'• 

27 
66 

' 7 

9 
90 
1 

18 
72 
10 

13 
74 
13 

10 
80 
10 

6 
82 
12 

• 

ALUMNADO BNCÜESÍADO: 

5" 

0 
93 
7 
4 
72 
24 

• - z • 

. n 37 

17 
79-

;. , 4 , -

15 
78 
7 

4 
92 
4 

6 
85 
9 

9 
80 
11 

é 
92 
2 

4 
84 
12 

6° 

0 
loo 
0 

19 
• 58 

23 

0 
45 
55 

0 
94 
6 ' 

13 
.70 
17 

3 
90 
7 . 

6 
77 
17 

10 
74 
16 

3 
87 
10 

3 
84 
13 

TMTPS POR CIENTO 

BACHILLERATO 
FEMENINO 
PRIVADO 
CIUDAD 

C.O.Ü. 

-

— 

- • 

_ 
— 

. 

. 
— 

-

_ 
— 

-

^ 
-
-

_ 

-
-

_ 
-
-

r-

-
-

„ 

-
-

_ 

-
-

TOTAL 

7 
90 
3 

17 
66 
17 

2 
58 
40 

14 
78 
8 

20 
71 
90^ 

6 
91 
3 

12 
77 
11 

11 
76 
13 

7 
86 
. 7 

5 
83 
12 



- HA -

V3 
< H 

í—í 
t í 
W 
Pri 
P^ 

Ki 
faJ 
¡3 
O 
H 
O 
CL, 
O 

PADR 

1 a 
b 

a 
b 
c 
a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

ALUMNADO ENCUESTADO: 

4* 

PUNTUACIONES ÜRECTAS 

BACHILLERATO 
FEMENINO 
OFICIAL 
NO CAPITAL 

14 
10 
1 

18 
7 

2 
16 
7 

12 
10 
3 

20 
4 
1 

C.O.U. 

8 
9 
2 

15 
3 
1 

1 
15 
3 

6 
11 
2 

15 
3 
1 

TCIAL 

22 
19 
3 

33 
lo 
1 

3 
31 
10 

18 
21 
5 

35 
7 
2 

ÍMADR! 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

11 
14 

18 
7 

3 
13 
9 

16 
6 
3 

17 
7 
1 

14 
5 

15 
4 

2 
10 
7 

7 
11 
1 

14 
4 
1 

25 
19 
9 

33 
11 

5 
23 
16 

23 
17 
4 

31 
11 
2 
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ALUMNADO ENCUESTADO: 

TANTOS POR CIENTO 

BACHILLERATO 
FEMENINO 
OFICIAL 
NO CAPITAL 

6° C.O.U. TOTAL 

PROFESORES 

10 

11 

12 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

>ÍÁYORES 

i 

15 

16 

17 

18 

19 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

96 
4 

11'5 
54 
34'5 

46 • 
54 

15'5 
84'5 

4 
80'5 
15'5 

7'5 
88'5 
4 

7'5 
85 
7'5 

4 
65 
31 

92 
8 

7'5 
85 
7'5 

10 
89 

10 
73 
16 

58 
42 

26 
63 
10 

84 
16 

5 
84' 
10' 

5 
84' 
10' 

10' 
84' 
5 

95 
5 

84' 
15' 

5 
5 

5 
5 

5 

5 

5 
5 

5 
5 

5 
5 

5 
5 

4'5 
93'5 
2 

11 
62 
27 

51 
49 

20 
75'5 
4'5 

82 

ly 

6" 
87 
6' 

6 
84' 
9 

6' 
73' 
20 

,. 

6' 

4' 
84' 
11 

5 

5 

5 
5 

5 
5 

5 
5 

5 
5 
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ALUMNADO ENCUESTADO: 

PUNTUACIONES DIRECTAS 

BACHILLERATO 
FEMENINO 
OFICIAL 
NO CAPITAL 

C.O.Ü. TOTAL 

PROFISSORE 

10 

11 

12 

. MAYOIES 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

15 

16 

17 

18 

19 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 

25 
1 

• 3 
14 
9 

12 
14 

4 
22 

1 
21 
4 

2 
23 
1 

2 
22 
2 

1 
17 
8 

24 
2 

2 
22 
2 

2 
17 

2 
14 
3 

11 

8 

5 
12 
2 

16 
3 

1 
16 
. 2 

1 
16 
2 

2 
16 
1 

18 
1 

16 
3 

2 
42 
1 

5 
28 
12 

23 
22 

9 
34 
2 

1 
37 
7 

3 
39 
3 

3 
38 
4 

3 
33 
9 

42 

3 

2 
38 
5 
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ALUMNADO ENCUESTADO: 

TANTOS POR CIENTO 

BACHILLERATO 
FEMENINO 
OFICIAL 
NO CAPITAL 

4° C.O.U. TOTAL 

PÁDR 

1 

MADR 

1 

a 
b 

'̂  i 
a i 

^ i 
c i 

i 

a í 
b I 
c i 

t 

a i 
b i 

í 

C ,' 

a i 
b í 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

56 
40 
4 

72 
28 

8. 
64 
28 

48 
40 
12 

80 
16 
4 

44 
56 

72 
28 

12 
52 
36 

64 
24 
12 

68 
28 
4 

42 
47'5 
10'5 

79 
16 
5 

5 
79 
16 

31'5 
58 
10*5 

79 
16 
5 

73'5 
26'5 

79 • 
21 

10'5 
52'5 
37 

37 
58 
5 

79 
21 
5 

50 
43 
7 

75 
23 
2 

7 
70 
23 

41 
47'5 
11'5 

79'5 
16 
4'5 

56'5 
43'5 

75 
25 

H'5 
52 
36'5 

52 
39 
9 

70'5 
25 
...7'5 
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PÜOTÜACIOHES DIRECTAS 

ALT3MNAD0 PIGÜESTADQ: E. G. B. 

MASCULINO FEMENINO MIXTO TOTAL 

PADRES 

a 
b 
c 
a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

M^l 

1 

2 

3 

4 

5 

ÍES 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

463 
259 
19 
570 
151 
74 
109 
414 
215 

357 
341 
39 
581 
228 
32 

483 
258 
8 

559 
174 
11 
142 
399 
195 

326 
367 
44 

559 
122 
35 

406 
245 
13 
534 
110 
64 
81 
373 
206 

327 
294 
51 
537 
97 
23 

459 
258 
8 

552 
113 
13 
102 
342 
225 

390 
256 
24 
548 
105 
17 

239 
192 
"8 

354 
72 
15 

63 
244 
129 

196 
232 
20 
338 
87 
17 

282 
163 
8 

360 
77 
10 

70 
245 
141 

238 
196 
21 
372 
62 
20 

1108 
696 
40 

1458 
333 
153 

253' 
1631 
550 

880 
867 
110 

1456 
412 
72 

1224 
679 
24 

1471 
364 
34 
314 
986 
561 

954 
819 
89 

1479 
289 
72 
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TANTOS POR CIENTO 

o 
M 

ALUMNADO ENCUESTADO: E• 6< Ba 

PADRES 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

MADRES 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

MASCULINO FEMENINO 

62'5 
35 
2'5 

71 
19'5 
9'5 

15'5 
55'5 
29 

48'5 
46 
5'5 

68'5 
27 
4'5 

64 
34 
1 

75 
23'5 
1'5 

19'5 
54 
26'5 

44'5 
49 
6'5 

78 
17 
5 

60'5 
37 
2'5 

75'5 
15'9 
9 

12'5 
56'5 
31 

48'5 
44 
. 7'5 

82 
15 
3 , 

63 
35 
2 

81 
17 
2 

15'5 
51'5 
33 

58 
38 
4 

82 
16 
2 

MIXTO 

55 
44 
1 

81 
16 
3 

14'5 
56 
29'5 

43'5 
5r5 
5 

77 
20 
3 

62 
36 
2 

80'5 
17 
2'5 

15 
54 
31 

52'5 
43 
4'5 

82 
14 
4 

TOTAL 

60 
37 
3 

74 
17 
9 

14 
56-
30 

47 
46 
7 

74 
21 
5 

62 
35 
3 

78 
19 
2 

17 
52 
31 

50 
43 
7 

80 
16 
4 
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PUNTUACIONES DIRECTAS 
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ALUMNADO ENCüESTADO: E, G. B. 

MASCULINO FEMENINO MIXTO TOTAL 

PROFESORES 

- K 

: ^ 

-.10 
e 

.a 

c 

11 a 
b 
c 

a 
b 
c 

MAYORES 

12 

15 

16 

17 

18 

19 

a 
b 
c 
a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

328 
422 
18 
389 
415 
40 
58 
326 
279 

388 
333 
41 
514 
212 
30 

142 
572 
38 
156 
528 
68 
86 
414 
189 

206 
486 
56 
230 
400 
36 

190 
268 
8 

230 
216 
12 
43 
229 
187 

214 
226 
15 
287 
157 
13 

79 
340 
21 
106 
329 
24 
59 
272 
122 

101 
341 
16 
115 
318 
23 

822 
1053 
39 
995 
904 
81 

124 
832 
746 

985 
835 
80 

1287 
540 
68 

470 
1422 
79 
412 
1368 
110 
199 
1133 
493 
510 
1276 
101 
518 
1185 
85 



121 -

TANTOS POR CIENTO 

H m 
¡a o 
H 
a 

ALUMNADO ENCUESTADO: E. G. B. 

PROFESOBES 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

10 a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

MAYORES 

11 

12 

15 

16 

17 

18 

19 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

MASCULINO 

43 
55 
2 

46 
49 
5 

9'5 
49 
41'5 

51 
44 
5 

68 
28 
4 

19'5 
75'5 
5 

20 
70 
10 

12'5 
60 
27'5 

27 
65 
8 

34 
60 
6 

FEMENINO 

45 
54 
1 

53'5 
40'5 
6 

4 
48 
48 

56 
40 
4 

71 
25 
4 

32 
65 
3 

22 
75 
3 

8 
65 
27 

30 
66 
4 
26 
70 
4 

MIXTO 

41 
57 
2 

50 
47 
.3 

9 
50 
41 

47 
50 
3 

63 
34 
3 

18 
77 
5 

23 
72 
5 

13 
50 
27 

22 
75 
3 

25 
70 
5 

TOTAL 

43 
55 
2 

50 
45 
5 

7 
48 
45 

51 
43 
6 

67 
28 
5 

23 
71 
6 

21 
71 
8 

11 
61 
28 

26 
66 
8 

29 
66 
5 
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C5 

W 
ALUMNADO ENCUESTADO: 

PüNTÜÁCimES DIBECTAS 

E. 6. B> 

MASCULINO . 

OFICIAL 
CAPITAL 

PRI?ADO 
CAPITAL 

OFICIAL 
NO CAPITAL TOTAL 

PADRES 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

MADÍ«E£ 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

152 
85 
6 

190 
45 
67 

30 
147 
67 

120 
110 
9 

195 
135 
12 

168 
74 
4 

197 
42 
6 

34 
135 
70 

110 
117 
12 

177 
36 
12 

95 
41 
7 

109 
31 
1 

21 
71 
48 

79 
58 
6 

124 
14 
5 

82 
63 
1 

105 
36 
2 

34 
74 
34 

72 
65 
9 

128 
10 
6 

216 
133 
6 

271 
77 
6 

58 
596 
loo 
158 
173 
24 

262 
79 
15 

233 
121 
3 

257 
96 
3 

74 
190 
91 

144 
185 
23 

254 
86 

463 
259 
19 

570 
151 
74 

109 
414 
215 

357 
341 
39 

581 
228 
32 

483 
258 
8 

559 
174 
11 

142 
399 
195 

326 
367 
.44 

559 
122 

=J5, 
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TáNTOS POR CIENTO 

<! 

H 
O 
O 

"ÁÜMADO ENCÜESTADCr*. E. G. B. 

MASCULINO-

PADRES 

a 
b 
c 

a, 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

MADRES 

1 a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

OFICIAL 
CAPITAL 

62'5 
35 
2'5 

62 
Í5 
22 

12'5 
60 
27'5 

50 
45 
4' 

57' 
39 i 

4 ! • 

68" 
30 
2 

80'5 
17 
2'5 

14'5 
56'5 
29 

46 
49 
5 . 

78'5 
16 
5 «5 

PRIVADO 
CAPITAL 

65'5 
29'5 
5*5 
77 
22 
0'7 

15 
51 
34 

55 
40'5 
4̂ 5 

87 
10 
3 

56 
43 
1 
73'5 
25'5 
2 

24 
52 
24 

49'5 
44'5 
6'5 
89 
7 
4 

OFICIAL 
-írO CAPITAL 

61 
37 
2 

76 
22 
2 

16 
55 
29 

44 
49 
7 

74 
22 
4 

65 
34 
1 

72 
27 
1 

21 
54 
25 

41 
52 
7 

72 
24 
4 

TOTAL 

62 
35 
2'3 

71 -
19 
9'5 
15'5 
55 
29 

48 
46 
5'5 

68*5 
27 
4 

64 
34 
1 

75 
23'5 
1'5 

19'5 
54 
26'5 

44'5 
49 
6'5 

78 
17 
5 
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PUNTUACIONES DIRECTAS 

ALUMNADO ENCUESTADO : E. G. B. 

MASCULINO 

OFICIAL 
ÍSAPITAL 

PRIVADO 
CAPITAL 

OFICIAL 
NO CAPITAL TOTAL 

PROFESOPES 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

10 a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

MAYORES 

11 

12 

15 

16 

17 

18 

19 

a 
b 
c 
a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

99 
155 
7 

129 
107 
17 
17 
91 
143 
131 
106 
13 
170 
71 
9 

51 
189 
10 
62 
160 
28 
22 
166 
61 
77 
160 
13 
86 
172 
8 

55 
89 
3 
79 
64 
3 
13 
63 
71 

55 
74 
16 

113 
29 
4 

32 
108 
2 
31 
105 
4 
23 
79 
39 

39 
90 
11 

48 
83 
9 

174 
178 
8 

181 
192 
20 

28 
172 
165 

199 
153 
12 

231 
112 
17 

60 
275 
26 

63 
263 
36 

41 
229 
89 

90 
236 
34 

96 
235 
19 

328 
422 
18 

389 
415 
40 

58 
326 
279 

388 
•333 
41 

514 
212 
30 

143 
572 
38 

156 
528 
68 

86 
414 
189 

206 
486 
58 

230 
400 
36 
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tZ) 
m 
m 

o 
o 

fROFESOEE 

8 

9 

10 

11.: 

-

12 

a 
b 
c 

a 
b 
e 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

i MAYORES 

15 
. 

16 

1 I 1 ̂̂  • 

18 

19 

a 
b 
c 
a 
b 
c 
a 
b 
c 
a 
b 
c 

a 
b 
c 

' TANTOS POR CIENTO 

ALUMNADO ENCüESTABO: - E. G. B, 

MSCÜLINO 

OFICIAL 
CAPITAL 

S 

38 
. 59 

3 

; / 5 i - - ^ , / 
• út'-^-: 

7 
7 
36 
57 

52'5 
42'5 
5 , 

68 
28 
4 

20 
76 
4 

25 
64 
11 

9 
66'5 
24'5 

30'5 
64 
5'5 

32'5 
64'5 

PRIVADO 
CAPITAL 

37'5 
fiO'5 
2 

54 
44 • 
2 ,, 

9 ' 
43 y 
48 

.38 
51 

. 1 1 

77 
io 
3 

22'5 
76 
1'5 

22 
75 
3 

16 
56 
28 

28 • 
64 
8 

34'5 
59'5 

3 • 6 

' • 

OFICIAL 
NO CAPITAL 

f 49 
50 

: 1 

46 
48 
'6 

8 
47 
45 

54 
42 
4 

65 
31 
4 

17 
77 
6 

17 
73 
10 -

12 
64 
24 

25 
66 
9 

28 
68 
4 

TOTAL 

43 
55 
2 

46 
49 
5 

9'5 
49 . 
41'5 

51 
44 

. • 5 -

68 
28 
4 

19' 
75*5 
5 

20 
70 
10 

12 
6o 
27'5 

27 
65 
8 

34 
60 
6 

'• 
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co 
< t-i 

g 
ü 
(M 

pd 
CM 

eo 
W 
g 
M 
O 
PM 
O 

ALUMNADO ENCüESTADO: 

mmi 

PUNTUACIONES DIRECTAS 

E, G. B. 

FEMENINO 

PRIVADO 
CAPITAL 

OFICIAL 
NO CAPITAL TOTAL 

PADRIS 

a 
b 
c 
a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
-C 

a 
b 
c 

MADRSS 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

103 
48 
5 

121 
28 
55 

19 
82 
55 

76 
73 
6 

128 
18 
7 

115 
40 
2 

130 
24 
5 

32 
71 
51 

99 
53 
4 

• 128 
20 
5 

96 
62 
4 

145 
15 
O 

15 
100 
46 

87 
63 
10 

148 
11 
O 

116 
53 
2 

151 
20 
O 

12 
loo 
60 

106 
58 
5 

158 
13 
O 

207 
135 
4 

268 
67 
9 

271 
69 
8 

58 
172 
114 

185 
145 
15 
262 
72 
12 

406 
245 
13 

-534 
110 
64 

47 
191 
105 

164 
158 
25 

261 
68 
16 

228 
115 
4 

81 
373 
206 

327 
294 
51 

537 
97 
23 

459 
258 
8 

552 
113 
13 

102 
342 
225 

390 
256 
24 

548 
105 
17 
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o 
O 

TANTOS POR CIENTO 

ALUMNADO ÉNCUESTADO: E.- G. B. 

ÍFííffiNlNQ 

OFICIAL 
CAPITAL 

PRIVADO 
CAPITAL 

OFICIAL 
NO CAPITAL 

TOTAL 

PADÍES 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

4 

5 

MAD 

1 

a 
b 
c'. 

a 
b 
c 

ÍES 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

66 
31 
3 

59 
14 
27 

12 

52'5 
35'5 

49 
47 
4 

83 
12 
5 

73 
25 
2 

82 
15 
3 

21 
46 
33 

63 
34 
3 

84 
13. 
3 

59'5 
38 
2*5 

91 . 
9 
O . 

9'5-
62 
28'5 

S4'5 
39 
' 6»5 

93f 
7 
O 

68 
31 
1 

88 
12 
O 

7 
58 
35 

63 
34 
3 

92 
8 
O 

60 
39 
2 
78 
19 
3 -

17 
56 
30 

47'5 
45 
7'5 

75'5 
20 
4'5 

65'5 
33 
1'5 

78 
20 
2 
17 
50 
33 

53'5 
42 
4'5 

76 
21 
3 

60'5 
37 
2'5 

75'5 
15'5 
9 

12 
56 
31 

48 
44 
7 

82 
15 
3 

63 
35 
2 

81 
17-
2 

15' 
51' 
33 

58 
38 
4 

82 
16 
2 

'5 
5 

5 

5 

5 
5 

• í ^ 



< 

PROF 

8 

9 

10 

11 

12 

MAYO 

15 

16 

17 

18 

19 

to 

o 
M 
Ü 
o 

ÍSOEE 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c • 

a 
b 
c 

?ES 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
, c 
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ALUMNADO ENCDESTADO 

OFICIAL 
CAPITAL 

3 

71 
83 
5 

89 
64 
3 

9 
57 
90 

90 
59 
10 

124 
30 
5 

36 
114 
3 

42 
113 
4 

11 
105 
42 

47 
94 
15 

*54 
100 
4 

PRIVADO 
CAPITAL 

42 
130 
1 

81 
90 
2 

4 
86 
83 

69 
96 
9 

111 
60 
2 

34 
137 
3 

35 
135 
1 

16 
122 
34 

42 
123 
9 

57 
115 
2 

PUNTUACIONES DIRECTAS 

: E. G. B. 

FEMENINO 

OFICIAL 
NO CAPITAL 

191 
150 
7 

206 
119 
24 

10 
137 
207 

223 
121 
5 
i 

251 
81 
18 

79 
259 
14 

73 
262 
13 

27 
215 
108 

114 
212 
5 

105 
233 
13 

, .-íJ. 

TOTAL 

304 
363 
13 

376 
273 
29 

23 
277 
280 

i 

383 
27.6 
24 

486 
171 
25 

1 
249 510 
20 

150 
511 
18 

54 
442 
184 

203 
449 
29 

216 
448 
19 
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<5 

m 

m 

g 
M 
O 
P̂  
O 

ALUMNADO ENCUESTADO: 

TANTOS POR CIENTO 

E. G. B. 

FEMENINO 

OFICIAL 
CAPITAL 

PRIVADO 
CAPITAL 

OFICIAL 
NO CAPITAL TOTAL 

PROF 

10 

11 

12 

soRgs 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
G 

a 
b 
c 

MAYORES 

15 

16 

17 

18 

19 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 

44 
52 
4 

57 
41 
2 

6 
36 
58 

56 
37 
7 

78 
19 
3 

23 
74 
3 

26 
71 
3 

7 
66 
27 

30 
60 
10 

34 
63 
3 

24 
75 
1 

47 
52 
1 

2 
50 
48 

39 
55 
6 

64, 
35 
1 

19 
79 
2 

20 
79 
1 

9 
71 
20 

24 
71 
5 

31 
67 
2 

55 
43 
2 

59 
34 
7, 

3 
38 
59 

64'5 
34 

72 
23 
5 

22'5 
73'5 
4 

21 
75 
4 

8 
61 
31 

34'5 
64 
1'5 

30 
66 
4 

45 
54 
1 

53'5 
40'5 
6 

4 
48 
48 

56 
40 
> 4-

71 
25 
4 

32 
65 
3 

22 
75 

8 
65 
27 

30 
66 
4 

31 
65 
3 



CUADROS 
ESTADÍSTICOS 
DE LAS 
PREGUNTAS 
ABIERTAS 
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O B S E R V A C I O N E S 

1°. Solo se transcriben los tantos por ciento y no 
las frecuencíras absolutas. 

2°. Estos tantos por ciento se han obtenido en fun 
cion del total de las respuestas dadas por los 
alumnos dentro de cada una de las variables -
.analizadas. 

3°, A pesar del numero amplio de cualidades y de­
fectos transcritos se ofrece la totalidad de-
las respuestas, respetando las expresiones .de 
las mismas. 

No transcribimos todas las posibles variables, sino 
únicamente las que consideramos más importantesí 

E.G.B. con sus variables de sexo (masculino, feme­
nino y mixto). 

Bachillerato en general 

Bachillerato masculino con la variable de tipo de­
centro y localizacion. 

Bachillerato femenino con las mismas variables. 

Transcribimos a continuación la encuesta que fue -
aplicada, teniendo en cuenta solamente las preguntas -
abiertas. 

A). PADRES. 

6). Las tres cualidades o cosas que más aprecio en 
mis padres, son: 

7). Los tres defectos o cosas que menos me gustan-
en mis padres, son: 

B). PROFESORES. 

13). Las tres cualidades o cosas que más me gustan-
en mis profesores, son: 

14). Los tres defectos o cosas que menos me gustan 
en mis profesores, son: 

C). MAYORES. 

20). Las tres cualidades o cosas que más aprecio en 
los mayores, son: 

21). Los tres defecto^ o cosas que menos me gustan-
en los mayores, son: 
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CUALIDADES DE LOS PADRES 

Kespuestas de los Alunmos de E.G.B. TANTOS POR CIENTO 

Cualidades indicadas NIÑOS NIÑAS TOTAL 

Sinceridad ,, 
Comprensión 
Amor 
Sacrificios... „ 
Ayuda 
Honradez 
Bondad 
Conse j o. ...T..... 

Quiren que llegue alto. 
Me dan lo que pueden... 
Preocupación estudios., 
Confianza.,..,.., 
Amistad. 
Justicia 
Libertad 
Union 
Generosidad 
Dialogo.i 
Se ponen en mi lugar.,. 
Sencillez 
Entrega.. 
Paciencia. 
Lealtad 
Buena voluntad......... 
No se emborrachan. 
Carácter firme 
Respeto de opinión 
Forma de tratarme 
Alegría 
Traba j o 
Buen ambiente 
Se vuelcan a los demás. 
Saben perdonar 
Olvidan pronto 
Hacen lo que dicen 
Preocupación familia.. . 
Humor , 
Atención 
Saber. 
Consideración 

6 • 
4 
11'2 
7 
11'3 
5 
12'2 
1'4 
1 
5 
3'2 
0'4 
1 
l'l 
0'2 
0'2 
0'4 
1 
0'5 
O'l 
O'l 
0'3 
0'04 
0*3 
O'l 
0'2 
O'l 
0'2 
1 
2'3 
O'l 
O'l 
0'5 
O'l 
O'l 
2 
O'l 
0'3 
0'3 
0'2 

6 
6'1 
9'2. 
7 
7 
4 
9'1 
2 
0'3 
4 
2 
1 
1 
1'4 
O'l 
0'2 
0'5 
1 
0'4 
0'5 
0'04 
0'4 
O'l 
O'l 
1 
O'l 
1 
0'2 
IM 
O'l 
0'04 
1 
0'3 
O'04 
3 

O'l 
O'l 
O'l 

6h 
5'3 
ll'l 
7'3 
10-
5 
11'5 
2 
1 
5 
3 
0'5 
1 
1'4 
0'2 
0'3 
0'5 
1 
0'5 
0'3 
O'l 
0'4 
Oiá 
0'2 
O'l 
0'4 
O'l 
0'4 
0'4 
2 
O'l 
O'l 
1 
0'2 
O'l 
3 
O'04 
0'2 
0'2 
0'2 
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CUALIDADES PADRES (continuación) 

Cualidades indicadas NIÑOS NIMS TOTAL 

Me dejan salir . . . . 
Forma de hablar. . . . 
Comportamiento . . . . 
Exigen por mi bien . . 
Buenos administradores. 
Me educan 
Me explican 
Regalos 

1 
0'04 
O' l 
1'3 
O' l 
2 ' 5 
1 
0 ' 3 

1 
0 ' 2 
0 ' 4 
1 
-
1'5 
l ' l 
0*4 

1 
O ' l 
0''3 
V2 
O' l 
2 ' 2 
l ' l 
0''4 
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DEFECTOS DE LOS PADRES 

Respuesta de los Alumnos 

Cualidades indicadas 

Hipocresía 
Incomprens ion 
Nos creen pequeños 
Se ponen nervisos 
Ideas anticuadas 
Poca confianza 
Miedo a dejar salir 
No admiten su error 
No me dejan opinar 
Regañan con frecuencia 
Poca libertad 
Exigentes 
Preferencias 
Me culpan de lo que no hago 
No se ponen en mi lugar 
Enfados 
Autoritarios 
No me dejan hablar 
Preocupación excesiva 
Discuten conmigo -
Poco cariño 
Orgullo 
Vicios 
Castigo 
Enfermedad 
Poco dialogo 
Poca sinceridad 
No entienden lo que digo 
Repiten siempre lo mismo 
No me dejan salir 
Carácter serio 
No me explican el por que 
Despreocupación 
Brusquedad 
Indiferencia 
Me creen irresponsable 
Dejarse llevar 
Injusticia 
No aceptan la realidad 
Gritos 
Obligan a muchas cosas 

de E.G.B. . 

NIÑOS 

O'l 
2'4 
0'5 
2 
1 
0'3 
3 
0'5 
O'l 
3'5 
1 
2 
0'3 
1'4 
O'l 
5 
1 
0'2 
1 
2'2 
0'5 
O'l 
2 
6 
0'05 
1 
1 
1 
0'05 
0'05 
1 
0'2 
1 
0'4 
O'l 
O'l 
0'3 
1 
O'l 
1 . 
0'2 

TANTOS POR CIENTO 

NIÑAS 

5 
0'5 
0'4 
2'3 
1 
2 
0'2 
0'4 
2'5 
1 
1 
1 
1 
0'5 
5 
2 
0'4 
1 
2 
0'3 
O'l 
0'3 
4'4 
O'l 
2 
0'5 
0'2 
O'l 
1 
1 . 
O'l 
0'5 
0'2 
O'l 
0'05 
0'2 
1 
0'05 
1'3 
1 

TOTAL 

0'05 
3'5 
0'5 
1'2 
2 
1 
2'1 
0'3 • 
0'2 
3 
1 
1'5 

' 0'5,, 
1 
0'3 
5 
1'3 
0*3 i 

1 i 
2 1 
0'4 i 
O'l 
1 é 
5'1 
O'l 
1*3 
1 
0'4 
o'r 
0'4 
1 
0'2 
1 
•0'3 
O'l 
O'l 
0'2 
1 
O'l 
.1 
0'4 
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CUALIDADES DE LOS PROFESORES 

Respuesta de los alumnos de E.G.B. TANTOS POR CIENTO 

Cualidades indicadas 

1 

Comprensión 
Ayuda 
Sinceridad . 
Enseñan 'bien. . • 
Diálogo 
Justicia. . . . . 
Amistad ,. • • 
Simpatía 
Quieren que estudiemos. . . . 
Repiten lo que no entendemos, 
ínteres 
Honradez, . 
Paciencia . 
Entrega • . 
Enseñan educando 
Se ponen a tu altura 
Posbilidades de aprobar . . . 
Sencillez • 
Clase agradable 
Aclaran dudas . 
Se preocupan. . 
Nos corrigen . • , 
No son exigentes 
Forma de trátanos 
Confianza 
Generosidad 
Se puede hablar con algunos . 
Compenetración . 
Respeto . 
Compañerismo. . '. 
Sacrificio . 
Dinamismo » . . 
Consejo 
Forma de ser 
Exigen 
Dejan hablar . . . 
Aprecio • 
Personalidad 
Responsabilidad 
Autoridad 
Vocación. . 
Caridad , 

NIÑOS 

4 
11'3 
5'5 
12'3 
1'4 
4 
0'5 
2'2 
l'l 
6 
O'l 
2 
1 
O'l 
O'l 
0'5 
1 
0'2 
0'4 
O'l 
2 
0'3 
1 
O'5 
O'l 
O'l 
0'3 
O'l 
O'2 
0'3 
3 
0'04 
1 
0'2 
l'l 
0'04 
1 
0'04 
1 
'0'04 
0'2 
0'04 

NIÑAS' 

6 
9 
5'5 
5'4 
3'3 
2'1 
1 
2'3 
0'4 
9 
0'4 : 
1'2 
1 
O'l 
1'4 
0'4 
O'l 
1 
0'2 
O'l 
2 
0'2 
0'5 
(>'3 
O'l 
0'2 
O'l 
O'l 
0'04 
2'3 
0'04 
0'4 
0'2 
1 
O'l 
O'l 
O'l 
1'4 
O'04 
1 

TOTAL 

5'5 
11 
6 
9'5 
3 
3'1 
1 
2 
1 
8 
O'3 
1'5 
1 
O'l 
1'4 
0'5 
0'5 
0'5 
0'3 . 
O'l 
2 
O'l 
1 
1 
0'2 
O'l 
0'2 
O'l 
0'2 
O'l 
3 
0'04 
1 
0'2 
l'l 
O'l 
1 
O'l 
1̂'3 
'0'04 
0'5 
O'l 
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CUALIDADES DE LOS PROFESORES (continuación) 

Respuesta de los alumnos de E.G.B. TANTOS POR CIENTO 

Cualidades indicadas 

Nunca nos pegan 
Bondad. . . . . 
Belleza . . . . 
Puntualidad . . 
Inteligencia 

NIÑOS 

9'5 
0'04 
0'04 
0'4 

NINAS 

0'5 
7'3 
0'04 
1 
O'l 

TOTAL 

l'l 
9'2 
0'04 
O'l 
0'2 
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DEFECTOS DE LOS PROFESOBES 

Respuestas- de los altpsnos de E.G.B. 

TANTOS POR CIEKEO 

Cualidades indicadas 

Exigentes j » • 
Incomprensión . 
Abuso autoridad 
Injusticia. . . 
Se desahogan con nosotros 
Preferencias 
Calificación notas. . 
No atienden a razonea 
Nos gritan 
Hipocresía. . . . .. • 
No están cerca del alumno. 
C i n i s m o . . . . . . . . . . 
Despotismo 
Desconfianza. . , . .' . . 
Poca sinceridad . . . . . 
No enseñan sino la lección 
Vari a lo suyo 
Clases monótonas. . . . . 
No ayudan ,» . • 
No se explican bien . . . 
Solo dan clases y se van. 
Exigen perfecELon. . . •. . 
No dejan salir de clase , 
Despreocupación. . . . . . 
Enfados.... . 
No corrigen niño,hablan padre 
Poco diálogo. . . . . 
Poca paciencia. . . , 
Poca responsabilidad. 

Pfenán a todos por tmo 
seriedad. . . . 
Críticas. . . . 
DÍBciplina tonta 
Te echan en carar. 
Ideas anticuadas 
Se hacen los duros 
Orgullo. . . . . . 
No miran posibilidades 
Exámenes sin previo aviso 
Burla 

NlSOS 

5 

V2 
O'5 
3 
3 
0'2 
1 . 
1'4' 
1 

. O'04 
0'3 
O'3 
3 

• Ó'3, 
0'04 
O'04 
G'»3 
O'l 
0'3 
0*2 
6'04 
O'3 
0'2 
1 
3*2 
1 
0'2 
0'3 
0'04 
O'l 
1 , 
O'l 
Ó'i 
O'04 
O'l 
0'2 
O'l 
O'l 
0'04 

,0'1 
'O'l 

NtííÁS-

5 '4 
2'4> 
2 : 
5 
i 
2 '4 
0^5 
2 
1 '4 
0 ' 3 
1 
0 '05 
1-

0*1 
0*3 
1 

'.t' 
'0*1 
•I--'"' 

*•-. 
0 ' 2 
5 
0 ' 0 5 
1-
O ' l 

0 '2 . 
i ' 3 
0 ' 3 
0 '05 
0 '2 -
0 '4 
0 ' 3 
1 
0 ' 5 
0 '05 
0 '05 
O' l 

TOTAL 

551-
2 
1 
4 
2 

' l ' l 
0 ' 5 
2 
l ' l 
O'l-
,0'5 

oa 
2 . 

C^2: 
&'t:. 

.0 '4 
2^* 
0*1 
0 ' 4 
O ' l 
0 ' 4 
4 ' 3 
0 ' 4 
0 ' 5 
0 '2 
0 '02 
O ' l 
1 
0 ' 2 
O' l 
Ó' l 
0 ' 2 
0 '2 
0 ' 3 
0 '2 
0 '04 
O ' l 
O ' l 
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DEFECTOS DE LOS PROFESORES (contiñuacion) TANTOS POR CIENTO 

Respuestas de los alumnos de E.G.B. 

Cualidades indicadas NlSOS NIÍÍAS TOTAL 

Frescura , 
Castigos, , 
Manías , 
Vicios 
Te fichan.. . . . . . > 
Se creen los manda mas, 
Carácter. 
Poca colaboración . . , 
Vengativos , 
Falta de amistad. . . ', 
Penas. . . . . . . . . ; 
Expulsan. . 

0*04 
5 
O'l 

OU 
0'04 
O'l 
0'04 
O'04 
0*04 
0*3 
1 
0'3 

4'5 
0'4 
O'05 

0'05 

O'l 

0'02 
5 
0'2 
O'l 
0'02 
O'l 
0'02 
O'l 
0'02 
0'2 
0'4 
O'l 
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CUALIDADES DE LOS MAYORES 

Respuestas de los alunmos de E.G.B. 

TANTOS POR CIENTO 

Cudidades indicadas NlSOS NlSTAS TOTAL 

Sinceridad 
Comprensión.... 
Ayuda 
Experiencia. . . . . . . . . 
Consejo 
Ágradabilidad 
Honradez 
Se ponen a nuestra altura. . 
Amor 
Amistad. . . 
Confianza. . . • 
Puedo hablar cualquier tema. 
Exigen • 
Dialogo 
Aprecio 
Personalidad 
Educación 
Puedes contar tus pro.blemas. 
Sacrificio 
Libertad 
Saber. 
Porma de ver la vida . . . . 
Forma de enseñar 
Ejemplo 
Me hacen el gusto 
Me cuidan . 
Animo 
Bondad 
respeto. . . . 
Les gusta la Juventud. . . . 
Virtud en la vida 
No me riñen 
Reflexivos 
Educación que,, tienen . . . . 
Preocifacion por nosotros.. . 
Preocupación juventud. . . . 
Favores desinteresados . . . 
Inteligencia 
Justicia. . .j. , 

I Sencillez 
I Defensa 
I Están al día 

4'5 
3'3 
12 
0'3 
VI 
1'3 
2'5 
1 
3'2 

rs 
O H 
1 
1 
2 
0'4 
O'l 
1 
O'OA 
1'5 
O'l 
0'04 
O'l 
1 
O'l 
1 
1'3 
O'l 
8'3 
0'5 
0'04 
0'04 
O'l 
0'2 
O'-5 
l'l 
O'l 
1 
0'04 
1 
O'l 
0'2 
0'04 

6 
8 

11 
0 
3 
3 
2 
1 
5 
0 
0' 
1 
0 
3 
1 
0' 
1 
0' 
2 
0 ' 

1 
1 
0' 
0 ' 
0 ' 
0 ' 
8 
0 ' 
0 ' 
0 ' 
0 ' 

1 
2 ' 

0 ' 
1 
0 ' 
0 ' 
0 ' 

1 

3 
5 

5 
4 
1 

5 
5 

1 
1 
4 
4 

3 

1 

4 
2 
2 
5 

3 
05 
1 
2 

1 

3 

05 
3 
1 

5'3 
6 
12 
0'4 
2'4 
2'4 
2'5 
1 
4 
1 
O'4 
1 
0'5 
2'3 
1 
0'2 
1 
O'l 
2 
O'l 
0'02 
0'4 
1 
0'2 
0'5 
1 
0'3 
6 
0'4 
0'04 
O'l 
O'l 
O'l 
1 
2 
O'l 
0'4 
O'l 
1 
O'l 
0'3 
O'l 
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CUALIDADES DE LOS MAYORES (continuación) 

Respuestas de los altamos de E.G.B. 

TANTOS POR CIENTO 

Cualidades indicadas NlSOS NIÑAS TOTAL 

Empeño. . . 
Generosidad. . 
Forma de pensar. . . . . 
Consideración 
Afán de seguir adelante. 
Buenos cristianos.... 
Simpatía 
Trabajo. . 
Paciencia 

O'l 
1 
0'2 
0'4 
0'04 
O'l 
1 
O'l 
0'2 

0'05 
1'4 
0'2 
0'2 
0'05 
O'l 
1 
O'l 

O'l 
l'l 
0'2 
•0'3 
0'04 
O'l 
1 
O'l 
O'l 
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DEFECTOS DE LOS MAYORES 

Respuestas de los alumnos de E.G.B. 

. TANTOS POR CIENTO 

Cualidades indicadas NIROS NIÑAS TOTAL 

Hipocresía 
Ideas anticuadas 
Incomprensión. . . . . . . . 
Solo ellos tienen razón. . . 
Superioridad . . . . . . . . 
Poca sinceridad 
Poca confianza 
Crítica . 
Nos creen pequeños 
Egoísmo.' 
CinisBTC) 
Violencia. . . . ^ . . . . . 
Exigencia 
Se meten en la vida ajena. . 
Creen que lo saben todo. . . 
No se puede hablar con ellos 
Importancia que se dan . . . 
Poca ayuda •. . . 
,No saben tratamos 
Se disgustan 
Entrometidos 
Mal ejemplo. . 
Descarados 
Derrochadores. . . . . . . . 
Malos 
Enfados. 
Echan todo en cara 
No nos respetan. . 
Hacen lo que quieren . . . », 
Antipatía. . .• . 
Autoridad 
Hablan sin saber . . . . . . 
No se ponen en tu lugar. . . 
Injusticia . ." . . . .•' . . . 
Manías...;.. 
Vicios 
Mal carácter.. . . . . . . . 
Miedo 
Malos pensamieĵ tos 
Envidia 
Palabrotas 

r4 
1 
3 
1 

• 2'5 
1'4 
0'5 
0'3 
2 
1'2 
0'2 
3 
1 
1 
0'2 
1'5 
0'4 
3 
2'3 
3 
0'3 
1 
0'04 
O'l 
O'l 
2'3 
0'3 
0'2 
0'2 
0'3 
1'3 
0'04 
O'l 
0'4. 
0'2 
1 
Vi 
0'04 
0'3 
O'2 
0'2 

1 
3. 
5 ' 4 
0 ' 5 
3 ' 3 
3 ' 2 
1 
0 ' 5 
2 
l ' l 
0 ' 5 
1 '5 
1 
1 
0 ' 2 
1 
1 

. 2 '3 
1 '3 
0 ' 3 
l ' l 

0 ' 3 
0 ' 2 
1'4 
5 
0 ' 2 
0 ' 2 
0'04 
1 
2 ' 5 

0 ' 3 
1 
0 ' 4 
O ' l 
2 
O ' l 
0 ' 3 
0 ' 5 
0 ' 5 

l ' l 
2 
4'1 
1 
3 
2'2 
1 
0'4 
2 
l'l 
0'3 
2'1 
1 
1 
0'2 
l'l 
0'5 
2'4 
2 
1'5 
1 
0'3 
0'2 
0'2 
1 
3'4 
0'2 
0'2 
O'l 
O'5 
2 
0'02 
0'2 
1 
0'3 
0'5 
1'3 
O'l 
*0'3 
0'3 
0'4 
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DEFECTOS DE LOS MAYORES ̂ continuación) 

Respuestas de los alumnos,dé E.G.B. 

TANTOS POR CIENTO 

Cualidades indicadas 

Ingenuidad 
No dicen la verdad. . . . 
-Venganza . . . 
Burla 
Despreocupación . . . . . 
Gritos 
Poco dialogo. . . . . . . . 
Penas . ... . . . . . . . 
Poca honradez . . . . . . 

NIÑOS 

0'04 
0 ' 3 
O ' l 
1 
0 '2 
0 ' 4 

NIÑAS 

0'2 
O'04 
O'l 
O'l 
O'l 
1 
2 
l'l 
O'04 

TOTAL 

O'l 
0'2 
O'l 
O'4 
O''2 
0'5 
1 
0'5 
O'Ol 
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CUALIDADES DE LOS PADRES 

Respuestas de los alumnos de Bachillerato TANTOS POR CIENTO 

Cualidades indicadas NlSOS NlSAS TOTAL 

Sinceridad 
Comprensión 
A m o r . . . . . . . . . . 
Sacrificio.-
Ayuda 
Honradez. . 
Bondad. . . . 
Consejo 
Quieren que llegue alto 
Me dan lo que pueden. . 
Preocupación estudios . 
Confianza 

. Amia:ad 
J u s t i c i a 
L i b e r t a d . . 
Union . . ; 
Generosidad.. . . . . . . 
Diálogo 
Se ponen en mi lugar. . 
• Sencillez . . . . . . . 
Entrega 
Paciencia 
Lealtad . 
Buena voluntad. . . . . 
Carácter firme. . . . . 
Respeto 
Forma tratarme 
tabajo 
Cumplen lo que dicen. . 
Preocupación familia. . 
Humor. 
Atención 
Saber 
Dejan salir . . . . . . 
Dejan elegir 
Orden 
Dulzura 
Responsabilidad . . . . 
Honestidad 
No se enfadan 
Defensa 

12 
11 
6 

10 
6 
6 
3 
1 
0 
1 

2 
1 
2 
0 
0 
1 
1 
1 
1 

r 
1 
0 ' 
1' 
0 ' 
1 
0 ' 
3 

6 
0 ' 
0 ' 
0 ' 

0 ' 
2 ' 
1 
0 ' 

'2 
'4 
'2 
'1 

'3 

3 

•3 

2 
1 
5 

5 

3 

2 
4 
3 

1 

2 
1 
2' 

1 
1 

3 

12 
12 
9 
8 
5'1 
5'4 
4'3 
1 
l'l 
1'4 
1'2 
2 
1'2 
2 
0'4 
1 
1 
1'2 
1 
1'4 
l'l 
1'3 
0'2 
1 
0'5 
0'4 
O'l 
1'4 
O'l 
2 
0'5 
1 
1 
O'l 
0'2 
0'2 
0'2 
1 
0'5 
O'l 
0'3 

12 
11'2 
7'4 
8'5 
5'2 
5'4 
4 
1 

, 1 
1 
1 
2 
1 
2 
0'3 
1 
1 

- 1'3 
1 
1 
l'l 
1 
0'2 
l'l 
0'4 
0'4 
1 
2 
O'l 
4 
0'3 
0'4 
0'4 
0'05 
O'l 
O'l 
1 
1 
0'4 
O'l 
O'l 
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CUALIDADES DE LOS PADRES (continuación) 

Cualidades indicadas NIÑOS NISAS TOTAL 

Los respetan. . . . . 
Sensibilidad 
Seriedad 
No echan nada en cara 
Alegría 
Fe 

0'2 
0'3 

0'5 
0'3 
0'3 
0'4 
0'4 
O'l 

0'2 
O'l 
0'3 
0'3 
0'2 
O'l 
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DEFECTOS DE LOS PADRES 

Respuesta de los alumnos de Bachillerato TANTOS POR CIENTO 

Cualidades indicadas 

Incomprensión' • 
Me creen pequeño 
Se ponen nerviosos • • • • • 
Ideas -antiguas •• ' • • • • 
Poca confianza 
Miedo a dejarme salir* • • • 
No admiten sus errores • • • 
No me dejan opinar 
Regañan con frecuencia • • . 
Poca libertad 
[Exigentes. . . . . . . . . . . 
Me culpan de lo que no hago. 
No se ponen en mi lugar... . 
Enfados. ... 
Autoritarios 

Se desahogan conmigo . . . . 
No& imponen las amistades. . 
Discuten • 
Hipocresía . 
Poco cariño. • 
Egoismo 
Me hacen salir con ellos . . • 
Poco respeto . . . . . . . . . 
Horario fijo 
Poca sinceridad. . . . . . ; . 
No quieren entender lo que digo 
Comparaciones. . . . . • . . • 
Siempre repiten lo mismo ... • 
No me dejan salir con chicos 
Carácter serio . . 
Bascos cuando se enfadan . . . 
Creen que no t^ngo responsab. 
Dejarse llevar un poco . . . . 
Injusticia. , . . . . 
Miedo. 
Gritos 
Un poco blandos. 
Bebida • 
Poco d iá logo . . . . . . . . . 
P r e f e r e n c i a s . . . . . .- . . . 

NlSOS 

6 '2 

O' l 
6 '2 
2 
0 '2 

1'4 
1 
0 '2 
2 

1'4 
2 U 
2 '5 
1 
0 ' 5 

0'2 
0 '3 

0 '4 

O ' l 

1 

0 '2 

O' l 

0 '4 
1 

0 '2 
i 
p'2 
2 
1 

NISÍAS TOTAL 

5 ' 2 
2 ' 4 
1'5 
5 
3 
1 
2 
2 
1 
1'2 
2 
1 
0 ' 5 
1'5 
l ' l 
1'4 
l ' l 
0 ' 4 
1 
0 ' 5 
0 ' 3 
l ' l 
0 ' 2 
O' l 
0 '2 
l ' l 
1 
0 ' 3 
1 
0 ' 2 
l ' l 
O' l 
O'l 
0 ' 5 
l ' l 
0 ' 2 
0 ' 3 
0 ' 2 
O'l 
2 ' 2 
0 ' 4 

7 '5 
i'3 
1 
6 
2 ' 4 
1 
1 
2 , 

, ' 1 
1 
2 ' 1 
0 ' 3 
l ' l 
2 
2 
l ' l 
1 
0 ' 2 
0 ' 4 
0 ' 4 
O' l 
1 
O' l 
O'l 
O'l 
1 
1 
0 ' 3 
1 
O' l 
1 
0 ' 2 
O'l 
0 ' 5 
1 
O' l 
0 ' 2 
1 
O' l 
2 ' 1 
1 



- 147 -

iggfECTOS m LOS PADSES (cOtítinuaciSn) 

Cual idades ind icadas NIÍÍ0S., NISAS lOTAL 

Orgullo . . . / , ^ , . . . 
V a r i a b i l i d a d . . . ' . ¡i • Í ^ . 
No creen |£> que l e s digo,. . ' . 
Quererme 4f«asiad<í.,.. ' . V * 
Igííoraaciá»- ; . , ; " , i ' . '4 •.'•,. ^ 
ufo se (í^ápsn, de s\ié padres 
No ine e x | l i c a n g í por que. 
No se p r | o c t ^ a n . '. , . . .. 
Mal humor .'"••. . . > ,..,. * . , 
I n d i f e r e n c i a . - . . .; », . . . . 
No hablan c l a r o .' . . . . . , 
.Intromisión . , 
Exigen sea perfecto, . . , .. 
Echan la ci¿pa;a los. amigos. 
Superficialidad . . . ... ., 
No dan su opinión .'̂ , . . ., 
Fs.Jta de palabra. . . . . . . 
Na aceptan la realidad. . .. 
Burguesismo. . ,.- . . <, i\ .. 
Prejuicios . . . 
Pi:eocii|>acxon. . « . . . -. .. 
Curiosidad . . . . . . ' ¿̂  .. 

O'l 
0'5 
O'4 
• 1 : . 

0'3 

•0'2 

0'4 
«'5 

0'5 
0'2 
0*2 
. 0'3 
O'2 
OH 
O'l 
1 
b'2 
O'3 
O'l 
0»1 
0»1 

on 
0'2 
o'l 
O'l 
o'l 
0'2 
0'3 
0'5 
O'l 

0'3 
0'4 
0'3 
.0'5 
O'2 
0'02 
O'l 
I 
O'l 
'O'l 
O'l 
0'02 
0'02 
O'02 
O'l 
0'02 
0'02 
O'l 
O'l 
0'4 
0'5 
0'02 
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CUALIDADES DE LOS PROFESORES. ' 

Respuestas de los alumnos de Badillerato TANTOS POR CIENTO 

Cualidades indicadas NIÑOS NlSAS. TOTAL 

Conqjrension . . . i 
Ayuda 
Sinceridad. . . . . . . . . . 
Enseñan bien. . . . . . . . . 
Dialogo 
Justicia 
Amistad . . . . . 
Simpatía, . . . 
Quieren que estudiemos» . . . 
Repiten lo que no entendemos. 
Interés . . . . 
Honradez 
Paciencia . 
Enseñar educando. 
Se ponen a tu altura. . . . . 
Posibilidades de aprobar. . . 
Bondad 
Sencillez 
Aclaran dudas 
Preocupación. . . 
No son muy exentes 
Manera de tratarnos 
Vocación . . . . . . . . . . . 
Confianza 
Se puede hablar con ellos . . 
Respeto 
No miran solo las notas . . . 
Ideas modernas. . . . . . . . 
Sacrificio. 
Manera de ser 
Trabajo 
Aprecio . . . _ . . 
Sentido del humor . . . . . . 
Realismo . 
Serviciales . 
Caridad. 
Voluntad. . . . . 
Imparcialidad 
Clase agradable . 
Conse j o 
Inteligencia. 

9 
6 
.6'2 
1 
5'3 
3'2 
O'l 
0'5 

6'2 
0'5 
2'3 
1 
0'2 
0'2 
O'l 
I»2 
1 

O'3 
1 
3 
4 
O'l-

0*2 
3'5 

0'4 
0'3 
O'l 

0'4 
0'2 
0'2 

b'-4--^ 
1 

12'5 
6'5 

• 5 

5'5 
4'1 
3'4 
2'1 
2'1 
1 
1 
V5 
2 
4 
1 
2 
1 
l'l 
1'3 
1 
1'5 
1 
l'l 
1 
0'5 
1 
0'2 
0'3 
1'4 
0'3 
2'1 
0'5 
0'2 
O'l 
0'3 
0'5 
n'5 
1 
1 
0'2 
O'4 

10'5 
.6'2 
5'5 
3 
5 
3'3 
l'l 
1'2 
0'4 
3'5' 
1 
2 
2'4 
0'5 
1 
0'4 
l'l 
l'l 
0'3 
1 
1 
2 
2 
0'5 
0'2 
1 
O'l 
0'2 
2'4 
O'l 
1'3 
0'4 
O'l 
O'l 
0'4 
0'3 
0'4 
0'4 
0'5 
0*3 
1 
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CUALIDADES DE LOS PROFESORES (continuación) 

Respuesta de los Alunmos de Bachilferato TANTOS POR CIENTO 

Cualidades ind icadas NIÑOS NIÑAS TOTAL 

afab i l idad . . , . . . . • . 
No íjonen lo peor en exanen. 
Lealtad . . . . . . . . é . 
Exigencia"*,.. . . . . . . . . 
I lusión . . . . . . . . . . 
Personalidad. . . * . . . s. 
responsabilidad". . . . , . > 
A'u^oridad . 

O'l 
O'í 
1 

0 '2 
V5 
O ' l 

0 '4 
O' l 
0 '2 
0 '2 
O ' l 
0 ' 3 
0 ' 5 
O ' l 

0 '2 
O ' l 
O ' l 
1 

.O'l 
0 '2 
1 
O ' l 

.1 
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DEFECTOS DE LOS'PROgESORES 

Respuestas de los Altmmos de Bachillerato:TANTOS POR CIENTO 

Cualidades indicadas NlSOS NIÑAS TOTAL 

, Exigencia. . . 
Incomprensión 
Autoritarismo 
Injusticia 
Se desahogan con nosotros. . 
Preferencias 
Calificación notas 
No atienden a razones. . . . 
Gritos 
Hipocresía . ^. . . . . . . . 
No están cerca del alumno. . 
Despotismo - . 
Poca confianza . . . . . . . 
No enseñan sino la lección . 
No ayudan 
Dan la razón a otros profes. 
No explican bien . . . . . . 
Solo dan las clases y se van 
Despreocupación 
Enfados 
Que nos t ra ten bieií 
Poco dialogo. . 
Poca paciencia.. 
Inestabilidad . . 
Siempre repiten lo mismo . . 
Seriedad -.'--f . . . 
Te fichan 
Diferencias saber dejar saber 
Superioridad . 
Disciplina tonta 
Ideas anticuadas. . 
Orgullo 
No miran las posibilidades . 
Exámenes sin aviso 
Antipatía 
Entrometidos . 
Cinismo . . . i 
Poca sinceridad. . . . • . . 
Monotonía * . 
Exigen perfección. . . . . . 
Poca responsabilidad . . . . 
Penan a todos por uno. . . . 

4 
9 

5'5 

2'3 
0'4 
3'4 
1 
2'5 
2'3 
2'3 
0'3 
0'4 
2 

2 
2 
1'4 
1 
0'2 
3 

0'4 
0'3 
0'4 
l'l 

1 
1 
O'l 
2 
1 
2'2 
0'3 

6'2 
8 
3'5 
5 
1'2 
4 
2 
3 
l'l 
4'1 
3 
2 

r3 
1 
1 
0'4 
3'1 
1'4 
1*4 
1'2 
0'4 
2'1 
1'2 
0'2 
0*4 
O'l 
0'2 
O'l 
1 
1 
0'4 
1 
1 
1'3 
0'5 
0'4 
1 
2 
1 
0'4 
0'3 

5 
8'2 
2 
5 
1 
3 
l'l 
3'2 
1 
3'3 
'2'4 
2 
1 
0'5 
l'l 
0'2 
2'3 
1'5 
1'4 
1 
0'3 
2'4 
1 
1 
0'2 
O'l 
0'5 
O'l 
0'3 
1 
0'3 
0'5 
1 
1 
1 
1 
O'S 
2 
1 
1'3 
0'3 
O'l 
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DEFECTOS I>E LOS PROfESORES (cont inuación) 

Cualidades ind icadas 

F a l t a s i n j u s t i f i c a d a s . . . . 
C r í t i c a . . . . . . . • • • 
Té echan én cara. . . . . . 
Quieren estar en buen lugar 
Pocé, aniistad. . . • • • • • 
^urXa « . * * . . .?> ... . . 

NlSOS 

0'3 
0'2 
O U 
0*2 
0'2 

NlffAS-

0'3 
O'l 
0'3 
O'l 
0'3 
O'l 

TOTAL 

0'3 
O'l 
0'2 
O'l 
0'2 
0'02 

ÍL-^ 
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CUALIDADES DE LOS MAYORES 

Respuestas de los Alumnos de Bachillerato TANTOS POR ClENTq 

Cualidades indicadas NISOS NIÍÍAS TOTAL 

Sinceridad. . . s 
Coaiprension 
Ayuda 
Experiencia . . . . 
Consejo 
Ágradabilidad 
Honradez . ,' » 
Se ponen a mi altura . . . . . 
Amor 
Amistad 
Confianza 
Puedo hablar con ellos . . . 
Exigencia 
Dialogo ¡ 
Puedes contarle los problemas. 
Sacrificios 
Libertad i 
Personalidad i 
Bondad j 
Respeto ! 
Virtud. i 
No me riñen . i 
Reflexivos 
Educación 
Humildad. 
Opinión propia 
Preocupación : 
Inteligencia. . . . | 
Sencillez i 
Jóvenes espíritu I 
Diplomacia | 
Forma de pensar ' 
Consideración 
No se meten con uno • . . . . . ' • 
Humanidad. i 
Servicio ; . . . I 
Madurez i 
Salimos juntos . . . . . . .. I 
Animo I 
Amor a l a j uveíífud '' 
V a l e n t í a . . . 

6 ' 2 
8 
6 
4 
2 ' 4 
0 ' 2 
0 ' 2 

2 
1 
1 
O ' l 

4 
± 

1 
0 ' 3 
0 -5 
1 
1 
0 ' 4 

0*4 
O ' l 
0 ' 4 
O ' l 
1 
0 ' 2 
1 
0 ' 5 

0 ' 3 
O ' l 

0 ' 4 
0 ' 2 
0 ' 2 
1 
O ' l 

8 
8'Í2 
5 
4 ' 4 
3 
2 
3 
2 
1 '3 
1'3 
1 
1 
1 
1 '5 
1 
1 
1 
1 
VI 
0 ' 5 
1 
1 
O ' l 
0 ' 5 
0 ' 2 
0 ' 3 
1 
1 
1 
1 
0 ' 2 
0 ' 4 
0 ' 4 
O ' l 
0 ' 2 
O ' l 
1 
0 ' 2 
1 
0 ' 3 
0 ' 3 

7 
8 
5 ' 2 
4 
3 
1 
3 
1 

. 1 '4 
l ' i 
1 
0 ' 5 
0 ' 3 
2 ' 5 
0 ' 3 
1 
1 
1 
1 
1 
0 ' 5 
0 ' 5 
0 ' 2 
0 ' 2 
0 ' 3 
0 ' 2 
1 
0 ' 4 
1 
1 
O ' l 
0 ' 3 
0 ' 2 
O ' l 
O ' l 
0 ' 2 
0 ' 5 
0 ' 2 
1 
O ' l 
O ' l 
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CUALIDADES DE LOS MAYORES <contínuací6n) 

Cualidades indicadas NlffOS NISAS TOTAL 

Justicia . . . . 
Están al día. . 
Generosidad . . 
Ingenuidad. . . 
Trabajo 
Paciencia . . . 
Responsabilidad 

0'5 

0'3 
O'l 
0'4 
0'2 
1 

0'2 
O'l 
1 
O'l 
0'2 
OU 
1'5 

0'3 
0'4 
0'5 
O'l 
O'3 
0'3 
14 
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DEFECTOS:DE LOS MAYARES 

' Respuestas de los Alumnos de Bachillerato TMTOS POR CIENIP 

Cualidades indicadas NlSOS NIÍfAS TOTAL 

Hipocresía. .. . . . , . . . , 
Ideas anticuadas 
Incomprensión . . . . . . . . 
Solo ellos tienen razón . . 
Superioridad . . 
Poca sinceridad . . . . . . 
Poca confianza . . . . . . 
Crí t ica 
Nos creen pequeños. . . . . 
Egoismo. . . 
Brejuicios 
Cinismo 
Violencia 
Exigencia 
Entrometidos. . . . . . . , 
No se puede hablar. .' . . . 
Importancia que se dan. . . 
Poca ayuda. , . . , . . . . 
No saben tratamos 
Se. disgustan t 
Odio 
Celos 
Falta de honradez . . . . . 
Echan en cara , 
Poco respeto. . . . . . . . . 
Hacen lo que quieren. . . , , 
Antipatía. ., . . . . . . . . 
Odian la música " Pop". . . . 
Hablan sin saber. . . . >•:,, ; 
No se ponen en tu lugar ;. . • 
Injusticia. . 
Preferencias. . . . . . . . . 
Miedo 
Envidia 
Superficiales 
Nos consideran iguales. . . . 
Burla . . . . . . . . . . . . 
Pesadez 
No piensan sino^en el dinero 
Autoridad. . 
Altivez 

5'2 
3 
8 
1 
5'1 
3 
1 
0'3 
1 
2'5 
0'3 
O'l 
0'4 
0'2 
1 
1 
1'2 
1 
1'2 
0'2 

0'4 
O'l 
0'3 
0'4 

O'l 
1 
1 
O'l 

O'l 
0'2 
O'l 
0'3 
1 
O'l 
0'3 
Ó'5 

8 '2 
6 . 
7 
3.'1 
4 
4 
2»3 
2 
2 
2 ' 3 
1 
1 
1 
1 
2 ' 4 
1 
1 
1 
V2 
0 ' 5 
1 
0 ' 2 
0 ' 3 
O'l 
0 ' 5 
0 ' 4 
1 
O'l 
1 
0 ' 2 
1'5 
0 ' 3 
0 ' 3 
0 ' 4 
0 ' 5 
0 ' 2 
0 ' 2 
0 ' 5 
1 
0 ' 5 
0 ' 4 

7 
4 ' 4 
7 ' 3 
2 
4 ' 4 
3 ' 4 
1'5 
1 
1'3 

•2'4 
0*5 
0 ' 3 
0 ' 5 
0 ' 4 
2 
1 
1 
1 
1'2 
0 ' 3 
0 ' 4 
O'l 
O' l 
0 ' 5 
0 ' 3 
0 ' 3 
1 
O'l 
0 ' 3 
0'4. 
V2 
0 '2 

.O'l 
b'2 
0 ' 4 
O'l 
0 ' 2 
0 ' 5 
0 ' 3 
0 ' 4 
0 '5 
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DEFECTOS m LOS MAYORES (continuación) 
1 

Cualidades.indicadas 

No se les entiende, 
Vicios. . . . . . . 
Mal carácter. . . , 
Poco «jen^lo. . . , 
Ingenuidad , . . , 

Venganza. . . . . . 

NIÑOS 

1 
0'2 
0»5 
0'5 
O'l 

NIÑAS 

1 
0'2 
0'5 
0'4 
0'2 
0'3 

TOTAL 

1 
0'2 
0'5 
0'5 
0'2 
O'l 

; 

¡ 
• 

• 

' i 

¡ 

• 

/ 1 
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CUALIDADES DE LOS PADRES TANTOS POR CIENTO 

Respuestas de los Alumaos de Bachillerato. NlSOS 

Cualidades indicadas OFICIAL 
CAPITiO: 

PRIVADO 
CAPITAL 

OFICIAL , 
NO CAPITAL 

TOTAL 

Nos educan 
Nos dan lo necesario. 
Bondad . . . . . . . 
Comprensión. . . .• . 
Severidad. . . . ... 
Sactificio . . . . . 
Justicia . . . . . . . 
Amor. 
Generosidad. . . . . 
Confianza. . . . . . 
Ayuda. . . . ; . . . 
Diálogo. . í • . . . . , 
No son rígidos . . . -
Buen comportamiento. , 
Sinceridad . . . . . . 
Igualdad 
Experiencia . . . . , 
No son fanfarrones . , 
Se preocupan 
No son egoistas. . . , 
Honradez 
Buenos consejos. . . , 
Trabajo. • 
Sencillez., . . . . . . Amistad . . . . . 
Modernos 
Libertad . . . . . 
Voluntad 
Paciencia. . . . . 
Hombría *(valentía). 
Simpatía 
Responsabilidad. . 
Inteligencia" . . .. ', 
Exigenc ia 
Rel ig ios idad . . . . 
Union 
Orden. 
Huiñidad 

1'4 
0 ' 3 
2 ' 4 

l O ' l 
0 ' 3 

10 '5 
2 
7 
1 
2 '2 
e* 
2 
1 
0 '4 

11 '3 
O ' l 

- 1 
0 ' 3 
6 
0 '2 
7 ' 3 
1 
2 '2 
1 
1 
0 '5 
O' l 
1 
0 '4 
O' l 
0 '2 
1 
0 ' 3 
0 ' 3 
O' l 
0 '4 
O' l 

1 '3 

3 
14 

7 
2 
6 
1 
3 
5 
1 
1 
0 

12 
0 
0 
0 
7 
7 
0 
0 
2 ' 
0 ' 

.1 

2 ' 
1 ' 
0 ' 
0 ' 
1 ' 

0 ' 
0 ' 
1 
0 ' 

•5 
' 3 

' 4 
'4 
' 5 

2 
•1 
4 
2 
2 

5 
2 
4 
4 
4 

2 
5 
4 
2 
3 

2 
2 

4 

0 ' 3 
3 '1 

•5 
7 
0 ' 3 
9 '5 
1'3 

1 '4 ' 
4 
1'4 
1 
0 ' 3 

11 
0 ' 3 
1'4 
0 ' 3 
3 '1 

6 ' 3 
2 '4 
3 '1 
0*3 
1'4 

0 ' 3 
2 
0 ' 3 
1'4 

1 
0 ' 3 
2 ' 1 
0 ' 3 
1 

0'3 

1'3 
1 
3*3 

11'4 
0 '2 

1 0 ' 1 
2 '2 
6 '2 
1 
2 ' 3 
6 
1'5 
1 
0 ' 3 

12'2 
0 '2 
1 
d'3 
6 
2 ' 1 
6 
1 
3 
1 
1 . 
0 ' 3 
O' l 
1'4 
1 
0 ' 3 
.0'2 
i 
0 '2 
1 
O ' l 
0-5 
O' l 
0 '05 
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SEPECTQS DE LOS FADRES 

Respuestas de los aluonos de Bachillerato. 

TANTOS POR CIENTO 

NlfOS 

Cualidades indicadas 

'Rigidez. . 
Se enfada por estudios 
AutoritaEÍsmo. . . . . 
Ideas anticuadas . . . 
Falta de ayuda . . . . 
No dejan ver la tele . 
Enfados injustos . . . 
No nos hacen caso. . . 
Insatisfacción . . . . 
Siempre están mandando 
Incomprensión 
nerviosos . . 
Poco duros ... . . . . 
No hacen el gusto. . . 
Ment i r a s . . . . . . . . 
Hipocresía . . . . . ; 
No nos escuchan. . . . 
Poca honradez..... 
Injusticia 
Desconfianza 
Egoismo 
Mal carácter 
Falta de formación 
Mucha confianza 
Favoritismo 
Despreocupación 
Diálogos aburridos 
Castigos físicos . 
Rutinarios 
Críticas 
Orgullo 
Falta de armonía 
Cinismo 
Poca libertad 
Tacañería 
Tristeza 
Materialismo 
Vicios 
Protestas 
Mala educación 
Poca claridad 

OFICIAL 
CAPITAL 

2 
O ' l 
2 
6 ' 2 
0*2 
O ' l 
2 
l ' l 
0 ' 3 
2 
6 ' 2 
O ' l 
1 
l ' l 
1 
0 ' 3 
0 ' 3 

0 ' 5 
2 
0 ' 2 
1 
1 
0 ' 4 
1 
1 
2 ' 4 
O ' l 
0 ' 5 
O ' l 
O ' l 
1. 
O ' l 
3 
0 ' 2 
O ' l 
0 ' 4 
O ' l 

PRIVADO 
CAPITAL 

OFICIAL 
KO CAPITAL 

3 
1 
1 
6 
0 ' 4 
1 
3 
3 
1 
3 
9 
0 ' 2 
2 • 

0 ' 4 
0 ' 4 
2 
0 ' 2 
1 '3 
3 
1 
0 ' 2 

1 
2 
0 ' 2 
0 ' 2 
0 ' 2 
0 ' 2 
0 ' 2 

O'2 
0 '4 

0 ' 3 
0 ' 3 
1 
7 ' 4 
1'4 
1 
2 ' 4 
2 
1 
4 ' 5 
6 
0 ' 3 
1 
1 
1 
0 ' 3 
0 ' 3 
0 ' 3 
0 ' 3 
O'3' 
0 ' 3 
0 ' 3 
0 ' 3 
0 ' 3 
0 ' 3 
1 
3 
0*3 
1 '4 
1 
1 
0 ' 3 
0 ' 3 
1 
0 ' 3 
0 ' 3 
0 ' 3 
0 ' 3 
2 ' 4 
1'4 
0 ' 3 

TOTAL 

2 
0 ' 2 
1*4 
6 ' 2 
0 ' 4 
0 ' 4 
2 ' 1 
1 '5 
0*5 
2 ' 5 
6 ' 2 
OU 
1 ' 
1 
1 
0 ' 3 
1 
O ' l 
1 
2 
0 ' 4 
0 ' 5 
0!.5 
Cf'*5 
1 
1 
2 
O'2 
0 ' 5 
0 ' 2 
O ' l 
1 
O ' l 
0 ' 2 
0 ' 2 
O ' l 
0 ' 3 
0 ' 2 . 
0 ' 4 
0 ' 2 
O ' l 

=«J 



i 

i • 

1 
\ 

\ 

'• 1 

.-

1 

•¡ 

- 158 -

CUALIDADES DE LOS PROFESORES 

Respuestas de los alumnos dé Bachillerato. 

Cualidades indicadas 

Comprensión, 
Rigidez . . . . 
Bondad •. . . . 

Vocación . . -. 
Abnegación . . 
Ayuda 
Diálogo. . . . 

, " 

Buenos para las notas 
Buen comportamiento. 
Sinceridad . . . . . 
Simpatía.. . , 
Justicia . . . 
Honradez . . . 
Amabilidad . . 
Explicaciones. 1 h . 

Consideran opinión . 
Manera de enseñar. . 
Respeto 
Sacrificio . . 
Paciencia. . . 
Sencillez. . , 
Inteligencia . 
Personalidad . 
Afecto. . . . . 
Preparación ., 
Exigen 
Consejo. . . . 
Puntualidad. . , 
Responsabilidad, 
Experiencia. . 
Modernos. . . . . 
Generosidad. . . 
Voluntad'. . . . 
Trabajadores . , 
Autoridad.. , . . 
Tolerancia . . . 
Compañerismo . . 
Constancia . . . 
Preocupación . . 
Confianza. . ... 

OFICIAL 
CAPITAL 

9'2 
0'2 
l'l 
3'4 
1 
7 • 

6'4 
ü'2 
0'2 -
6 
0*1 
3 
2'2 
2 
5'3 
O'l 
o'r 
0'5 
3 
0'5 
l'l 
O'l 
O'l 
O'l 
2 
.0'4 
O'l 
O'l 
2 
0'2 
0'3 
O'l 
-
.-
-
- • 

-
— 

PRIVADO 
CAPITAL : 

9 
1 
V5 
5'4 
-

5 
4 
- ' 
-
6'3 

• -

5 
- 2'3 

5'2 
9 
0'4 
1 
0'2 
7 
2 
1 
2 
-
0'2 
-
-
-
-
1 

- • -

-

0'2 
1 
1 
6'2 
-
-

.. 

TANTOS POR 

NIÑOS 

OFICIAL 
ÍO CAPITAL 

7 
• 1 

1'4 
1 
1 

• 4 

3 
—' 
.:, — 

8 
.1'4 
2 
2'4 
2 
6 , 
0'3 
3 
2 
2 
1 , 
1 
2 
1 
1 
- . 

1'4 
2'4 
— 
-
1 
_ 

0'3 
0'3 
1'4 

. _ s 

1 
1 
2'1 
2'4 
1 

CIENTO ,; i 

'i'- • 

TOTAL 

s . 
%»5 • 
1'2 
4 
iS'4 _ 

,:• 6 • 
* 5*3 

O'l 
O'l . 
6'2 
0'3 
3'2 
2'3 
3 
6'2 
0*2 
1 
r M 
'3'5 ' V 
1 
1 
1 
0'2 
0'3 
1 
0'4 
0'4 
O'l 
1'5 
0'2 
0'2 
0'2 
0'2 
0*̂ 4 
O'l 
O'l 
O'l 
0'3 
0'3 
O'l 
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DEFECTOS DE LOS PROFESORES TANTOS POR CIENTO 

Respuestas de los alumnos de Bachillerato. NIÑOS 

Cualidades indicadas 

Incomprensión 
Rigidez. . _. . . . . . . 
favoritismo , . , . . . 
Muchp trabajo . . . . . . 
Poco sacrificio . . . . 
Rechazan nuestra opinión 
gay que hacer lo mandado 
Falsedad. . . ., , . . . 
Orgullo . . . . .^; . . 
Mal humor . . . . ... . 
Enfados . . 
Desgana ; . . 
Poca responsabilidad. . 
Injustos 
Insultos. . . . . . . . 
Hipocresía 
No explican bien. . . . 
Raros, . . . . 
Egoísmo . . . . . . . . 
Monotonía 
Ironía 
Poco diálogo 
Poca ayuda 
Poca personalidad . . . 
Poca puntualidad. . . . 
Desconfianza 
Muy exi^ntes 
Poco respeto. . . . . . 
Poca autoridad 
Despreocupación . . . . 
Ideas anticuadas. . . . 
Mal carácter 
Muy habladores . . . . . 
Poca paciencia 
Poco carácter . . . . . 
Soberbia . 
Poca honradez 
Calificación notas. . . 
Indiferencia 

OFICIAL 
CAPITAL 

9'2 
3'5 
2'3 
3 
0'2 
2 
4'1 
2'3 
0'5 
•2 
0'4 
2 
O'l 
4'4 
0'5 
2 
1 
0»5 
O'l 
1 
0'4 
4 
2 
O'2 
0'4 
O'l 
O'5 
1'4 
0'4 
1'4 
0'2 
1'2 
O'l 

PRIVADO 
CAPITAL 

10 

2'5 
3 
0'2 
2 
3 
1'4 
d'4 
2'5 
1'2 
2'1 

10'2 
.2 
4 
3'4 
0'2 
0'2 
1'2 
2'1 
1'2 
2 

0'2 
4 
1 
3 
2 

1 
0'2 
1 
1 
0'4 
1 

OFICIAL 
NO CAPITAL 

7 
1 
2'1 

0'3 
5 
2'4 
1'4 
0'3 
0*3 
1 
1 
VA 
2'4 
1 
3'1 
2'1 
1 
0'3 
1 
0'3 
3'1 
0'3 
0'3 
1 
1'4 
3'5 
1'4 
0'3 
1 
1 
O'3 
1 
0'3 
0'3 
0*3 
4'2 
3'1 

r4 

TOTAL 

9 
2*2 
2'3 
2'3 
0'2 
2'3 
3'4 
2 
0'4 
2 
1 
2 
0'3 
5'5 
1 
2'5 
2 
O'4 
O'l 
1 
1 
3 
2 , 
0*2 
O'3 
0'3 
4 
0'4 
l'l 
1'4 
0'3 
1 
0'2 
0'3 
0'3 
O'l 
1 
0'4 
O'2 
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CUALIDADES DE LOS MAYORES 

Respuesta de los alumnos de Bachillerato. 

Cualidades indicadas 

Dialogo ',.. 
Bondad . . 
Comprensión 
Amor. ... -. 
Ayuda. . . 
Sinceridad 
Honradez . 
Justicia . 
ínteres. . 
Amalálidad. 
Consejo. . 
Sacrificio 
Experiencia 
Personalidac 
Constancia 
Amistad; . 
Sencillez. 
Respeto. . . 
Generosidad 
Confianza. . 
Modernos . . 
Preocupaciór 

i !. 

1 . 

Responsabilidad 
Inteligencia . 
Alegría 
Libertad . . 
Cultura. . . 
Trabaj o. . . 
Deportistas. 
Voluntad . . 
Paciencia. . 
Union. . . . 
Euinildad . . 
Forma vivir. 
Intuición. . 
Colaboración 
Dedicación . 
Aclaran dudas. . 

y 

Educación sexual . 

'f 

' 

OFICIAL 
CAPITAL 

4'1 
1 
7 

' 1 
5 
.6 
3 
0'3 
1 
1 
2'4 
1 
4 
0'5 
0'5 
1 
1 
1 
0'3 
0'5 
0'4 
1 
1 
O'l . 
0'2 
O'l 
O'l 
O'l 
O'l 
-
-
-
-
-
-
-
-
-

PRIVADO 
CAPITAL 

4'1 
I'l 
9'3 
2'7 
9 
5'3 
3'4 
1 
-
0'4 
2 
0'4 
4'4 
1 
-

I'l 
0'4 
0'2 
1 
I'l 
1 
2 
1 
0'2 
-
-
-
I'l 

- • 

2 
1 
0'4 
l'S 

• -

' 0'4 
0'2 
-
-

i''l' 'M • , II ' ,1 1 , l-|"J'B M|,| 

. - TA-NTOS POR CIENTO 

NlSOS 

OFICIAL 
NO CAPITAL 

1 
1 
7'4 
2'1 
3'5 
8'4 
5'3 " 

" 1 • • 

0'3 . 
0'3 ,, 
3'1 
0'3 
3 
0'3 
1 • 
1 
1 
1 
-

1'4 
1 
0'3 
1 
1 
1 
2'1 
1 
1 
-
0'3 
0'3 
1 
1 
2'4 
1 
.0'3 
0'3 
1 
0'3 

' • : 

TOTAL . 

4 
1 
8 
2 
6 
6'2 
3'2 

• 0'5 
-..-a'4 
:. • 1 

2»4 
- i 
' 4 
0»5 
0'4 
1 
1 

. 1 
0'3 
'1 
0'5 
1 
1 
0'2 
0'2 
0'3 
O'l 
0'4 
O'l 
0'4 
0'2 
0'2 
,0'4 
0'3 
0'2 
O'l 
O'l 
O'l 
o'4 

• 1 1 
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b 

. DEFECTOS DE LOS MAYORES 

Respuestas de los 

Cualidades indicadas 

Incomp rens ion 
Falsedad 
Superioridad 
POca ayuda 
Gritos 
Injustos 
Mal comportamiento 
No nos atienden 
Protestas 
Enfados 
Irrazonables 
Ideas anticuadas 
Se sobrevaloran 
Abusadores 
Hipocresía 
Poco diálogo 
Egoísmo 
Ironía 
Pesadez 
Ignorancia 
Exigencia 
Desconfianza 
VÍCÍB 
Poca personalidad 
Soberbio 
Irresponsabilidad 
Materialistas 
Chismosos 
Despreocupación 
Cinismo 
Tacañería 
Coquetería y machismo 
Malos tratos 
Poca paciencia 
Poco afecto 
Envidia 
Favoritismo 
Idiotas 
Crítica 
Conflict'o generacional 

alumnos de Bachillerato 

OFICIAL 
CAPITAL 

8 
2 
2 
1 
0'2 
1 
1 

r i 
1 
O'l 
0'2 
2 

. 4 
0'5 
4'4 
VI 
3 
-
1 
1 
O'l 
1 
O'l 
o'l 
1 
1 
0'2 
0'5 
1 
0'4 
O'l 
O'l 
-
-
-
-
'-
-
-

— _ . 1 

PRIVADO 
CAPITAL 

8'5 
3'2 
9 

• -

-

1 
0'2 
-
0'4 
0'4 
0'2 
4 
0'2 
1 
6'3 
2 
2 
0'2 
0'4 
0'4 
1 
1 
0'2 
0'2 
0'2 
1 
0'2 
1 
1 
1 
0'4 
0'2 
1 
0'2 
0'2 
0'2 
0'4 
1 
1 

TANTOS POR CIENTO 

NIÑOS 

OFICIAL 
NO CAPITAL 

7'4 
5 
3'5 

^ 1'4 
2'1 
1 
1 
1'4 
1 
0'3 
1 
6'3 
1'4 
1 
7 
1 
2 
-

1'4 
1 
0'3 
0'3 
1 
0'3 
1 
0'3 
0'3 
0'3 
1 
0'3 
-

0'3 
1 
0'3 
-
-
-
1 
-

2'4 

TOTAL 

8 
3 

'- 5'1 
1 
0'4 
1 
0'5 

1 1 i 

1 
0'2 
0'3 
3 
1'2 
1 
5'2 
1*2 
2'5 
O'l 
1 
1 
0'2 
1 
0',.2 
c f H • 
0',5 
0'5 
0'2 
1 
1 
0'4 
O'l 
O'l 
0'4 
O'l 
O'l 
O'l 
O'l 
0'3 
0'3 
0'3 
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CUALIDADES DE LOS PADRES f ANTOS POR'JCUNTO . 

Respuesta de los alumnos de BachilleratOT Nltós 

Cualidades indicadas 

lugar 

Sinceridad , 
Comprensión 
Amor. . . 
Sacrificio 
Ayuda- . . 
Honradez. 
Bondad. . 
Consejo . 
Quieren que legue alto 
Me dan lo que pueden 
preocupación estudios 
Confianza . 
Amistad . . 
Justicia. . 
Libertad. . 
Union. .. . 
Generosidad 
Dialogo.. . 
Se ponen en mi 
Sencillez 
Entrega . 
Paciencia 
Lealtad . 
Buena voluntad 
Carácter firme 
Amistad -. .. . 
Respeto . . . 
Forma tratarme 
Trabajo . . . 
Cumplen ló que dicen 
Preocupación familia 
Humor . . . 
Atención. . 
Saber . . . 
Dejan salir 
Dejan elegir 
Orden . ,, . 
Dulzura . . 
Responsabilidad . 
Honestidad. . 
No Se enfadan 
Defensa, .. . 

OFieiAL 
CAPITAfc" 

1 1 ' 1 
12 
9 '9 
7 
5 
5 '3 
4 ' 2 
l ' l 
1'5 
2 
2 
2 ' 1 
l ' l 
2 
1 
1 
1 
1 
1 
2 
1 
1'2 
0 ' 3 
1 
1 
0 ' 3 
0 '5 
1 
1'4 
0 '2 
2 
1 
1 
1 
O' l 
0 ' 3 
0 '2 
O' l 
1 
1 
0 '2 
0 ' 3 

PRIVADO 
CAPiTAL-

12 '4 
12 
1 0 ' i 
10'5 
6 '4 
5 ' 3 
5-' 

«I 
0 ' 2 

2 
0 ' 4 
2 
0 '2 
O'Z 
1'2 
2 
O'Z 
1 
2 
2 

1 ' 

O'Z 
2 
1'4 

3 
O'-2 
O'Z 
0'2 

i _ 

0'2 
0'2 

O'2 

0'2 

OFICIA 
NO CAPITAll 

26 '2 
.15 
4 
7 

«••5'2. 
1 • : 

• 1 • - , • 

l!'5 
1 . / 

I ' 5* 
1 
2 '2 
1 

JZ'2 

•1^5 

V5 

V5 

1 
1 

lOTAt 

12 
12 
•9 
g 
5 ' 1 
5'4^ 
4''3í, 
I 
l ' l ] 
i-'4 
1'2, 
2 
-1 
'2 
0 '4 
1 

•A 
1'2 
1 
1'4 
l ' l 
1 ' 3 | 
0 '2 
1 
O'5 
0 '2 
0 '4 
l ' l 
1'4 
O' l 
2 
0 '5 
1 
1 
D ' l 
0 '2 
0 '2 
0 '2 
1 

. 0 ' 5 
O ' l 
0 ' 3 
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CUALIDADES DE LOS PADRES (continuación) 

Respuesta de los alutonos de Bachillerato. NIÑAS 

Los respetan, . . 
Sensibilidad. . . 
Seriedad 
No echan en cara. 
Alegría 
Fg 

0'3 
0'3 
O'3 
O'l 
0'3 
O'l 

1 
O'2 

rz 

0'2 

1'5 
1'5 

2'2 

0'5 
o'3 
0'3 
0'4 
0'4 
O'l 
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DEFECTOS DE LOS PADRES TANTOS POR CIENTO 

Respuestas de los alumnos de BACHILLERATO NIÑAS. 

Cualidades indicadas OFICIAL 
CAPITAL 

PRIVADO 
CAPITAL 

OFICIAL 
NO CAPITAL 

TOTAL 

Incomprensión 
Me creen pequeño 
Se ponen nerviosos . . . . 
Ideas anticuadas. .. . . . 
Poca confianza 
Miedo a dejarme salir . . 
No admiten sus errores. . 
Saben qup me conviene . . 
Regañan*con frecuencia. . 
Poca libertad 
Ejtigentes 
tte culpan in jus tamente . . 
No se ponen en mi lugar . 
Enfados. . 
Autoritarios 
No escuchan mis cosas . . 
Se desahogan conmigo. . . 
Nos imponen las amistades 
Discuten 
Hipocresía 
Poco cariño , 
Egoísmo. 
Me obligan a acompañarlos 
Poco respeto 
Horario fijo 
Poca sinceridad 
No quieren entender que 
digo 
Comparaciones 
Siempre repiten lo mismo. 
No me dejan salir con chi 
eos 
Ckrácter serio 
Bruscos cuando se enfadaí 
Creen que no tengo res -
ponsabilidad 
Dejarse llevar un poco . 
Injusticia. . . . . . . 
Miedo 
Gritos . . i . . . . . . 
Un poco blandos. . . . . 
.^ebida . . . .?„-__.,._i._.•._.;__. 

6'a 
3^1 
2'2 
4 
2'3 
1'2 
2'5 
2 
l'l 
2 
2 
1 
1 
1'4 
1'5 
1 
l'l 
0'5 
1 
0'4 
0'5 
1 
0'2 
O'l 
0'2 
1 
1 

0'2 
1'3 
0'2-

1'3 
0'4 

0'2 
0'5 
1 
0'2 
0'5 
0'2 
O'l 

15 
1 

7'1 
4 
0'2 

1'2 

2'1 

3'2 
1 

O'2 
1 

2 

0'4 

2'1 

1'5 
0'4 
0'2 

1 
0'4 

0'4 
3 
0'2 

0'2 

5'2 
2:2 
1 
4'5 
3 
1 
2'2 
5'2 

1 
1 

1'5 
1'5 
1 
1 

2'2 

1 
1'5 

8'2 
2'4 
1'5 
5 
3 
1 
2 
2 
1 
1'2 
2 
1 
0'5 
1'5 
l'l 
1'4 
l'l 
0'4 
1 
0'5 
0'3 
l'l 
0'2 
O'l 
O'l 
l'l 
l'l 
0'3 
1 
0'2 

l'l 
O'4 

O'l 
O'3 
l'i 
0'2 
0'3 
0'2 
O'l 
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DEFECaroS DE LOS PADRES (continuación) 

Cualidades indicadas 

Poco diálogo. . . . . . 
Preferencias 
Orgullo. 
Variabilidad. . . > . . 
No creen lo que les digo 
Quererme demasiado. . . 
Ignorancia. . . . . . . 
No se ocupan de sus pa­
dres 
No me explican el por 
qué 

OFICIAL 
CAPITAL 

PRIVADO 
CAPITAL 

2 '2 
0'3 
0'5 
0 '3 
0'2 
O'3 
0'2 

O ' l 

0 ' 2 

2 
0'4 
0'4 

OFICIAL 
NO CAPITAII 

4 ' 5 
1 '5 
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CUALIDADES DE LÓS PROFESORES TANTOS POR CIENTO t 

Respuestas de l o s alumnos de B a c h i l l e r a t o ÑiSAS. 

Cualidades ind icadas OFICIAL 
CAPITAL ~ 

13 
6'2 
5 
6'3 
4 
3 
2 
2 
1'2 
1'2 
2 
2 
4 
1 
2 
l'l 
l'l 
1'2 
1 
2 
1 
1'5 
1 
1 
1 
0'3 
0'4 
1 
0'5 
1 
0'5 
0'2 
0'2 
0'3 
0'2 
1 
1 
1'5 
0'2 
1 
1 
0'2 

PRIVADO 
CAPITAL 

12 
8 
4 
3'4 
5 
5'1 
2^3 
2'1. 
-

1 
-
2 
5*3 
l'A 
-
-
1 
1'2 
-
1 
-
0'2 
1 
-
0'4 
- -
-
3'2 
-

7 
1 
-
-
0'2 
2 < 
-
-
-
0'2 
'0'2 
-
-

OFICIAL 
NO CAPITA] 

12 
. 4^.4, 

r 4*4 
6 
5'1 
3 
3 
— -
^ . 

1*4 
_ • » 

1'4 
1 
4'4 
—. 

1'4 
2'2 
2'2 
2'2 
1'4 
1 
-
- . 
-
—" 
-

1 
-
-
-
1 

- • , 

1'4 
-

1 
.2'2 
1 
-
-
1 

TOTAL 
. 

12*5 
6'5 

, - • ." 5 

5'5 
4'1 
3'4 

.2'! 
VI 
1 
1 
1̂ 5 
2:"' 
4 
1 
2 
1 

« l'l 
1'3 
I' 
1'5 
1 
VI 
1 
0'5 
1 
0'2 
0'3 
1'4 
0'3 
2'1 
0'5 
0'2 
O'l 
0'3 
0'5 
0'5 
1 
1 

, 0'2 
0'4 
0'4 
O'l 

.omprension 
' r a t an de ayudar . . . . . 
Ünceridad 
¡nseñan b i en ' . 
>iálogo 
i^usticia 
anigcs n u e s t r o s . . . . . . 
impat ía , . . . . 

Juieren que estudiemos . . 
'.epiten l o que no entende . 
.nteres 
tonradez 
a c i e n c i a . . . . 
nseñan educando . . . . . 
e ponen a. t u a l t u r a . . . 
o s i b i l i d a d e s de a p r o b a r . . 
ondad 
e n c i l l e z 
c l a r a n dudas 
e preocupan 
o son muy exigentes , . . 
añera de tratarnos. . . . 
onfianza . . . . . . . . . 
e puede hablar con,algunos 
espeto 
o miran solo las notas. . 
deas m o d e r n a s . . . . . . 
acrificio . . . . . . . . 
añera de ser. . 
rabajo 
precio 
entido del humor. . . . . 
ealismo 
erviciales 
aridad 
oluntad . . 
Mparcialidad 
lase agradable. 
onsejo 
n t e l i g e n c i a 
s t a b i l i d a d . . . . . . . . 
xaminan jus tamente . . . . 

'f^'-*r.mfül)L'jí'K^i<JmítíjX^^'!¿>M¥¿p:^ I "i'í "t! t;"!-i •i.'-»"w'J7'' 
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CUALIDADES BE LOS PROFESORES (continuación) 

Cualidades indicadas OFICIAL 
CAPITAL 

í 
Lealtad. . . . . . . . . 
Que me exijan .'. . . . 
Ilusión. . 
Personalidad 
Responsabilidad . . . . 
Autoridad. .. 
No se ocupan de nosot ros 
Mal hiunor 
Indiferencia 
No hablan claro .... . 
Intromisión . 
Me exigen mucho . . . . 
Culpan a las amistades. 
Superficialidad . . . . 
No dan su opinión.. . . 
Falta de palabra. . . . 
No aceptan realidad . . 
Burguesismo . .... . . 
Prejuicios 
Preocupación. . . . . . 
Curiosidad 

0'3 
0'2 
O'l 
0*3 
0'3 
O'l 
0'3 
0'2 
0'4 
O'l 
O'l 
O'l 
O'l 
0'2 
O'l 
O'l 
0'2 
O'l 
0'2 
1 

PRIVADO 
CAPITAL 

0'4 
0'2 
1 
1 

0'2 

0'2 

0'4 
0'2 

0'2 

OFIC lAL 
NO CAPITAL 

1'5 

TOTAL 

0'2 
0'2 
O'l 
0'3 
0'5 
O'l 
1 
0'2 
0'3 
O'l 
O'l 
O'l 
O'l 
0'2 
O'l 
O'l 
O'l 
0'2 
0'3 
0'5 
O'l 
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DEFECTOS DE LOS PROFESORES TANTOS POR CIENTO 

Respuestas de los alumnos de Bachillerato N'lSAS 

Cualidades indicadas 
CAPITAL. 

6 
6 ' S 
4 ' 3 
4 
1 ' 3 
3 
2 ' 3 
3*2 
1 '4 
4 
3 ' 4 -
2 
1 '5 
1 
0»5 

1 
3 

2 
1 '5 
0 ' 5 
1 
2 
1 '5 
0 ' 3 
0 ' 3 
0 ' 2 
0 ' 3 

O ' l 
0 ' 3 
O ' l 
0 ' 3 
1 
1 
2 
1 
0 ' 5 
1'4 

• 1'2 

PRIVADO 
CAPITAL 

OFICIAL 
NO CAPIT, i TOTAL 

Exigencia 
Incomprensión. . . . . . 
Autoritarismo. . -. . , . 
Injusticia 
Se desahogan con nosotr. 
"Preferencias . 
Calificación notas . . . 
No atienden a razones. . 
Gritos 
Hipocresía.. . . . . . . 
No se acercan al alumno. 
Despotismo 
Poca confianza . . . . . 
No enseñan sino lección. 
No ayudan 
Dan la razón a otros pro 
fesores. . , 
No explican bien . . . . 
Solo dan las clases y se 
van . . . . . . 
Despreocupación 
Enfados 
Que nos traten bien. . . 
Poco dialogo 
Poca paciencia . . . . . . 
Inestabilidad 
Siempre repiten lo mismo 
Seriedad 
Te fichan 
Distinción del saber o -
dejar saber 
Superioridad 
Disciplina tonta . . . . 
Ideas anticuadas 
Orgullo.. 
No miraú posibilidades . 
Examenes sin aviso . . . 
Antipatía 
Entrometidos 
Cinismo. 
Poca sinceridad. . . . . 

8 
U 
.2'1 
5 
1 
6 
1'3 
3*2 
0'4 
5'4 

i 
% 
1 
1. 
0'4 
0'2 

1 
I'3 
3 
0'2 
3 
2 
0'2 
0'2 

0'2 
1'3 
0'4 
1 

0'2 
0'2 

5'1 
9 
1 
12 
2'2 
6 

1 
1 
4'4 
1 

1 

2'2 

1 
2'2. 
2'2 

3 
1 

1'4 

5'1 
3 
1 
1'4 
4 

1'4 

1 
4 

e*2 
~8 , 
3'5 
5 • 

V2 
4 
2 
3 
l'l-
4'1 
3 . 
2 
1'3 
1 
1 
0'4 

3'1 
1'4 

1'4 
1'2 
0'4 
2'1 
1*2 
0'2 
0'4 
O'l 
0'2 

O'l 
1 
1 
0'4 
1 
1 
1'3 
'0'5 
0'4 
1 
2 
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DEFECTOS DE LOS PROFESORES (continuación) 

Cualidades indicadas 

Clases monótonas. . . 
Exigen perfección . . 
Poca responsabilidad. 
Penan a todos por uno 
Faltas injustificadas 
Crítica 
Te echan en cara. . . 
Quieren estar en buen 
lugar. . . . . . . . . 
Poca amistad 
Burla 

OFICIAL 
CAPITAL^ 

'{,J 
1 
0'4 
0'2 
0'5 
O'l 
0'3 
O'l 
0'3 
O'l 

PRIVADO 
CAPITAL 

OFICIAL 
NO CAPITAt 

0'2 

1'4 

TOTAL 

1 
0'4 
0'3 
0'3 
0'3 
O'l 
0'3 

O'l 
0'3 
O'l 
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CUALIDADES DE LOS MAYORES 

Respuestas de los alumnos, de 

Cualidades indicadas 

Ayuda 
Experiencia 
Consej o 
Agradabilidad 
Honradez 
Se ponen a mi altura 
Amor 
Amistad , 
Confianza 
Puedo hablar con ellos 
Exigencia 
Diálogo" 
Puedes contar problemas 
Sacrificio 
Libertad 
Personalidad 
Bondad 
Respeto 
Virtud 
No me riñen 
Reflexivos 
Educación 
Humidad 
Opinión propia 
Preocupación 
Inteligencia 
Sencillez 
Jóvenes espíritu 
Diplomacia 
Forma de pensar 
Consideración 
No se meten con uno 
Humanidad 
Servicio 
Madurez 
Salimos juntos 
Animo 
AnKJr a- la juventud 
Valentía 

CT,:,_ILia, ,L'tJ,.l"ll-:g--Jg:^.. I',,.' II,,,,,r'.,'i .•',e,.¿,l, 

OFICIAL 
CAPITAL , 

8'I 
8 
5'1 
5. 
4 
2U, 
3 , 
2'5 
v¡t 
1 
VI 
l'l 
l'l. 
1 
1 
0'5 

. l'l 
1 
l'l 
1 
1 
O'l 
0'2 
b'4 
0'3 
O'l 
1 
1 
1 
1 
0'3 
0'3 
0'3 
O'l 
0'3 
0'2 
1'2 
0'3 
0'5 
0'4 
0'4 

— ' ^ - . •• 1.1 • . i - i . i — . i . « . i -

TANTOS POR CIENTO 

Bachillerato.NIÑAS, 

PRIVADO 
_ CAPITAL 

7'5 
9'4 
5 
2 
1 
1 

% . 3 
0'2 
2'1 
2 
.1 
0'2 
— 

.3 
— 

0'2 
0'4 
1 
1'2 
0'4 
0'2 
— 
_ 

1 

-

1 
— 

1 
1 
-

1 
0'2 
— 
— 
— 
— 
— 

1 
— 

0'2 

OFICIAL 
NO CAPITÁ] 

9 
8'1 
4 • 

11'1-
1 
1*4 

Ví;'4 
•" -:.3.; 

'-•̂ :4 " , 
' . i . . • ' 

• 1 . ' • 

— 

2'2 -^'^ 
—-

3 
1'4 
1 
1 
— 

1 
^ 
_ 

1 
— 
— 

1 
— 

1 
— 

1 
— 

1'4 
— 
^ 
« 

1 
_ 

1 
_ 

* " • 

TOTAL 

8 ' 
8'2 
5 
4*4 

; ' • • - • 3 

2 
.' 3, -^ 
- . i 

%'3 
I'3 

" - 1 'í^ 

1 ••' : 

• 1 

1'5 
1 
1 
1 •'.-. 

- \ ••" 

1?I 
0'5 
1 

1 1 
O'l 1 
0̂ 5 1 
0'2 
D'3 
1 
1 
1 i 
1 I 
0'2 1 
0'4 1 
0'4 1 
O'l 
0'2 1 
O'l 

1 1 
0'2 1 
I i 
0'3 
0'3 
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CUALIDADES DE LOS MAYORES (continuación) 

Cualidades indicadas OFICIAL 
CAPITAL 

PRIVADO 
CAPITAL 

OFICIAL 
NO CAPITAL 

TOTAL 

Justicia . . . . 
Están al día. . 
Generosidad . . 
Ingenuidad. . . 
Trabajo 
Paciencijt 
Responsabilidad 

0'2 
0'2 
0'3 
0'2 
0'3 
0'3 
1 

1 
2 

1 

6 

0'2 
O'l 
1 
O'l 
0'2 
0'4 
1'5 



- 172 -

DEFECTOS DE LOS MAYORES TANÍtíS'POR-'CIENTO 

Respuestas de l o s alumnos de B a c h i l l e r a t o NIÑAS. 

íJualidades ind icadas OFICIAL-
CAPITAL 

PRIVADO 
CAPITAL 

OFICIAL 
NO CAPITAU TOTAL 

Hipocresxa 
Ideas anticuadas, . . . 
"iricomprensiSn . , . . . 
Solo ellos txeae razoñ. 
"Superioridad, . . . . . 
B̂ cSi sinceridad . . . . 
'Poe^ confianza 
Crftiea .i 
Nos creen pequeños. . .-
Egoismo . . I . . . . . 
Prejuicios. . 
C.inismo., . í 
Violencia 
Exigencia . . . . . . . 
Entrometidos.. ..... 
No se puede hablar. . . 
Importancia que se dan 
Poca ayuda 
No saben tratarnos... . 
Se disgustan. . . . . . 
Pdio. "... 
Celos . . . . . . . . . 
Falta honradez 
Echan en cara 
Poco respeto. . . . . . 
Hacen lo que quieren. . 
Antipatía 
Odian la música "pop" •-, 
Hablan sin saber. . . . 
No se ponen en tu lugar 
Injusticia 
Preferencias 
Miedo 
Envidia 
Superficiales 
Nos consideran iguales 
B u r l a . . . . . . . . . 
Pesadez 
Solo piensan en dinero 
Autoridad. . 
A l t i v e z . . . . . . . . 
No se les entiende . . 

7'5 
6'2 
6'2 
3-!-5 
3» 4 
4'2 
3 
2'2 
3 
2'1 
1 ' 
1 
0'5 
1 
3'2 
1 
1 
i 
1'4 
0'5 
1 
0'3 
0'2 
1 
1 
0'4 
1 
0'2 
0'2 
0'2 
l'l 
0'2 
0'2 
0'4 
1 
0'2 
0'2 
0'5 
1 
1 
0'4 
1 

11 
4 
10 
1 
6'1 
3'5 
1 

3 
l'l 
1 
0*4 
0'2 
1'5 

0'4 
1 
0'4 
1'3 

0'2 
0'4 

0'2 
l'l 

2 
0'2 
3 
1 
0'4 
0'4 
0'2 

0'2 
0'2 
0'4 
0'2 
0'4 

7 
ll'l 
4 
8'1 
2'2 
5'1 
1'4 
1'4 
1 
4 

1'4 
2'2 
2'2 
1 
1 
1 
1 
1 

1'4 

1 

1'4 

1 

1 

1 
2'2 

1'4 
1'4 

8'2 
6 
7 

3'1 
4 
4 
2'3 
2 
2 

.' 2'3 
1 
1 
1 
1 
2'4 
1 
1 
1 
•1'2 
0'5 
1 
0'2 
0'3 
1 
0'5 
0'4 
1 
O'l 
1 
0'2 
1'5 
0'3 
0'3 
0'4 
0'5 
0'2 
0'2 
0'5 
1 
0'5 
3'4 
1 
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DEFECTOS DE LOS MAYORES (continuación) 

Cualidades indicadas OFICIAL 
CAPITAL 

PRIVADO 
CAPITAL 

OFICIAL 
NO CAPITAJ, TOTAL 

Vicios. . . . 
Mal carácter. 
Poco ejemplo. 
Ingenuidad. . 
Venganza 

0'3 
0'5 
0'4 
0*2 
0'2 

0'2 
O'-2 

1 
1'4 
1'4 

0'2 
0'5 
0'4 
0'2 
O'S" 



ANEXO 



Como son las personas 

Auto-realizadas e integradas 

Los psicólogos se plantean la pregunta sobre que 
sea una persona realmente sana en su psiquismo, integra 
da y auto-realizada. 

Y se puede intentar describir a esas personas o in 
vestigar cual es la dinámica que hace que esa persona -
sea como es. Cuando logremos entender las causas inter­
nas de ese equilibriOjpodrentos estar en una disposición 
favorable para establecer las condiciones por medio de 
las cuales es posible ayudar a un número cada vez mayo: 
de personas,a que logren vidas más ricas y más satisfac 
torias. 

Los psicólogos perceptivos han establecido que to­
do el comportamiento es un producto del campo percepti­
vo de la persona en el momento de la acción.Es decir,la 
forma en que una persona se comporta áerS el resultado-
directo de como le parecen a ella las cosas en el momen 
to en que opera. ¿Como se ven las personas integradas a 
sí mismas y al mundo en que viven?. ¿Como se organizan-
interiormente?, 

Podríamos decir que cuatro son las características 
del campo perceptivo que parecen ser siempre el funda -
mentó de las personas bien equilibradas, son: 

l.-Hna visión positiva de sí mismas. 
2.-Una identificación con los demás. 
3.-Una apertura a la experiencia y a la aceptación 

de «lia. 
4.-Un campo perceptivo rico y disponible. 

,1.- Una visión positiva del ser.- Las personas -
que son integradas y autorealizadas parecen caracteri­
zarse por una visión' sobre €llas mismas esencialmente-
positivas. Con esto no quiero sugerir que las personas 
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crecimiento y la madurez consiguen un grado mayor de al 
truismo , que va, en aumento. Desgraciadamente, algunas 
personas nunca logran sentimientos de este tipo y permá 
necen hasta el fin de sus dias con capacidad para preo­
cuparse por muy pocas cosas, fuera de su propio bienes­
tar. Otras, entre las ̂ ae se encuentran las personas mas 
equilibradas de la histotia, tanto hombres como mujeres 
parecen alcanzar un punto dónde consiguen identificarse 
con grandes partes de la hiananidad o con.toda la humani 
dad, sin diferencias de credo, color o nacionalidad.Las 
personas realmente integradas sienten una gran expansiáh 
de su yo. Este sentimiento-de ser imo con sus sen^jantes 
no quiere decir que las personas eqtiilibradas sean nece­
sariamente anfitriones encantadores. La identificación-
tiene relación con el sentimiento de sentirse unido con 
sus semejantes. Este sentimiento puede existir sin que-
un individuo sea particularnente un compañero enc-aiita -
dor, o que constituya el alma de una pieza. El investi­
gar un nuevo modo de curar el cáncer, solo en un labora 
torio, por ejeî io, puede ser una demostración profunda-
de preocupación por los demás. 

La expresión del sentimiento de identificación.-

.El sentimiento de unicidad con nuestros semejantes 
produce en la persona realmente integrada un alto grado 
de responsabilidad, de comportamiento basado en la con­
fianza en los demás. Cuando la identificación es grande 
uno no puede comportarse de manera que le cause daño u-
ofenda a los demás,porque si hiciera eso sería como ha 
cerse daño a sí misn». Como consecuencia, las personas-
integradas tienden a mostrar un profundo respeto por la 
dignidad y la iitegridad de las demás personas y un gran 
sentido de justicia y probidad. Un yo que realmente se 
sienta unido a los otros es incapaz de ser egoísta, en 
el sentido corriente de la palabra. Uno no puede compor 
tarse de manera tal que ignore y rechace a los demás, -
cuando uno y los demás constituyen una unidad. No puede 
sorprendernos, por lo tanto, que las personas integra -
das posean por lo general un profundo sentido del deber 
y de la responsabilidad o que tiendan a ser democráti -
eos en el sentido más completo de la palabra. 

El sentido de identificación parece producir tam­
bién una profunda sensibilidad hacia los sentimientos y 
las actitudes de los demás. Las motivaciones de las per 
sonas integradas generalmente suelen estar centradas en 
los demás.. La conmiseración y la piedad constituyen en 
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persona está libre para poner una a{.enci6n mayor en los 
acontecimientos que ocurren fuera de Sila. Cuando la ca 
sa esta en buenas condiciones y se han almacenado su­
ficiente alimento para el invierno uno se siente libre-
para emprender aventura. Es posible olvidarse en ocaslo 
nes de un yo fuerte. Á un yo débil siempre es necesario 
el estar cuidándolo y prestándole apoyo. Las personas -
integradas pueden permitirse un comportamiento no egois 
ta, porque su yo está básicamente realizado. 

El desarrollo de un yo positivo.--Como sabemos, el 
concepto del yo se aprende. Las peí^onas aprenden quié­
nes scm, y que son de acuerdo a la manera en que fian si 
do tratadas por log que la rodean, cuando están en el -
proceso tiel crecimiento. Las personas descubren sus con 
íeeptos sobre sus yo, partiendo del tipo de experiencia 
que hayan tenido en la vida, no de'lo que dicen, sino -
de lo que experimentan. Las personas desarrollan senti­
mientos de que son queridas,- de que se las necesitan,de 
que son aceptadas y capaces, cuando han sido queridas,-
necesitadas, aceptadas cuanéo han experijsientado éxito . 
Uno aprende que "es todo esto, no porque se lo hayan di­
cho, sino solautente a través de la experiencia de haber 
sido tratado como si fuera así. Aquí esta la clave de -
lo que debe hacerse para producir más perspsias equili­
bradas, . . 

Las personaá aprenden que son'capaces, nô  a tráveé 
de los fracasos, sino por medio de los éxitos. Aunque -
puede ser cierto que la tenacidad y el equilibrio resul 
tan de haber tenido éxito al enfrentarse con los pr&ble 
mas, el aprender no nace de laff experiencias de fraca -
sos, sino de haber sido capaz de evitarlos con éxito.De 
igual forma, para sentirse afectado uno que tiene que -
haber tenido la experiencia de que lo acepten. Para sen 
tirse que es capaz de ser querido debe haberse sentido 
amado. El resultado de la privación de una cosa és un -
yo disminuido y si queremos Uevarlo hasta el extremo un 
yo corrompido. 

2.- La identificación con los demás.- La segunda 
característica importante de una persona equilibrada , 
parece ser su capacidad para identificarse con los demffi 
El concepto de uno mismo no se reduce a los límites dd. 
cuerpo físico solamente. 

Los psicólogos han señalado el hecho de que los -
niños son trementamente egocéntricos y que solo con el 
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integradas mrnca tengan formas negativas de mirarse a 
sí mismas. Por supuesto que esto ocurre;sin embargo la 
economía, total de estas personas es,totalmente positiva, 
se ven a sí mismas como preparadas para enfrentarse a -
la vida. Tienen pocas dudas sobre su propio valer y dig 
nidad, y poseen tales reservas de consideraciones posi­
tivas, que las percepciones negativas son incapaces de 
distorsionar la totalidad. Los aspectos negativos del -
ser 'se superan deprisa, y esto les permite admitir las 
auto-referencias negativas. 

Lo que determina su comportamiento equilibrado es 
lo que ellas sienten en relación a sí mismas, no lo que 
dicen de sí mismas. 

Descubrimos, entonces, que la ..clase de áuto-concep 
tos que posee una persona determina el que sea mal adap 
tada o bien adaptada. Las personas que se ven a sí mis­
mas como que nadie las quiere, que no se las necesita,-
que son idignas, incapaces suelen llenar nuestros hospi 
tales para enfermos mentales y nuestras instituciones.-
Estas personas son las mal adaptadas. El movimiento ha­
cia obtener una persona sana es expresión de una fuerza 
cada vez mayor dentro del yo, igual que una salud plena 
es el producto de la fuerza de la psique. Los psicotera 
peutas han observado repetidamente que el mejoramiento-
de la salud mental, está relacionado con una salud del-
yo mas positiva y firme. 

La visión positiva del yo expresada en la aadion.-

El tener una visión positiva del yo proporciona a 
su dueño la base para adquirir una gran fuerza personal. 
Pueden enfrentarse a la vida con la esperanza de tener 
éxito. Se comportan de manera que logran conseguir to­
das las cosas que se proponen. El valor aparece con na 
turalidad. Lo que a los demás aparece como valeroso pa 
ra ellos resulta una cosa "normal". 

Por el hecho de sentirse seguras en relación a sí 
mismas, las personas auto-realizadas pueden sentir un 
mayor respeto por su propia individualidad-unicidad,por 
ello se molestan o se perturban menos con la crítica. -
Pueden mantenerse estables en medio del esfuerzo y la 
tensión. Los sentimientos positivos sobre el yo, que -
este se confie en ellos y en sus impulsos. Tienen me -
nos dudas y vacilaciones en relación a ellas mismas. 

Al*poseer un yo sobre el cual se está seguro la -
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gran medida una parte de sus vidas y de sus experiencias 
diarias. • -̂  

El afecto y el sentido de htmanidad se ásientají en 
estas personas como resultados lógicos de sus sentimien­
tos de unidad con sus semejantes. 

Ccáno se consigue la identificación.- La identi&ca -
cion, lo mismo que el concepto que uno tiene de sí mismo 
se aprende. Es el resultado de la experiencia individual 
y de poseer una visión esencialmente positiva sobre el-
ego, tal como lo hemos descrito anteriormente. Cuando el 
yo es inseguro solo puede identificarse con aquéllos que 
lo hacen sentirse bien y seguro. Cuanto mas positivos -
sean los sentimientos que una persona* sienta con reía -
cion a sí misma, tanto más fácil lé'sera identificarse-
con una parte más amplia de la humanidad. La capacidad-
para identificarse resulta como un producto de la visión 
esencialmente positiva del ego y de las experiencias sa­
tisfactorias y de éxito que se hayan tenido en la inter­
acción con otras-pesinas. Esto es injertante con reía -
cion a los niños y Sf. las experiencias de este tipo que-
hayan podido tener en la escuela. 

3."̂  La apertura a la experiencia y á la aceptación. 

Las personas realmente equilibradas poseen un campo 
de percepción abierto al máximo a la experiencia. Es de­
cir, sus campos de.percepción son'Capaces de cambiar y -
adaptarse de tal manera como para poder eatplear plenamen 
te su experiencia. Las personas verdaderamente sanas pa 
recen ser capaces de aceptar y tomar conciencia de todos 
los aspectos de la realidad. No consideran necesario de­
fenderse contra los acontecimientos o distorsionar sus-
percepciones para ajustarse a los moldes que existen.Sus 
campos de percepción están abiertos al máximo y con re -
ceptivos a sus experiencias. 

La apertura a la experiencia que describinsas se re­
fiere a la capacidad para admitir y tomar conciencia de 
lo que es evidente. Uno no puede enfrentar con eficacia 
aquello que es incapaz de imaginarse que puede existir . 
El admitir y tomar conciencia de que algo es evidente ,-
es el primer paso necesario para actuar con eficacia. 

hasta aquí hemos hablado de su aceptación de los -
hechos externos, pero" la apertura a la experiencia y la-
aceptación que hemos descrito se refieren igualmente a -
la percepción que el individuo tiene de su yo. Las per­
sonas integradas se aceptan mas a sí mismas. Al sentirse 
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fmxdaBentaliHente poseedoras de im yo positivo, se .les 
hace menos necesario, tener una actitud defensiva o im 
pedir una organización perceptiva que sea verdadera en 
relación a el. Las personas integradas tienen menos pro 
habilidades de sentirse en guerra consigo misniás, y por 
esto pueden verse a sí sa-smas de manera más exacta y -
real. . 

Kl efecto de la aceptación en el comportamiento.-

El tener una mayor apertura a la experiencia ofrece mu 
chas ventajas. Proporciona a las personas integradas 
una Eiayor información, y al tener mas datos es más pro 
hable que se pueda actuar bien. Las. personas integradas 
tienen más probabilidades de incluir, tanto los aspec­
tos genéricos, como los específicos de los problemas,o 
percibir los acontecimientos o los detalles que otro^ 
pasarían por alto o considerarían poco importantes* Es­
ta és otra manera de decir que las personas integradas-
sé comportan de modo mas inteligente, porque ¿que otra 
cosa es la inteligencia sino la capacidad para comporta: 
se de manera más eficiente y eficaz?. 

Una percepción del mvmdo más amplia y más exacta -
pepiite a las personas integradas comportarse en forma-
más decisiva. Las decisiones pueden tomarse con mayor 
certeza, cuando uno siente que domina la información y 
se siente lo suficientemente seguro de sí mismo como 
para no tener miedo de comprometerse en la acción. Las 
decisiones que se toman sobre la base de una mayor in­
formación, suelen ser mejores. Por otra parte, las reía 
ciones rectas y sin complicaciones que estas personas-
mantienen con la realidad, les permiten también vivir -
cómodamente sin tomar una decisión, cuando esta no pa -
rece necesaria. Consideran posible vivir cómodamente -
sin tener todos los problemas resueltos. No necesitan -
tener una respuesta cuando esta no existe, con lo cual 
es menos probable que adopten explicaciones falsas o -
poco adecuadas. 

Sabemos que la capacidad cada vez mayor de aceptar 
el y o, permite al tiempo una mayor aceptación de los 
demás. Las personas integradas, por lo tanto, se preo -
cupan y se molestan menos por los errores y transgresio 
nes de sus semejantes. Son capaces de aceptarlos tam -
bien, tal como son. De hecho, son más coinprensivos y me 
nos severos para juzgar. Por el hecho de que no le exi­
gen a ¿os demás que sean lo que no son, pueden tener uta 
mayor paciencia e*indulgencia*para tratar la debilidad 
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humana. Como son capaces de tener una mayor apertura y 
aceptación con las demás personas, las relaciones huma­
nas suelen tener más éxito, ya que derivan de percepcio 
nes más amplias y más exactas sobre como son los demás. 
La desilusión y la desesperación en las relaciones huma 
ñas son el producto de una evaluación equivocada sóbre­
lo que las personas son y lo que puede esperarse de -
ellas. Una concepción clara de las posibilidades y limi 
taciones puede tener una mayor posibilidad de obtener-
objetivos más realistas. 

La capacidad para abrirse a la experiencia y la -
aceptación, hacen más ffecentera y más apasionante la vi 
da a la persona integrada. Les permite una mayor admira 
ción y aprenciación por los acontecimientos. Sin la ne­
cesidad de estar a la defensiva, el mundo puede enfren­
tarse en forma abierta y con alegría. Puede experimen -
tarse y saborearse la vida sin temor ni vacilación. 

La dinámica de la apertura y de la aceptación.-La 
apertura y la aceptación no son características innatas 
Se aprenden. Las personas integradas desarrollan estas-
capacidades como función de un yo aceptación. Más aún -
los valores de este tipo, hacen posible que las perso -"̂  
ñas integradas operen de manera más libre frente a Ios-
efectos inhibidores y paralizantes de la experiencia -
amenazadora. Lo que contribuye a robustecer los senti -
mientos de seguridad y de integridad,del niño y de su -
sentido de unicidad con sus semejantes, hace posible -
una mayor aceptación y una apertura a su experiencia. 

La aceptación se aprende. La evidencia clínica -
muestra que los niños pueden aceptar aún las mayores di 
ficultades (handicaps), si estas pueden ser aceptadas -
por los que lo rodean. Los conceptos exactos y real'is -
tas sobre el ego constituyen la base esencial para el -
crecimiato y la realización, y a su vez son producto -
de la propia experiencia vital. ES característica del-
neurótico su incapacidad para aceptarse a sí mismo y a 
sus semejantes. En los registros de la psicoterapia es 
posible percibir cómo el neurótico se rechaza a sí mis 
mo y a sus compañeros. En estos registros se ve claro-
también que, a medida que los clientes se van mejorando 
cada vez van siendo más capaces de aceptarse a sí mis -
mos y a las personas y a los acontecimientos que los ro 
deán. En apariencia, uno aprende a aceptarse a sí mismo 
y a los demás como una función de haber tenido la expe­
riencia de ser aceptado. La aceptación puede experimen-
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tarse e^ las relaciones del-niño con sus familiares,con 
su grupo de amigos o con sus profesores en las escuelas 
públicas. 

4.- Un campo perceptivo rico ydisponible.-

Hasta aquí hemos descrito la personalidad integra­
da en términos de sus percepciones sobre sí mismos y so 
bre los demás. La persona realmente equilibrada tiene -
que estar también bien infomnada. En verdad, el nivel -
mínimo de lo que todos necesitamos saber simplemente pa 
ra existir continúa siendo mayor año a año,-a medida que 
nos vamos especializando mas y vamos siendo cada vez más 
dependientes de saber como. No- es necesario saberlo todo 
para ser equilibrado,pero ciertanssnte uno debe tener un-
campo de percepciones lo suficientemente rico y extenso, 
como para que pueda proporcionarnos una.comprension' de -
los acontecimientos en los que estamos inmersos y que po 
damos disponer de ella, siempre que la necesitamos. Las 
personas bien integradas poseen este tipo de campos per 
ceptivos. 

Algunos efectos de cáa.po perceptivo rico y disponi­
ble.- Si el comportamiento es una función de las percep­
ciones, entonces un campo perceptivo y disponible bace -
que sea posible un comportamiento más eficiente y eficaz 
Uno puede realizar mejor un trabajo cuando dispone de iií 
mediato de un buen conjuato de herramientas, que cuando 
solo está limitado a usar un martillo y.un destornilla -
dor para todos los trabajos, cualquiera que sea su clase. 

• Como se adquieren los campos ricos y disponibles.-

Como hemos visto, las personas logran sus percepciones-
como consecuencia de sií experiencia. Los campos percepti 
vos ricos y extensos son producto de las clases de opor­
tunidades a que ha estado expuesto un individuo. Cuanto-
más rica es la oportunidad, más probabilidades existen -
para que se desarrolle un campo rico y extenso. Estas -
son las oportunidades que los educadores han buscado por 
tanto tiempo para poder proporcionárselas a los niños. 

El grado hasta el cual cualquier percepción afecta­
rá el comportamiento, depende del significado personal -
que ella tenga para el individuo. Las percepciones pue -
den existir a cualquier nivel de significación - desde -
un mínimo de información aislada que pasa a través de -
nuestra conciencia- como algunas noticias que leemos al 
pie de las columnas en un periódico, hasta aquellas per­
cepciones que tienen un profundo signific ado pasonal pa 
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va nosotros, como lo que sentimos por una hija o un hi­
jo.' Cuanto mas profundamente personal sea el significa­
do de una percepción, más probabilidades tiene de afec­
tar el comportamiento. Las personas integradas parecen-
tener muchas mas percepciones de gran significado perso 
nal. Como consecuencia, mucho más que lo que conocen -~ 
afecta su comportamiento. Es más difícil que se sientan 
fácilmente influenciados y son mucho más precisos y efi 
cientes, porque la relación y la pertinencia de las per 
capciones son más claras y están más disponibles cuando 
se necesitan. Por supuesto, que tales significaciones -
son un resultado de la naturaleza de la experiencia del 
individuo. Uno aprende el significado de los hechos. 

La disponibilidad de las percepciones centro del-
campo, también estará vitalmente afectada por el éxito 
que tenga el individuo en la satisfacción de la necesi­
dad. La necesidad posee un efecto básico sobre la per -
cepcion. Percibimos lo que necesitamos percibir. Un yo-
mejor integrado permite poner atención e interesarse por 
lo que ocurre muy lejos de el;en cambio una persona no 
integrada, busca desesperadamente el mantener y aumen -
tar su yo, y tiene por necesidad que dirigir la mayoría 
de sus percepciones sobre los hechos que contribuyen di 
rectsemente a la satisfacción de estos sentimientos. El-
fracaso en la satisfacción de una necesidad produce una 
estrechez y una rigidez de la organización perceptiva.-
El individuo integrado,por otra parte, como posee un yo 
muy seguro de sí mismo tiene un campo de percepciones -
más abierto y fluido. De aquí se sigue, entonces, que -
la-producción de un campo más disponible requiere el de 
sarrollo de una visión positiva sobre el yo, y un yo po 
sitivo, como acabamos de ver, es una función de ciertas 
clases de experiencias que se le proporciona al niño en 
el curso del desarrollo de su madurez. 

Hemos intentado describir a la persona sana, que i-
está realmente integrada, partiendo de cuatro de las -
características del campo perceptivo;una visión positi­
va del yo, la identificación con los demás, la acepta -
cion y la apertura a la experiencia y la riqueza y dis­
ponibilidad del campo perceptivo. Como todas estas for­
mas de percibir se aprenden .pueden también enseñarse si 
encontramos los medios para proporcionar las clases ne­
cesarias de experiencias. Ninguna otra agencia dentro -
de nuestra sociedad está en una posición tan propicia pa 
ra proporcionar estas condiciones necesarias como las -
escuelas. En verdad, la producción de este tipo de per­
sonas debe ser el principal objetivo de educación. 
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El contribuir eficazmente a 3a producción de perso­
nas de este tipo, sin embargo, no es unai cuestión de re 
volucion, sino de evolución. Para producir personas in­
tegradas se requiere que"hagamos no algo enteramente -
nuevo y diferente, sino que todos realicemos de una ma­
nera más eficiente y eficaz lo que hacemos ahora solo en 
ciertas ocasiones y a veces por accidente. Los educado­
res se han dedicado a la tarea de modificar el campo de 
percepción desde que se invento la educación. Nadie sa­
be mejor que ellos como llevar a cabo estos cambios. -
Nuestra nueva comprensión de lo que debe ser una perso­
nalidad verdaderamente sana, nos proporciona nuevos e -
importantes objetivos hacia los cuales Arigir nuestros 
esfuerzos. ¿Quién podría decir que clase de mundo po -
dríamos crear si aprendiéramos a aumentar nuestra pro -
duccion de personas integradas?." 
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